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Με κεντρικό σύνθημα «Με το 
βλέμμα στο μέλλον» εκατοντάδες 
μέλη του ΑΚΕΛ έσπευσαν στο Συ-
νεδριακό Κέντρο στη Λευκωσία, 
για το Καταστατικό Συνέδριο του 
κόμματος,..                  σελ 8 & 18

Την προηγούμενη Παρασκευή 
(24/11), δηλαδή 9 μήνες μετά την 
εθνική τραγωδία στα Τέμπη, συστά-
θηκε από τον ΟΣΕ Επιτροπή για τη 
διερεύνηση του τρομακτικού σιδηρο-
δρομικού δυστυχήματος...      σελ 7

Πραγματοποιήθηκε δείπνο και 
χορός για την επέτειο ενός έτους 
δημιουργίας του Φιλανθρωπικού 
Ιδρύματος Χριστόφορος στο Κυ-
πριακό Κοινοτικό Κέντρο... 

σελ 11 & 19

Επέτειος ενός έτους Συνέδριο ΑΚΕΛ Τέμπη: 9 μήνες μετά

ΠΑΡΟΙΚΙΑ

σελ 21σελ 3, 5, 7 & 18
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Διεθνής κατακραυγή 
για τα γλυπτά του Παρθενώνα

Φτωχικά θα είναι τα φετινά  
Χριστούγεννα για χιλιάδες  

Βρετανούς

«Ανάσα» ελπίδας 
η παράταση εκεχειρίας

Σελ 3, 9 & 17
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Terry 
Venables 
dies aged 80 
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Τα ετήσια Βραβεία Μέσων Ενημέρωσης του 
Foreign Press Association έλαβαν χώρα τη Δευ-
τέρα 20 Νοεμβρίου στο Sheraton Grand London 
Park Lane. 
Επίτιμη προσκεκλημένη στην εκδήλωση ήταν 

η Αυτού Μεγαλειότητα Βασίλισσα Καμίλα, η οποία 
εκφώνησε μια ομιλία στην οποία επαίνεσε τον 
ρόλο των μέσων ενημέρωσης σε διάφορους τομείς 
και τη σημασία της δουλειάς των δημοσιογράφων 
στην αναζήτηση της αλήθειας και στην αποκάλυψη 
ισχυρών αφηγήσεων σε όλο τον κόσμο. 
Υπογράμμισε τη σημασία της παρουσίας των 

γυναικών στον χώρο των μέσων ενημέρωσης, ιδι-
αίτερα εκείνων που ρισκάρουν τη ζωή τους σε 
εμπόλεμες ζώνες για να αφηγηθούν ιστορίες και 
να αναφέρουν συγκρούσεις. 
Στην εκδήλωση, η Βασίλισσα Καμίλα ορίστηκε 

από τη Διευθύντρια του FPA, Deborah Bonetti, 
ως επίτιμο μέλος του συλλόγου. 
Γνωστά και ως «Όσκαρ Δημοσιογραφίας», τα 

FPA Media Awards συγκαταλέγονται ανάμεσα 
στις πιο διάσημες τελετές βραβείων στον κόσμο. 
Αφιερωμένα στην αριστεία στη δημοσιογραφία, 
τα βραβεία αποτελούν μια μοναδική ευκαιρία για 
τους δημοσιογράφους να τιμηθούν και να ανα-
γνωριστούν από τους διεθνείς συναδέλφους τους. 
Οι βρετανικές και διεθνείς συμμετοχές είναι ευ-
πρόσδεκτες από όλους τους μεγαλύτερους ρα-
διοτηλεοπτικούς φορείς, εφημερίδες, ψηφιακές ει-
δήσεις και περιοδικά του κόσμου. 
Ο γνωστός εικονολήπτης/φωτογράφος Δώρος 

Παρτασίδης συμμετείχε στην κατηγορία 'TV News 
Story Of The Year 2023' με ένα τετράλεπτο κλιπ 
με γενικό τίτλο «Δημοκρατία της Κύπρου 1974-
2023», το οποίο περιλαμβάνει φωτογραφίες από 
την προσωπική του συλλογή, που απεικονίζουν 
τον ανθρώπινο πόνο των αγνοουμένων και των 
προσφύγων, καθώς και εικόνες από τη θρησκευ-

τική κληρονομιά, την πράσινη γραμμή, το αερο-
δρόμιο Λευκωσίας, και την πόλη της Αμμοχώστου, 
τα περισσότερα από τα οποία αποτυπώθηκαν τον 
Ιούλιο του 1974 κατά την τουρκική εισβολή. 
Το σύντομο βίντεο ετοίμασε ο κ. Παρτασίδης σε 

συνεργασία με το Γιώργο Μιχαήλ και τη Σταύρης 
Κλεάνθους (Stavri Kay) στα γραφεία της εφημερί-

δας Παροικιακή. Μπορείτε να δείτε το βίντεο στο 
σύνδεσμο: 
www.youtube.com/watch?v=oW108t031As 
Ο κ. Παρτασίδης δήλωσε στην Παροικιακή ότι 

ήταν εξαιρετικά περήφανος που παρευρέθηκε σε 
αυτήν την περίφημη εκδήλωση αφιερωμένη στην 
ελευθερία του Τύπου. 

KYΠΡΙΑΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ “ΟΣΚΑΡ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑΣ”

FPA Media Awards | Ετήσια Βραβεία Μέσων Ενημέρωσης

Επιστολή Συμβουλίου Βρετανοκυπρίων στον 
νέο Υπ. Εξωτερικών ΗΒ λόρδο Κάμερον
Συγχαρητήρια επιστολή στον πρώην Πρω-

θυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου λόρδο 
Ντέιβιντ Κάμερον για το διορισμό του στη θέση 
του Υπουργού Εξωτερικών απηύθυνε η ομο-
γενειακή οργάνωση Συμβούλιο Βρετανοκυ-
πρίων, δράττοντας την ευκαιρία να 
υπενθυμίσει την κατάσταση στην Κύπρο. 

«Σας βλέπουμε ως φίλο της Κύπρου, η 
οποία αναζητά επανένωση και μια δίκαιη λύση 
μετά από 49 μακριά χρόνια παράνομης κατο-
χής», σημειώνεται στην επιστολή. 

Γίνεται στη συνέχεια αναφορά στη στρατη-
γική σημασία των βρετανικών βάσεων στην 
Κύπρο, ιδίως στο πλαίσιο του πολέμου στη 
Μέση Ανατολή, τις οποίες ως πρωθυπουργός 
ο λόρδος Κάμερον είχε παραχωρήσει στη Γαλ-
λία για επιχειρήσεις κατά του ISIS. 
Επισημαίνεται πως η Κύπρος, «χώρα μέλος 

της Κοινοπολιτείας και η μόνη διαιρεμένη χώρα 

στην Ευρώπη», έχει στενούς δεσμούς με το 
Ηνωμένο Βασίλειο και πως η κυπριακή δια-
σπορά κατέχει σημαντικές θέσεις σε πολλούς 
επαγγελματικούς τομείς στη Βρετανία. 
Αφού επισημαίνονται οι συνεχείς απειλές 

από την κατοχική δύναμη, οι υπογράφοντες 
υπογραμμίζουν πως το Ηνωμένο Βασίλειο 
«ως μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας 
πρέπει να στηρίζει το διεθνές δίκαιο, τα βασικά 
ανθρώπινα δικαιώματα και να υποστηρίζει 
σταθερά πως μια λύση του Κυπριακού πρέπει 
να βασίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών που θα εκτροχιάσουν τα σχέδια της 
Τουρκίας για αρπαγή γης». 
Ως εγγυήτρια δύναμη και προασπίστρια των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συνεχίζει η επι-
στολή, αναμένεται από τη Βρετανία να υπο-
στηρίξει μία δίκαιη και μόνιμη λύση, η οποία θα 
προβλέπει την αποχώρηση του τουρκικού 
στρατού και των παράνομων εποίκων. 
Κάνοντας λόγο για την πιθανότητα μιας 

εμπορικής πολιτικής μεταξύ Ηνωμένου Βασι-
λείου και Τουρκίας «που δε θα ανταμείβει κα-
θεστώτα που παραβιάζουν ανθρώπινα 
δικαιώματα, ούτε θα τα προμηθεύει με οπλι-
σμό», τα μέλη του Συμβουλίου Βρετανοκυ-
πρίων επισημαίνουν στον λόρδο Κάμερον: 

«Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει μία μοναδική ευ-
καιρία να αντιταχθεί στον Ερντογάν και να εκ-
θέσει τον πραγματικό κίνδυνο που συνιστά 
τόσο για το λαό του όσο και για τη διεθνή ει-
ρήνη και σταθερότητα. Η Κύπρος είναι κε-
ντρική στη σταθερότητα της Ανατολικής 
Μεσογείου και σας προτρέπουμε να συνεχί-
σετε να υποστηρίζετε την κυριαρχία μας». 
Η επιστολή κλείνει με αίτημα ανάληψης της 

πρωτοβουλίας από τον νέο Υπουργό Εξωτε-
ρικών του Ην. Βασιλείου προς την κατεύθυνση 
προώθησης της ειρήνης μέσω νέων διαπρα-
γματεύσεων που θα οδηγήσουν σε μία λει-
τουργική λύση για μία «ΕΝΩΜΕΝΗ ΚΥΠΡΟ» 
(sic).
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Το Φιλανθρωπικό Σωματείο Αλκυονίδες κυκλοφόρησε απο-
μνημονεύματα με τίτλο «Αλκυονίδες: Ταξίδι Αγάπης», της Μαρί 
Παρισινού Νικολσμπι, ιδρυτής και πρόεδρος του Σωματείου 
Αλκυονίδες. Ένα βιβλίο για την ιστορία της φιλανθρωπίας, ένα 
αφιέρωμα στην Κύπρο, στο Λονδίνο και το Μπέρμιγχαμ. Όλα 
τα έσοδα θα διατεθούν για φιλανθρωπικό σκοπό. 
Το σωματείο Αλκυονίδες ανακοινώνει με περηφάνια την 

αγορά ενός έξι υπνοδωματίου σπίτι κοντά στο Brent Cross το 
οποίο θα προσφέρει δωρεάν διαμονή σε Κύπριους ασθενείς. 
Χορηγοί: Capital Group, A.G. Leventis Foundation, The Reo 

Stakis Charitable Foundation, Alkionides Cyprus, Alkionides 
Birmingham and Midlands με τον κο και κα Κουμή, ο Σεβα-
σμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας 
κ. Νικήτας, Jomaro και άλλοι. 
Ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Προστάτη μας τον Ύπατο Αρ-

μοστή κο Κακουρή για όλη την υποστήριξή του και στην Gyp-
sos Friendly Society για τη δωρεά των £4175 στο σωματείο.  
www.alkionides.org

«Αλκυονίδες: Ταξίδι Αγάπης»

Lord Cameron (photo by Doros Partasides



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Η συνεχιζόμενη απελευθέρωση Ισραηλινών ομή-
ρων έναντί Παλαιστίνιων κρατουμένων συνιστά το 
πρώτο θέμα σε πολλές εφημερίδες. Την Τρίτη 
28/11 στην πρώτη σελίδα του Guardian δημοσι-
εύεται η φωτογραφία ενός νεαρού Παλαιστίνιου 
που περικυκλώνεται από παιδιά που προσπαθούν 
να φύγουν από τη βόρεια Γάζα, καθώς συνεχίζεται 
η τρέχουσα κατάπαυση του πυρός μεταξύ του Ισ-
ραήλ και της Χαμάς. Ο τίτλος αναφέρει ότι η συμ-
φωνία για την παράταση της εκεχειρίας έχει αυξήσει 
τις ελπίδες ότι θα απελευθερωθούν δεκάδες ακόμη 
όμηροι. Όμως η εφημερίδα υποστηρίζει ότι υπάρ-
χουν "διάχυτοι" φόβοι ότι η αναστολή της σύγκρου-
σης θα είναι σύντομη. 
Στο κύριο άρθρο της, η Daily Mirror χαρακτηρίζει 
την παράταση της εκεχειρίας "μικρό αλλά ενθαρ-
ρυντικό βήμα". Αναγνωρίζει ότι το Ισραήλ έχει δι-
καίωμα να καταδιώκει τη Χαμάς, ως απάντηση 
στις δολοφονικές επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου. 
Αλλά η εφημερίδα καταλήγει ότι "μια επιστροφή 
στη σφαγή των Παλαιστινίων αμάχων μετά από 
αυτή την παύση θα ήταν αδύνατο να το χωνέψει 
μεγάλο μέρος του κόσμου". 
Οι Times αναφέρονται επίσης στην παράταση 
της κατάπαυσης του πυρός, αλλά εστιάζουν στις 
προειδοποιήσεις της Χαμάς - οι οποίες κυκλοφό-
ρησαν για πρώτη φορά μέσω του αραβικού ειδη-
σεογραφικού καναλιού Al-Arabiya - ότι θα απαιτήσει 
ένα "υψηλότερο τίμημα" από το Ισραήλ σε αντάλ-
λαγμα για τους υπόλοιπους ομήρους, συμπερι-
λαμβανομένων των αιχμαλώτων στρατιωτών. 
Οι Times επισημαίνουν παράλληλα  ότι μια δια-
φωνία της τελευταίας στιγμής απείλησε να εκτρο-
χιάσει τις διαπραγματεύσεις καθώς αρχικά είχε ζη-
τηθεί από το Ισραήλ να απελευθερωθούν περισ-
σότεροι όμηροι. Όπως γράφει η εφημερίδα μεταξύ 
των ομήρων που αφέθηκαν ελεύθεροι είναι και 
πολλά παιδιά. Αρκετοί από τους  απελευθερωθέντες 
ομήρους έχουν διπλή υπηκοότητα και είναι από 
την Αργεντινή, τη Γαλλία και τη Γερμανία. 
Την Δευτέρα 27/11 ο Guardian έγραψε στο 

πρωτοσέλιδό του: «Ελπίδες ότι η εκεχειρία Ισραήλ-
Χαμάς μπορεί να κρατήσει καθώς τρίτη ανταλλαγή 
ομήρων λαμβάνει χώρα» με το κύριο άρθρο να το-
νίζει ότι βρίσκεται σε εξέλιξη ανταλλαγή ομήρων 
με φυλακισμένους Παλαιστινίους με τις ΗΠΑ να εκ-
φράζουν την ελπίδα ότι η εύθραυστη εκεχειρία 
μπορεί να παραταθεί, παρά το γεγονός ότι το 
Ισραήλ δηλώνει ότι η στρατιωτική του επιχείρηση 
εναντίον της  Χαμάς απέχει πολύ από την λήξη της 
με τον πρωθυπουργό Νετανιάχου να αναφέρει ότι 
«θα συνεχίζουμε μέχρι τη νίκη. Τίποτα δεν θα μας 
σταματήσει». 
Πρώην ισραηλινός πρέσβης: "Aδύνατη" η ει-
ρήνη με τη Χαμάς  
Η ειρήνη και η Χαμάς "δεν πάνε μαζί", τόνισε ο 
Μάρκ Ρεγκέβ, πρώην πρέσβης του Ισραήλ στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. 

«Είναι αδύνατο να υπάρξει ειρήνη με τη Χαμάς 
και το έχουν πει δημόσια», δήλωσε ο Ρεγκέβ στην 
εκπομπή Newshour του BBC το βράδυ της Δευ-
τέρας (27/11). 
Αναφερόταν πιθανότατα σε 

ένα σχόλιο νωρίτερα αυτό το μήνα από τον Ταχέρ 
Ελ-Νούνου, σύμβουλο της Χαμάς στα μέσα ενη-
μέρωσης. Ο Ελ- Νούνου  είχε δηλώσει στους New 
York Times ότι η οργάνωση ελπίζει ότι ο πόλεμος 
με το Ισραήλ "θα γίνει μόνιμος σε όλα τα σύνορα". 

«Και γι' αυτό η ισραηλινή κοινή γνώμη είναι 100% 
ενωμένη όταν υποστηρίζει  ότι αρνούμαστε να ζή-
σουμε άλλο δίπλα σε αυτόν τον θύλακα τρομοκρατίας 
στα νότια σύνορά μας. Και πρέπει να μιλήσουμε 
για ένα μέλλον χωρίς τη Χαμάς», σημείωσε ο Ρε-
γκέβ. 
Όταν ρωτήθηκε αν το Ισραήλ θα υποστηρίξει την 
ανοικοδόμηση στη Λωρίδα της Γάζας, η οποία έχει 
καταστραφεί σε μεγάλο βαθμό από τους βομβαρ-
δισμούς αντιποίνων του Ισραήλ, ο Ρεγκέβ είπε ότι 
ο προϋπολογισμός της χώρας του επικεντρώνεται 
στην ανοικοδόμηση κοινοτήτων στο νότιο Ισραήλ. 
Πρόσθεσε ότι αναμένει ότι πολλοί διεθνείς εταίροι 
θα είναι πρόθυμοι να χρηματοδοτήσουν τις προ-
σπάθειες ανοικοδόμησης της Γάζας. 

«Δεν χρειάζεται να είναι ισραηλινά χρήματα... 
Αυτός δεν είναι ένας πό-
λεμος που ξεκινήσαμε ή 
που θέλαμε, όπως γνωρί-
ζετε. Η Χαμάς φέρει την 
ευθύνη για το ξέσπασμα 
των εχθροπραξιών», πρό-
σθεσε. 
Μ. Βρετανία-Ελλάδα: 
Διπλωματικό επεισόδιο 
με φόντο τα Μάρμαρα 
του Παρθενώνα 
Πολλές από τις εφημερί-
δες της Τετάρτης 29/11 
εξετάζουν αν τα γλυπτά 
πρέπει να επιστραφούν 
στην Ελλάδα. Ένας αρ-
θρογράφος γράφει στους 
Times ότι έχουν "αποσπα-
στεί από το πλαίσιό τους" 
και "θα αποκτούσαν τη σω-

στή τους δύναμη" αν εκτίθεντο στην Αθήνα. 
«Πρέπει να μείνουν ή πρέπει να φύγουν;» ανα-
ρωτιέται η Daily Mirror για τα Γλυπτά του Παρθε-
νώνα, μετά τη "διπλωματική αντιπαράθεση", όπως 
γράφουν οι Times , μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου 
και της Ελλάδας. 
Η εφημερίδα γράφει ότι οι υπουργοί στην Αθήνα 
εκτιμούν ότι ο Ρίσι Σούνακ ακύρωσε τη συνάντηση 
που είχε τη Δευτέρα με τον Έλληνα ομόλογό του 
έχοντας κατά νου εσωτερικούς πολιτικούς λόγους. 
Αλλά κυβερνητικές πηγές αναφέρουν ότι ο κ. 
Σούνακ ήταν "εξοργισμένος" από τα σχόλια του 
Κυριάκου Μητσοτάκη ότι θέλει να επιστραφούν τα 
“Ελγίνεια Μάρμαρα” στη χώρα του. 
Σύμφωνα με τον Guardian, η διαμάχη εγείρει 
νέα ερωτήματα σχετικά με τις "τεταμένες σχέσεις" 
της Βρετανίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένας 
ανώτερος αξιωματούχος των Βρυξελλών δηλώνει 
στην εφημερίδα ότι «αν θέλεις να είσαι μια παγκόσμια 
Βρετανία, δεν σταματάς να μιλάς με τους φίλους 
σου εξαιτίας ενός θέματος που υπάρχει εδώ και 
200 χρόνια». 

«Μπορείτε να καταλάβετε ότι επίκεινται γενικές 
εκλογές όταν τα γλυπτά που φιλοτεχνήθηκαν σχεδόν 
500 χρόνια πριν από τη γέννηση του Χριστού 
γίνονται αντικείμενο μιας πολύ δημόσιας διπλωμα-
τικής προσβολής», γράφει ο Κρίς Μέισον του BBC 
(28/11).   
Κυβερνητικοί αξιωματούχοι στη Βρετανία έχουν 
συζητήσει νομικούς τρόπους με τους οποίους θα 
μπορούσαν να μπλοκάρουν οποιαδήποτε εξαγωγή 
των Γλυπτών του Παρθενών, μετέδωσε το Sky 
News. Το σχέδιο για προσωρινό δανεισμό προ-
ωθείται από τον Τζορτζ Όσμπορν, πρόεδρο του 
Βρετανικού Μουσείου και πρώην υπουργό των 
Οικονομικών των Τόρις. Ανώτερος αξιωματούχος 
των Τόρις δήλωσε ότι ο Όσμπορν καταρτίζει μια 
«άθλια συμφωνία», προσθέτοντας ότι «πρέπει να 
φύγει».

Ελπίδες για παράταση της εκεχειρίας στη Γάζα   

Συνάντηση Κυριάκου Μητσοτάκη - Κιρ Στάρμερ
Συνάντηση με τον επικεφαλής του βρετανικού 

Εργατικού Κόμματος, Κιρ Στάρμερ είχε την Δευ-
τέρα, ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης δόθηκε έμ-

φαση στη σημασία των ελληνοβρετανικών σχέ-
σεων, ενώ υπογραμμίστηκε η ανάγκη προώθη-
σης της συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα, τη 
Βρετανία και των χωρών της ΕΕ. 
Ο Πρωθυπουργός και ο ηγέτης των Εργατικών 

συζήτησαν τις οικονομικές επιτυχίες της Ελλάδας 
και τις επενδύσεις σε υποδομές, καθώς ο κ. Στάρ-
μερ παρουσίασε το σχέδιό του για την ενίσχυση 
της ανάπτυξης στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Συζήτησαν ακόμα για τη σημασία στενής συ-

νεργασίας σε ζητήματα ευρύτερης ευρωπαϊκής 
ασφάλειας, μετανάστευσης και δράσης για το 
Κλίμα, καθώς και για τους σημαντικούς πολιτιστι-
κούς δεσμούς ανάμεσα στις δύο χώρες, συμπε-

ριλαμβανομένης της μεγάλης συνεισφοράς των 
ελληνικών κοινοτήτων στη βρετανική κοινωνία. 
Επιπλέον, αντάλλαξαν απόψεις για την κατά-

σταση στη Μέση Ανατολή και συμφώνησαν στη 
σημασία των ανθρωπιστικών παύσεων.
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Μεγάλη πορεία κατά του αντισημιτισμού στο Λονδίνο 
Χιλιάδες διαδηλωτές συμμετείχαν την περασμένη 

Κυριακή στην πορεία κατά του αντισημιτισμού, 
στους δρόμους του Λονδίνου, μία ημέρα μετά τη 
νέα κινητοποίηση υπέρ των Παλαιστινίων στη βρε-
τανική πρωτεύουσα. 
Πολλοί από τους συμμετέχοντες στην πορεία, 

που ξεκίνησε από τα δικαστήρια και κατευθύνθηκε 
στο Κοινοβούλιο, κρατούσαν ισραηλινές και βρε-
τανικές σημαίες ή πλακάτ με το σύνθημα «Μηδενική 
ανοχή στον αντισημιτισμό». Κάποιοι έδειχναν φω-
τογραφίες των ομήρων που κρατά η Χαμάς μετά 
την πολύνεκρη επίθεσή της στο ισραηλινό έδαφος, 
στις 7 Οκτωβρίου. 

«Στις 7 Οκτωβρίου ξυπνήσαμε σε μια νέα πρα-
γματικότητα και όλοι μας υποστήκαμε σοκ από 
αυτό», είπε στο Γαλλικό Πρακτορείο ο Όμερ Πλό-
τνιαρζ, ένας 37χρονος μουσικοθεραπευτής, που 
κατέβηκε στην πορεία μαζί με τη σύζυγο και το 

παιδί του. «Θέλουμε δικαιοσύνη για τα μωρά μας, 
για τις γυναίκες μας, για τους αδελφούς και τις αδελ-
φές μας, όλοι να γυρίσουν σπίτι», πρόσθεσε. 
Μια άλλη διαδηλώτρια, η 52χρονη Ντέμπι Γκόλ-

ντμπεργκ, τυλιγμένη με μια ισραηλινή σημαία, είπε: 
«Είμαστε εδώ για να στηρίξουμε το Ισραήλ, για να 
ζητήσουμε την απελευθέρωση όλων των ομήρων. 
Είμαστε εδώ για να ζητήσουμε ειρήνη και το τέλος 
αυτού του εφιάλτη». Η Γκόλντμπεργκ είπε ότι κα-
τάγεται από την Αργεντινή αλλά έχει την ισραηλινή 
υπηκοότητα.

www.parikiaki.com
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Την πρώτη υπερατλαντική πτήση με χρήση μόνο εναλλακτικών 
καυσίμων πραγματοποίησε η Virgin Atlantic. Το αεροπλάνο 
απογειώθηκε στις 28/11 από το αεροδρόμιο Heathrow με προ-
ορισμό το αεροδρόμιο JFK της Νέας Υόρκης. 

Τα αποκαλούμενα βιώσιμα αεροπορικά καύσιμα (Sustainable 
Aviation Fuels ή SAF) μπορούν να παραχθούν από διάφορες 
πηγές, όπως καλλιέργειες, οικιακά απόβλητα και μαγειρικά έλαια. 

Όπως αναφέρει το BBC, για την συγκεκριμένη πτήση, το Boe-
ing 787 ήταν γεμάτο με 50 τόνους SAF. Χρησιμοποιούνται δύο 
τύποι, με το 88% να προέρχεται από απόβλητα λιπών και το 
υπόλοιπο από τα απόβλητα της παραγωγής καλαμποκιού στις 
ΗΠΑ. 

Μετά από δοκιμές και αναλύσεις, η πτήση εγκρίθηκε από τη 
βρετανική Πολιτική Αεροπορία νωρίτερα αυτό το μήνα. Πολλές 
εταιρείες έχουν συμμετάσχει στο έργο, μεταξύ των οποίων οι 
Rolls-Royce και BP. 

Η αεροπορική βιομηχανία είναι ιδιαίτερα δύσκολο να απαλλαγεί 
από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, αλλά τα αφεντικά 
των αεροπορικών εταιρειών θεωρούν τα SAF ως το πιο αποτε-
λεσματικό διαθέσιμο εργαλείο για να τις ελαττώσουν σημαντικά. 
Τα αεροπλάνα εξακολουθούν να εκπέμπουν άνθρακα όταν χρη-
σιμοποιούν SAF, αλλά η βιομηχανία υποστηρίζει ότι ο κύκλος 
ζωής των εκπομπών αυτών των καυσίμων μπορούν να είναι 
έως και 70% μικρότερος. 

Τα SAF χρησιμοποιούνται ήδη σε μικρές ποσότητες, αναμε-
μειγμένα με το παραδοσιακό καύσιμο αεριωθουμένων, αλλά 
αντιπροσωπεύουν λιγότερο από το 0,1% των αεροπορικών 
καυσίμων που καταναλώνονται σε όλο τον κόσμο. 

Σήμερα κοστίζουν περισσότερο από την κηροζίνη και παρά-
γονται σχετικά μικρές ποσότητες. Τα αεροσκάφη επιτρέπεται 
συνήθως να χρησιμοποιούν μόνο μέχρι 50% σε ένα μείγμα. 

Οι αεροπορικές εταιρείες θεωρούν την πρώτη πτήση μεγάλων 
αποστάσεων με χρήση 100% SAF ως σημαντικό ορόσημο. 
Αλλά οι ειδικοί λένε ότι τα καύσιμα αυτά δεν είναι μαγική λύση. 

Η κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου σχεδιάζει να απαιτήσει 
το 10% των αεροπορικών καυσίμων να είναι SAF μέχρι το 2030.

Λονδίνο - Νέα Υόρκη | Η πρώτη 
υπερατλαντική πτήση αποκλειστικά 

με βιώσιμα καύσιμα

www.parikiaki.com

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΘΑ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΕΜΠΟΡΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙO

Συνεχίζονται οι προετοιμασίες για την επι-
καιροποίηση της Συμφωνίας Ελεύθερου 
Εμπορίου μεταξύ Τουρκίας και Ηνωμένου 
Βασιλείου, η οποία τέθηκε σε ισχύ την 1η 
Ιανουαρίου 2021, όπως μεταδίδει ο ανταπο-
κριτής του ΣΚΑΪ στην Κωνσταντινούπολη, 
Μανώλης Κωστίδης. 

Ο Πρέσβης της Τουρκίας στο Λονδίνο 
Ertaş δήλωσε ότι η τρέχουσα συμφωνία είναι 
σημαντική καθώς είναι η πρώτη συμφωνία 
ελεύθερου εμπορίου που υπογράφεται με 
διάφορες χώρες μετά την έξοδο του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

H επικαιροποιημένη Συμφωνία ελεύθερου 

εμπορίου, στοχεύει να καλύψει τομείς όπως 
το εμπόριο υπηρεσιών, τις επενδύσεις και 
το ηλεκτρονικό εμπόριο εκτός από το εμπό-
ριο αγαθών μεταξύ των δύο χωρών όπως 
και στη λήψη πρόσθετων παραχωρήσεων 
στον τομέα της γεωργίας. 

Ο Ertaş αναφέροντας ότι η συμφωνία, η 
οποία θα επικαιροποιηθεί και θα επεκταθεί 
σε εύρος, θα επιτρέψει την περαιτέρω αύ-
ξηση των εξαγωγών και του αμοιβαίου εμπο-
ρίου, είπε ότι «οι εμπορικές και οικονομικές 
μας σχέσεις θα ενισχυθούν περαιτέρω σύμ-
φωνα με τη στρατηγική μας συνεργασία».

Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΙΣΩΣ ΠΑΡΑΧΩΡHΣΕΙ ΦΡΕΓΑΤΕΣ TYPE 23 ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Τουρκικά ΜΜΕ | Οι Βρετανοί δουλεύουν υπέρ μας για τα Eurofighter
Για τις όλο και πιο στενές σχέσεις της Τουρκίας με τη Βρετανία 

πανηγυρίζουν τα τουρκικά μέσα μαζικής ενημέρωσης, στη σκιά 
του «διπλωματικού φάουλ» του Βρετανού πρωθυπουργού Ρίσι 
Σούνακ στον Έλληνα ομόλογό του Κυριάκο Μητσοτάκη. 

«Μεγάλη Βρετανία και Τουρκία έχουν φιλία, προσέγγιση, κινού-
νται μαζί σε πολλά. Οι Βρετανοί σε πολλά ζητήματα στηρίζουν την 
Τουρκία, έτσι κάνουν και με τα Eurofighters» σημειώνεται.  

Η Βρετανία ίσως παραχωρήσει φρεγάτες Type 23 στην Τουρκία, 
τονίζεται ακόμα σύμφωνα με τα τουρκικά ΜΜΕ όπως μεταδίδει ο 
Μανώλης Κωστίδης. Υπάρχει στενή πολιτική, διπλωματική, αμυ-
ντική συνεργασία, τονίζουν στη γείτονα. Ο βρετανικός στόλος δια-
θέτει σήμερα 12 τέτοιες φρεγάτες.  

«Τα τελευταία χρόνια μεταξύ της Τουρκίας και της Μεγάλης Βρε-
τανίας υπάρχει  μια προσέγγιση, μια φιλία. Επίσης στη διεθνή 
σκηνή κινούνται μαζί. Κι αυτή η προσέγγιση φαίνεται πως θα φέρει 
αποτελέσματα στο ζήτημα των Eurofighter. Μήπως μπορεί να 

εμποδιστεί η τρικλοποδιά που πάει να μας βάλει η Γερμανία; Η 
Μεγάλη Βρετανία και η Ισπανία οι οποίες είναι μέσα στην κοινο-
πραξία των Eurofighter λένε ᾽᾽ναι να δώσουμε τα μαχητικά Euro-
fighter στην Τουρκία᾽. Πως θα πείσουν τους Γερμανούς. Οι Άγγλοι 
λένε ᾽´πρώτα ας συμφωνήσουμε μεταξύ μας᾽᾽ και δήλωσαν ᾽᾽αφή-
στε το πάνω μας  το θέμα για να πείσουμε τους Γερμανούς᾽᾽ Υπάρ-
χουν εξελίξεις τις τελευταίες ώρες. Οι Άγγλοι τα τελευταία χρόνια  
σε πολλά ζητήματα  στηρίζουν  στην Τουρκία Έτσι και στο ζήτημα 
των αεροσκαφών οι Βρετανοί εργάζονται υπέρ μας» ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο παρουσιαστής του SOZCU TV Εκρέμ Ατσικέλ. 

«Το Λονδίνο έχει βρει ευκαιρία στενής συνεργασίας με την Τουρ-
κία, υπάρχει στενή συνεργασία σε πάρα πολλά ζητήματα» σχολίασε 
ο Μανώλης Κωστίδης. Όσον αφορά την αμυντική συνεργασία, ο 
Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ συναντήθηκε την πε-
ρασμένη εβδομάδα με τον Βρετανό ομόλογό του. 

Ετοιμάζουν μεγάλη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου

ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΤΟ ΗB «ΣΦΙΓΓΟΥΝ ΤΟ ΖΩΝΑΡΙ»

Απαισιόδοξοι εμφανίζονται οι Βρετανοί λια-
νοπωλητές για την επερχόμενη εορταστική 
περίοδο των Χριστουγέννων, καθώς είδαν 
τις πωλήσεις τους να καταγράφουν την 
έβδομη διαδοχική ετήσια πτώση τους τον Νο-
έμβριο, σύμφωνα με την έρευνα της CBI 
(Συνομοσπονδία Βρετανικής Βιομηχανίας). 

Ειδικότερα, η ετήσια μείωση στους όγκους 
των πωλήσεων τον Νοέμβριο περιορίστηκε 
στο μισό σε σχέση με τον προηγούμενο 
μήνα, αλλά οι επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου 
περιμένουν ακόμα μία μικρή πτώση τον Δε-
κέμβριο. 

Όπως αναφέρει η έκθεση της CBI, «οι 
έμποροι λιανικής αναμένουν μια 
απογοητευτική εορταστική περίοδο», με την 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων να εκτιμούν 
ότι οι πωλήσεις «θα υπολείπονται της επο-
χιακής τάσης». 

Σύμφωνα με το Bloomberg, έπειτα από 
δύο χρόνια ραγδαίου πληθωρισμού και κρί-

σης κόστους ζωής, τα νοικοκυριά στο Ηνω-
μένο Βασίλειο «σφίγγουν το ζωνάρι». 

Οι αυξήσεις των μισθών κατάφεραν πλέον 
να ξεπεράσουν εκείνες των τιμών, ωστόσο 
έχουν να καλύψουν σημαντικό χαμένο έδα-

φος. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι το Γραφείο Προ-

ϋπολογισμού της Βρετανίας αναμένει ότι το 
εισόδημα των νοικοκυριών θα δεχθεί τη με-
γαλύτερη 5ετή συμπίεσή του από την δεκαε-
τία του 1950. 

Σύμφωνα με τον Μάρτιν Σαρτόριους, επι-
κεφαλής οικονομολόγο της CBI, «οι λιανικές 
πωλήσεις έχουν περάσει σε αρνητικό έδαφος 
για μεγάλο μέρος του 2023, αντανακλώντας 
τον αντίκτυπο που έχουν τα πιεσμένα 
οικονομικά των νοικοκυριών στον κλάδο». 

«Παρόλο που το κλίμα έχει βελτιωθεί 
ελαφρώς, οι εταιρείες δεν νομίζουν ότι 
επίκειται κάποια αναβάθμιση της 
δραστηριότητας. Και δεδομένης της 
αδυναμίας που εμφανίζει το εμπόριο, δεν 
προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι οι εταιρείες 
περιορίζουν τις επενδυτικές τους φιλοδοξίες», 
προσθέτει.

Το λιανεμπόριο προετοιμάζεται για απογοητευτικά Χριστούγεννα
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ HΠΙΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΡΡΩΣΕ ΠΛHΡΩΣ

Ένα άτομο στη Βρετανία διαγνώστηκε με στέλε-
χος γρίπης Η1Ν2 το οποίο συνδέεται με τους χοί-
ρους. Είναι η πρώτη φορά που ο ιός ανιχνεύεται 
σε άνθρωπο στο Ηνωμένο Βασίλειο, δήλωσε ο 
Οργανισμός Υγειονομικής Ασφάλειας του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου (UKHSA). 
Το άτομο που μολύνθηκε παρουσίασε ήπια συ-

μπτώματα και ανάρρωσε πλήρως. Δεν νοσηλεύ-
τηκε και δεν εργαζόταν σε μέρους όπου υπήρχαν 
χοίροι, σύμφωνα με τον Guardian. Επίσης, ο τρό-
πος με τον οποίο μολύνθηκε παραμένει υπό διε-
ρεύνηση. 
Από το 2005 έχουν καταγραφεί 50 ανθρώπινα 

κρούσματα παγκοσμίως. Ωστόσο, το νέο κρούσμα 
δεν σχετίζεται γενετικά με τα προηγούμενα. Ο ιός 
A(H1N2)v είναι παρόμοιος με τον ιό της γρίπης 
που προσβάλλει τους χοίρους στο Ηνωμένο Βασί-
λειο. 

Ο UKHSA λαμβάνει μέτρα για την αύξηση της 
επιτήρησης στο πλαίσιο των υφιστάμενων προ-
γραμμάτων που αφορούν τα ιατρεία γενικής ιατρι-
κής και τα νοσοκομεία σε τμήματα του Βόρειου 
Γιορκσάιρ. Συνιστά επίσης στα άτομα με τα οποία 
ήρθαν σε επαφή με το κρούσμα, να υποβληθούν 
σε εξετάσεις. 
Οι H1N1, H1N2 και H3N2 είναι οι κύριοι υπότυ-

ποι των ιών της γρίπης των χοίρων και περιστα-
σιακά μολύνουν τον άνθρωπο.

Ένα στα τρία νοικοκυριά με παιδιά στη 
Μεγάλη Βρετανία παλεύουν για να εξασφα-
λίσουν τη δυνατότητα για οικογενειακά Χρι-
στούγεννα φέτος, σύμφωνα με τα αποτε-
λέσματα νέα έρευνας. 
Όπως προκύπτει από έρευνα του You-

Gov σε περισσότερους από 2.000 ενήλικες, 
περίπου το 8% - σχεδόν 4 εκατομμύρια άν-
θρωποι – θα πληρώσουν με πιστωτική 
κάρτα ή δάνειο τα κόστη της εορταστικής 
περιόδου. 
Μετά από δύο χρόνια δραματικών αυξή-

σεων του κόστους ζωής για τους προϋπο-
λογισμούς των νοικοκυριών, με τις τιμές 
να παραμένουν υψηλές, παρά τη σταδιακή 

αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, η κατά-
σταση στη χώρα παραμένει πολύ δύ-
σκολη. 
Η Βρετανική Ένωση Καταναλωτών εξέ-

δωσε νέα προειδοποίηση ότι ο ρυθμός αύ-
ξησης των αγαθών είναι πιθανό να επιτα-
χυνθεί ξανά στις αρχές του 2024, καθώς οι 
επιχειρήσεις θα βρεθούν αντιμέτωπες με 
επιπλέον κόστη την επόμενη χρονιά. 
Εκπρόσωποι καταναλωτικών οργανώ-

σεων εκτιμούν ότι υπάρχει μεγάλη πίεση 
στα νοικοκυριά, κυρίως με παιδιά, να αυ-
ξήσουν τις δαπάνες εν όψει των Χριστου-
γέννων για να βιώσουν την ατμόσφαιρα 
των ημερών. 

Αυτό, όπως λένε, κάνει τους ανθρώπους 
να ξοδεύουν περισσότερα χρήματα από 
αυτά που έχουν τη δυνατότητα να ξοδέ-
ψουν και σε πολλές περιπτώσεις να αυξά-
νουν δραματικά το χρέος τους σε βαθμό 
που να αντιμετωπίσουν στο μέλλον δυ-
σκολίες για να το εξυπηρετήσουν.  
Από την έρευνα προκύπτει, επίσης, ότι 

συνολικά ένας στους τέσσερις Βρετανούς 
θα δυσκολευτεί να κάνει επιπλέον έξοδα 
αυτή την εορταστική περίοδο. Περίπου 2% 
των ερωτηθέντων – σχεδόν δηλαδή ένα 
εκατομμύριο άνθρωποι – δήλωσαν ότι δε 
θα γιορτάσουν καθόλου τα Χριστούγεννα 
εξ αιτίας του κόστους.

H ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ Η ΜΟΝΗ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ� ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

Σκάνδαλο με Γλυπτά | Ποιες άλλες χώρες ζητάνε πίσω τους θησαυρούς τους
 Το ζήτημα της επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα έφερε 

ξανά στο προσκήνιο το διπλωματικό «φάουλ» του Βρετανού πρω-
θυπουργού, Ρίσι Σούνακ να ακυρώσει την τελευταία στιγμή, την επί-
σημη, προγραμματισμένη συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, 
όταν μάλιστα ο τελευταίος είχε ήδη φτάσει στη Βρετανία. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δεν έκρυψε την ενόχλησή του αποδίδο-

ντας την ακύρωση σε δυσφορία του Βρετανού πρωθυπουργού για 
όσα ο ίδιος είχε πει στο BBC μία ημέρα πριν, αναφορικά με «κλοπή» 
των Γλυπτών του Παρθενώνα και την παρομοίωσή τους με μια Μόνα 
Λίζα κομμένη στα δύο. 
Μάλιστα σύμφωνα με το Sky News, μετά την ακύρωση της συνά-

ντησης Βρετανοί αξιωματούχοι συζήτησαν νομικούς τρόπους με τους 
οποίους θα μπορούσαν να εμποδίσουν οποιαδήποτε «έξοδο» των 
γλυπτών. 
Η Ελλάδα έχει προβάλει υψηλά αιτήματα για την επιστροφή των 

Ελγινείων Μαρμάρων και το γεγονός αυτό έχει φέρει ξανά στο προ-
σκήνιο αντικείμενα, τα οποία αποκτήθηκαν από άλλες χώρες, τις πε-
ρισσότερες φορές χωρίς άδεια και πλέον έχουν γίνει «κτήμα» των 
μουσείων της Βρετανίας, όπου και εκτίθενται. 
Ωστόσο, η Ελλάδα δεν είναι η μόνη που απαιτεί την επιστροφή 

των αντικειμένων που βρίσκονται στα βρετανικά μουσεία. Το Sky 
News εξετάζει μερικές περιπτώσεις άλλων χωρών που ζητούν από 
τη Βρετανία να επιστρέψει πολύτιμα αντικείμενα. Μεροικά από αυτά 
είναι: 
Τα χάλκινα του Μπενιν – Νιγηρία 
Η Νιγηρία έχει ζητήσει την επιστροφή των Χάλκινων του Μπενίν 

και ανανέωσε το αίτημά της αφού νωρίτερα φέτος αποκαλύφθηκε ότι  
2.000 αντικείμενα είχαν κλαπεί από το Βρετανικό Μουσείο. 
Η χρυσή κάπα του Μολντ και η ασπίδα του Μόελ Χέμπογκ – Ουαλία 

Εκθέματα τα οποία βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο κατόπιν 
κλοπής προκάλεσαν επίσης αιτήματα για την επιστροφή τους και 
από την Ουαλία. 
Η Στήλη της Ροζέτας – Αίγυπτος 
Η Αίγυπτος υπέβαλε αίτημα για την επιστροφή της Στήλης της Ρο-

ζέτας, με το επιχείρημα ότι «το κλειδί για την αποκρυπτογράφηση 
των ιερογλυφικών είναι ένα σύμβολο της αιγυπτιακής μας ταυτότη-
τας». 
Η Συλλογή της Μακντάλα – Αιθιοπία 
Σταυροί, θρησκευτικά κείμενα και μια ασπίδα ήταν μεταξύ των αντι-

κειμένων της συλλογής της Μακντάλα που επέστρεψαν στην Αιθιοπία 
το 2021. 
Αντικείμενα από τη μάχη του Ομντουρμάν – Σουδάν 
Το Σουδάν απαίτησε την επιστροφή των αντικειμένων και των λει-

ψάνων που πήραν οι Βρετανοί στρατιώτες μετά τη μάχη του Ομντουρ-
μάν το 1898.  
Πολιτιστικά κειμήλια – Κίνα 
Η Κίνα προσχώρησε στα αιτήματα για την επιστροφή αντικειμένων 

μετά το σκάνδαλο κλοπής στο Βρετανικό Μουσείο με κύριο άρθρο 
στην κρατική εφημερίδα The Global Times.

Γρίπη των χοίρων | Πρώτο ανθρώπινο κρούσμα
 ΒΙΑΣΤHΣ ΔΕΚΑΔΩΝ ΝΕΚΡΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Μια επιτροπή έρευνας στηλίτευσε σήμερα δύο 
νοσοκομεία στη Βρετανία, όπου εργαζόταν επί χρό-
νια ο δολοφόνος, ο οποίος ήταν και βιαστής δεκά-
δων νεκρών γυναικών, μέσα στα νεκροτομεία, με-
ταξύ 2005-2020. 
Ο Ντέιβιντ Φούλερ, 69 ετών σήμερα, καταδικά-

στηκε τον Δεκέμβριο του 2021 σε ισόβια κάθειρξη 
για τη δολοφονία δύο νεαρών γυναικών το 1987 
αλλά και ως βιαστής δεκάδων… πτωμάτων! 
Τον Δεκέμβριο του 2022 καταδικάστηκε και πάλι, 

για άλλες πράξεις νεκροφιλίας. Υπολογίζεται ότι 
κακοποίησε σεξουαλικά τουλάχιστον 101 πτώματα 
γυναικών, ηλικίας από 9 έως 100 ετών. 
Πώς κατάφερνε να κάνει τις αρρωστημένες πρά-

ξεις του 
Στα δύο νοσοκομεία της νότιας Αγγλίας όπου ερ-

γαζόταν ως ηλεκτρολόγος ο Φούλερ συνήθως 
έκανε νυχτερινή βάρδια. Έμενε έτσι μόνος, όταν 

αποχωρούσαν οι άλλοι εργαζόμενοι και είχε ανε-
μπόδιστη πρόσβαση στα νεκροτομεία και τα ψυγεία 
όπου φυλάσσονταν οι νεκροί. 
Η υπόθεση αυτή προκάλεσε ανατριχίλα στη Βρε-

τανία όταν αποκαλύφθηκε. Η κυβέρνηση ζήτησε 
πριν από δύο χρόνια να γίνει έρευνα ώστε να διευ-
κρινιστεί πώς ο άνθρωπος αυτός κατάφερε να δια-
πράξει τέτοια εγκλήματα σε δημόσια νοσοκομεία, 
επί τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα, χωρίς κανείς 
να αντιληφθεί το παραμικρό.

Νότια Αγγλία | Αποκαλύψεις για το νεκρόφιλο βιαστή 

Εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά δε θα κάνουν φέτος Χριστούγεννα

www.parikiaki.com



«Για την ασφάλεια των ‘συνόρων’ και την 
καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης» μπήκε 
η κάμερα στην περιοχή του Αγίου Δομετίου, δήλωσε σε 
τηλεοπτική εκπομπή του «Μπαϊράκ» ο ακαδημαϊκός 
Χουσείν Ισικσάλ, ειδικός σύμβουλος του Τ/κ ηγέτη για διε-
θνείς σχέσεις και διπλωματία, λέγοντας ότι η νεκρή ζώνη 
θα είναι ένα θέμα που θα συζητηθεί στο εδαφικό κατά την 
διαδικασία διαπραγμάτευσης ή συνεργασίας, κατά την 
έκφρασή του. 
Όπως μεταδίδεται στα κατεχόμενά, ο κ. Ισικσάλ πρό-

σθεσε ότι στην περιοχή του Αγίου Δομετίου (οι Ε/κ) “προ-
καλούν σαματά”. 

“Βάλαμε μια κάμερα ασφαλείας εκεί. Δεν ήσουν εσύ 
που φώναζες για την ασφάλεια των ‘συνόρων’; Να τώρα, 
εδώ είναι η ασφάλεια των ‘συνόρων’. Δεν ήσουν εσύ που 
είπες ότι υπάρχει παράνομη μετανάστευση; Να τώρα, 
καταπολεμούμε την παράνομη μετανάστευση. Τι συμβαί-
νει, γιατί αυτές οι φωνές, τα ουρλιαχτά; (Οι Ε/κ λένε) ‘η 

νεκρή ζώνη είναι δική μας’. Μάλιστα, τώρα ερχόμαστε 
στο κύριο θέμα», επεσήμανε. 
Σύμφωνα με τον κ. Ισικσάλ, «καταλήγουμε στη λογική 

(των Ε/κ) ‘η νεκρή ζώνη είναι δική μας και τα Ηνωμένα 
Έθνη είναι φιλοξενούμενοι’». Ο σύμβουλος του κ. Τατάρ 
απευθυνόμενος στην ε/κ πλευρά είπε: «Η νεκρή ζώνη 
δεν είναι δική σας. Η νεκρή ζώνη είναι υπό την επίβλεψη 
των Ηνωμένων Εθνών, δεν μπορείτε να χτίζετε όποτε θέ-
λετε κινηματογράφο ή εμπορικό κέντρο στην ουδέτερη 
ζώνη, αλλά το κάνατε», ανέφερε. Ο κ. Ισικσάλ πρόσθεσε 

ότι με την τοποθέτηση της κάμερας εκεί το μήνυμα είναι: 
«Από εδώ και στο εξής θα παρακολουθώ την ουδέτερη 
ζώνη με τον ίδιο τρόπο». 
Ουδέτερη ζώνη και εδαφικό 
Έγιναν λάθη, συνέχισε, στο Κραν Μοντάνα και στο 

Σχέδιο Ανάν λέχθηκε ότι η νεκρή ζώνη ανήκει στους Ε/κ 
και το αποδέχτηκε και η τ/κ πλευρά. «Η νεκρή ζώνη θα 
συζητηθεί επίσης κατά τη διαδικασία διαπραγμάτευσης 
ή συνεργασίας στο εδαφικό», πρόσθεσε. 
Η ουδέτερη ζώνη είναι το 3,5% του εδάφους, σημεί-

ωσε. «Ο βελούδινος διαχωρισμός θα έρθει τελικά στην 
ημερήσια διάταξη. Έχουμε επίσης δικαιώματα στην κρα-
τική γη, στη χαλίτικη γη που σφετερίστηκε η ε/κ πλευρά. 
Όχι στις λεηλασίες. Λένε αποζημίωση, υπάρχει αποζη-
μίωση που θα ζητήσουμε κι εμείς. Δεν είμαι σίγουρος 
ποιος θα κερδίσει όταν φτάσουμε στον συμψηφισμό. Όλα 
αυτά θα συζητηθούν όταν έρθει η ώρα, ελπίζω», ανέ-
φερε.
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Τη δημιουργία της ιστοσελίδας diakivernisi.gov.cy 
ανακοίνωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Κωνσταντί-
νος Λετυμπιώτης, σημειώνοντας ότι επιθυμία της Κυβέρ-
νησης είναι να συμβάλει στην ενίσχυση σχέσης 
εμπιστοσύνης με τους πολίτες και να προωθήσει την οι-
κοδόμηση ενός πιο διάφανου, υπεύθυνου και συμμετο-
χικού κράτους. 
Στο πλαίσιο της ενημέρωσης των μέσων μαζικής ενη-

μέρωσης στο Προεδρικό Μέγαρο, ο κ. Λετυμπιώτης ανέ-
φερε ότι μέσω της ιστοσελίδας αυτής, οι πολίτες θα έχουν 
τη δυνατότητα να ενημερώνονται για τις πολιτικές απο-
φάσεις και μέτρα που λαμβάνει η Κυβέρνηση.  
Σημείωσε ότι, η Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στο πλαίσιο της υλοποίησης των προγραμματικών θέ-
σεων του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη για ενίσχυση 

της διαφάνειας και της λογοδοσίας καθώς και για την 
προαγωγή της συμμετοχικής Δημοκρατίας έχει δημιουρ-
γήσει την ιστοσελίδα diakivernisi.gov.cy. 
Σε πρώτη φάση, όπως ανέφερε, το diakivernisi.gov.cy 

θα λειτουργεί ως το κεντρικό ψηφιακό σημείο αναφοράς 
δράσεων και πολιτικών της Κυβέρνησης.  Στο παρόν στά-
διο, οι πολίτες μπορούν να πληροφορηθούν για το πα-
κέτο μέτρων που έχει εξαγγείλει η Κυβέρνηση για την 
αντιμετώπιση της ακρίβειας, καθώς και για τα Σχέδια Δρά-
σης για το έτος 2024 των Υπουργείων και Υφυπουργείων, 
όπως έχουν παρουσιαστεί και στο πλαίσιο του προϋπο-
λογισμού, πρόσθεσε. 
Σύμφωνα με τον κ. Λετυμπιώτη, το diakivernisi.gov.cy 

θα εξελίσσεται διαρκώς, θα επικαιροποιείται και θα ενι-
σχύεται «με στόχο να καταστεί μια ψηφιακή πύλη αμφί-

δρομης επικοινωνίας της Κυβέρνησης με την κοινωνία».  
Επιθυμία της Κυβέρνησης είναι να συμβάλει στην ενί-
σχυση σχέσης εμπιστοσύνης με τους πολίτες και να προ-
ωθήσει την οικοδόμηση ενός πιο διάφανου, υπεύθυνου 
και συμμετοχικού κράτους, είπε ο Εκπρόσωπος.

«ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ� ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΟΜΕΤΙΟΥ (ΟΙ Ε/Κ) "ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΣΑΜΑΤΑ»

Η Κύπρος έχει το θλιβερό προνόμιο να 
είναι η πρώτη σε κατανάλωση αντιβιοτικών 
με αποτέλεσμα την κατάταξή της στις χώρες 
με τα μεγαλύτερα ποσοστά αντοχής στην 
Ευρώπη ενώ μεγάλες ποσότητες αντιβιοτι-
κών καταναλώνονται ανεξέλεγκτα και στην 
κτηνοτροφία, είπε ο καθηγητής Διαμαντής 
Πλαχούρας, μιλώντας σε επιστημονική εκ-

δήλωση. 
Ο κ. Πλαχούρας, ο οποίος παρουσίασε τα 

τελευταία επιδημιολογικά δεδομένα κατανά-
λωσης αντιβιοτικών και μικροβιακής αντο-
χής στην Ευρώπη, μιλούσε σε επιστημονική 
εκδήλωση με θέμα την ενημέρωση, ευαι-
σθητοποίηση και ανανέωση των στόχων για 
βελτίωση της χρήσης αντιβιοτικών. 
Την εκδήλωση διοργάνωσε η Κυπριακή 

Εταιρεία Κλινικής Μικροβιολογίας και Λοι-
μώξεων (ΚΕΚΜΙΛ), σε συνεργασία με την 
Κυπριακή Εταιρεία Παθολογίας, την Κυ-
πριακή Παιδιατρική Εταιρεία, την Εταιρεία 
Βιοπαθολόγων Μικροβιολόγων Ιατρών Κύ-
πρου και την Κυπριακή Εταιρεία Εντατικής 
Θεραπείας και υπό την Αιγίδα των Ιατρικών 
Υπηρεσιών και Δημόσιας Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας και του Παγκυπρίου Ια-
τρικού Συλλόγου στα πλαίσια της Παγκό-
σμιας Εβδομάδας Ευαισθητοποίησης για τη 
μικροβιακή αντοχή.

Σύμβουλος Τατάρ | Για ασφάλεια και μεταναστευτικό τοποθετήθηκε κάμερα

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΤΟΧHΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Ενημέρωση πολιτών για πολιτικές αποφάσεις | Δημιουργία της ιστοσελίδας diakivernisi.gov.cy

Δεντροφύτευση 
στην Αγία Νάπα

18 απελάσεις για 
επεισόδια Πουρνάρα

Εκατό και πλέον δεντρύλλια 
φυτεύτηκαν στο Πάρκο Γλυ-
πτικής από προσωπικό ξε-
νοδοχείου (Mermaid) στην 
Αγία Νάπα. 
Σε ανακοίνωση του Δήμου 
Αγίας Νάπας αναφέρεται ότι 
«η δεντροφύτευση πραγμα-
τοποιήθηκε τη Δευτέρα 27 
Νοεμβρίου στο Διεθνές Πάρκο 
Γλυπτικής του Δήμου». 
Η Πολιτιστική Λειτουργός 
του Δήμου Αγίας Νάπας Μα-
ρία Τοφινή Τσαντίλα «ευχαρί-
στησε και συνεχάρη εκ μέρους 
του Δημάρχου Χρίστου Ζαν-
νέττου, το προσωπικό του ξε-
νοδοχείου για την πρωτοβου-
λία τους να πραγματοποι-
ήσουν δεντροφύτευση στο 
Πάρκο και να συμβάλουν με 
τον τρόπο αυτό στον περαι-
τέρω εμπλουτισμό του με 
πράσινο». Ιδιαίτερες ευχαρι-
στίες εξέφρασε «στον Πρό-
εδρο του Παγκύπριου Συν-
δέσμου Διευθυντών Ξενοδο-
χείων Χρίστο Αγγελίδη που 
έδωσε το παρών του στην 
δεντροφύτευση και φύτευσε 
τα δικά του δεντρύλλια».

Συνολικά 18 άτομα από αυτά 
που είχαν εμπλακεί στα πρό-
σφατα επεισόδια στο ΚεΠΥ 
Πουρνάρα έχουν ήδη απελα-
θεί, ενώ έπεται η απέλαση 
ακόμη έντεκα. 
Σύμφωνα με ενημέρωση 
από το Υπουργείο Εσωτερι-
κών, σε συνέχεια των επει-
σοδίων που έγιναν στον χώρο 
του ΚεΠΥ Πουρνάρα το βράδυ 
της 6ης Νοεμβρίου και των 
οδηγιών που δόθηκαν για 
σύλληψη και απέλαση των 
αιτητών αφρικανικής καταγω-
γής που είχαν εμπλακεί στα 
επεισόδια, οι 18 έχουν ήδη 
απελαθεί, ενώ για άλλους 11 
έχουν ολοκληρωθεί οι διαδι-
κασίες που απαιτούνται, βρί-
σκονται στη Μενόγεια από 
την ημέρα που εξετάστηκαν 
και απορρίφθηκαν οι αιτήσεις 
τους και θα απελαθούν με 
επόμενες πτήσεις.

«Γίνονται παράλληλες διαβουλεύσεις 
και βλέπω μια θετικότητα και από τις δυο 
πλευρές ώστε να βρεθεί μια κοινή 
συνισταμένη», είπε το πρωί της Τρίτης ο 
Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιο-
μηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου, σε 
σχέση με το θέμα της διαχειρίστριας εται-
ρείας του κοιτάσματος «Αφροδίτη», Chev-
ron. 
Ο κ. Παπαναστασίου διευκρίνισε πως 

το νέο χρονοδιάγραμμα που δόθηκε, 
μέχρι την 1η Δεκεμβρίου, «είναι για τοπο-
θέτηση της εταιρείας, όχι για ολοκληρω-
μένη λύση, αλλά για τοποθέτηση επί 
συγκεκριμένων ερωτημάτων τα οποία δό-
θηκαν μέσω της επιστολής μας τη 20ής 
Νοεμβρίου». Σημείωσε δε ότι αν και αρ-
χικά είχε υποδειχθεί η μια εβδομάδα ως 
υπεραρκετή «λόγω της απουσίας στελε-
χών τα οποία θα συνέβαλαν στη σύνταξη 
της απάντησης αλλά και στη στρατηγική 

γύρω από την απάντηση, δόθηκε χθες 
γραπτώς η νέα παράταση από το Υπουρ-
γείο μέχρι την 1η Δεκεμβρίου». «Εν τω με-
ταξύ έγιναν επαφές, δεν μένουμε μόνο 
στις επιστολές, οι οποίες είναι απλώς για 
να θέσουν το νομικό πλαίσιο με βάση μια 
σύμβαση η οποία υπάρχει και είναι συμ-
φωνημένη», είπε και τόνισε πως «ουσια-
στικά γίνονται και παράλληλες 
διαβουλεύσεις και βλέπω μια θετικότητα 
και από τις δυο πλευρές ώστε να βρεθεί 
μια κοινή συνισταμένη».

ΑΝΑΖΗΤΟΥΝ ΚΟΙΝH ΣΥΝΙΣΤΑΜΕΝΗ 

Υπουργείο Βιομηχανίας| Kοίτασμα «Αφροδίτη»

www.parikiaki.com

Υγεία | Πρώτη σε κατανάλωση αντιβιοτικών 
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Εν συντομία

Ηράκλειο Κρήτης | 
Μαθητές βρέθηκαν  
ημιλιπόθυμοι

Συναγερμός σήμανε σε Γυ-
μνάσιο στο Ηράκλειο Κρήτης 
το πρωί της Τετάρτης, όταν 
μαθητές βρέθηκαν σε ημι-λι-
πόθυμη κατάσταση στην 
τουαλέτα του σχολείου.  

Τα παιδιά εντοπίστηκαν 
στην τουαλέτα του σχολείου, 
αναφέροντας ότι ζαλίζονται. 

Στο σημείο έσπευσε ασθε-
νοφόρο του ΕΚΑΒ, το οποίο 
παρέλαβε τα παιδιά και τα με-
τέφερε στο εφημερεύον νο-
σοκομείο του Ηρακλείου. 

Εκτιμάται πως η κατά-
στασή τους οφείλεται στη 
χρήση ουσιών, γεγονός το 
οποίο θα διαπιστωθεί μετά τη 
διενέργεια αιματολογικών και 
τοξικολογικών εξετάσεων. 

Οι τοπικές Αρχές διερευ-
νούν το περιστατικό, ενώ 
αναζητούνται οι γονείς των 
μαθητών.

Βόλος | Μεθυσμένος 
με καραμπίνα

Αναστάτωση προκλήθηκε 
σε γειτονιά του Βόλου, όταν 
ένας 65χρονος βγήκε στο 
μπαλκόνι του σπιτιού του και 
άρχισε να πυροβολεί στον 
αέρα, ενώ ήταν μεθυσμένος. 

Ο άνδρας καταδικάστηκε 
σε ποινή φυλάκισης 13 μη-
νών και χρηματική ποινή 600 
ευρώ. 

Όπως αναφέρουν οι ίδιες 
πληροφορίες, στις 15 Ιουνίου 
ο 65χρονος είχε βάλει στη 
διαπασών μουσική και ανα-
στάτωσε στις 4 το μεσημέρι 
την γειτονιά, με τους περίοι-
κους να βγαίνουν στα μπαλ-
κόνια και να βλέπουν τον άν-
δρα να κρατάει καραμπίνα και 
να πυροβολεί στον αέρα. 

Σε έρευνα των αστυνομι-
κών στο σπίτι του, βρέθηκαν 
η καραμπίνα που πυροβο-
λούσε και ένα μονόκαννο κυ-
νηγετικό όπλο, η άδεια των 
οποίων είχε λήξει και ήταν 
στην κατοχή του παράνομα.

Mιτσοτάκης | Έντονα ενοχλημένος για την ακύρωση της συνάντησης του με τον Σούνακ
Την ενόχλησή του εξέφρασε ο Έλληνας Πρωθυπουρ-

γός Κυριάκος Μητσοτάκης για την απρόσμενη ακύρωση 
της συνάντησης με τον Ρίσι Σούνακ λίγες ώρες πριν το 
προγραμματισμένο τους ραντεβού το μεσημέρι της Τρίτης 
στην Ντάουνινγκ Στριτ. 

Πηγές της ελληνικής κυβέρνησης χαρακτηρίζουν πολι-
τικά απρεπή την κίνηση Σούνακ και σημειώνουν ότι ο Βρε-
τανός Πρωθυπουργός προφανώς ενοχλήθηκε από τις 
αναφορές του Κυριάκου Μητσοτάκη αναφορικά με το ζή-
τημα επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα. Υπενθυ-
μίζεται ότι στην εκπομπή του BBC “Sunday with Laura 
Kuenssberg” είχε επισημάνει πως «θεωρούμε ότι τα γλυ-
πτά αυτά ανήκουν στην Ελλάδα και ότι ουσιαστικά εκλά-
πησαν, άρα αυτό δεν είναι, κατά τη γνώμη μου, ένα 
ζήτημα ιδιοκτησίας, το ζήτημα είναι η επανένωσή τους». 
Είχε επίσης θέσει το  ερώτημα «που μπορείτε να εκτιμή-
σετε καλύτερα αυτό που είναι ουσιαστικά ένα μνημείο; 
Είναι σαν να σας έλεγα να κόψετε τη Μόνα Λίζα στη μέση 
και θα έχετε τη μισή στο Λούβρο και τη μισή στο Βρετανικό 
Μουσείο. Πιστεύετε ότι οι τηλεθεατές σας θα εκτιμούσαν 
την ομορφιά του πίνακα με τέτοιο τρόπο;». 

Στην ελληνική κυβέρνηση εκτιμούν, επίσης, ότι ο Ρίσι 
Σούνακ προέβη στην ακύρωση της συνάντησης σε μια 
προσπάθεια να αποκομίσει δημοσκοπικά οφέλη λόγω 
των επερχόμενων εκλογών. 

Η ενημέρωση για την ακύρωση της συνάντησης, πά-
ντως, έγινε κυριολεκτικά στο παρά πέντε καθώς ενώ ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης συναντούσε τον αρχηγό των 
Εργατικών της Βρετανίας Κιθ Στάρμερ, με τον οποίο συ-
ζήτησε και το θέμα των Γλυπτών, ο Βρετανός πρέσβης 
στην Αθήνα ενημέρωσε τη διευθύντρια του διπλωματικού 
γραφείου του Πρωθυπουργού Άννα-Μαρία-Ελένη 
Μπούρα ότι ο κ. Σούνακ έλαβε την απόφαση να μην πρα-
γματοποιηθεί η συνάντηση. Η βρετανική πλευρά επικαλέ-
στηκε αλλαγή προγράμματος του κ. Σούνακ και πρότεινε 
να συναντηθεί ο κ. Μητσοτάκης με τον αναπληρωτή πρω-
θυπουργό της Βρετανίας Όλιβερ Ντάουντεν, πρόταση 
που απέρριψε η ελληνική πλευρά. 

Μετά την ακύρωση της συνάντησης ο Πρωθυπουργός 
σε δήλωσή του εξέφρασε την ενόχληση του. Παράλληλα 
σημείωσε πως «Ελλάδα και Βρετανία ενώνονται από πα-
ραδοσιακούς δεσμούς φιλίας και το πλαίσιο των διμερών 

μας σχέσεων είναι εξαιρετικά ευρύ. Οι θέσεις της Ελλάδος 
για το ζήτημα των Γλυπτών του Παρθενώνα είναι γνω-
στές. Ήλπιζα να έχω την ευκαιρία να τις συζητήσω και με 
τον Βρετανό ομόλογό μου, μαζί με τις μεγάλες προκλήσεις 
της διεθνούς συγκυρίας: Γάζα, Ουκρανία, κλιματική κρίση, 
μετανάστευση». Μάλιστα επεσήμανε πως «όποιος πι-
στεύει στην ορθότητα και το δίκαιο των θέσεών του δεν 
φοβάται ποτέ την αντιπαράθεση επιχειρημάτων». 

Νωρίτερα ο Έλληνας Πρωθυπουργός συμμετείχε επί-
σης σε επενδυτικό συνέδριο όπου έκανε λόγο για προσή-
λωση σε ένα «επιθετικό» σχέδιο μεταρρυθμίσεων, 
καλώντας τους επενδυτές να στρέψουν το βλέμμα στην 
Ελλάδα.  

«Η θέση του Μουσείου παραμένει αμετάβλητη» 
Κανονικά θα συνεχιστούν οι συζητήσεις του Βρετανικού 

Μουσείου με την ελληνική κυβέρνηση, μετά το διπλωμα-
τικό επεισόδιο που προκάλεσε η ακύρωση της συνάντη-
σης με τον Κυριάκο Μητσοτάκη από τον Ρίσι Σούνακ. 

Ειδικότερα, εκπρόσωπος της διοίκησης του Βρετανικού 
Μουσείου ξεκαθαρίζει πως οι συζητήσεις με την Ελλάδα 
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα όχι μόνο συνεχίζονται αλλά 
είναι και εποικοδομητικές. 

«Η θέση του Μουσείου παραμένει αμετάβλητη. Οι συ-
ζητήσεις με την Ελλάδα σχετικά με μια “σύμπραξη για τον 
Παρθενώνα” συνεχίζονται και είναι εποικοδομητικές», τό-
νισε ο εκπρόσωπος από το Βρετανικό Μουσείο στην εφη-
μερίδα «Τα Νέα». «Πιστεύουμε πως μια μακροχρόνια 
συνεργασία αυτού του είδους (δανεισμός Γλυπτών) θα 

επιτύχει τη σωστή ισορροπία έτσι ώστε αφενός να μοιρα-
ζόμαστε τα σπουδαιότερα αντικείμενά μας με κοινά σε όλο 
τον κόσμο και αφετέρου να διαφυλάξουμε την ακεραι-
ότητα της μοναδικής συλλογής που διαθέτουμε στο μου-
σείο», πρόσθεσε ο εκπρόσωπος. 

Πηγές του Μουσείου αναφέρουν πως η διπλωματική 
και επικοινωνιακή κόντρα που ξέσπασε δεν πρόκειται να 
επηρεάσει την εξέλιξη των συζητήσεων. 

Το σχέδιο για προσωρινή παραχώρηση προωθεί άλ-
λωστε ο Τζορτζ Όσμπορν, πρόεδρος του Βρετανικού 
Μουσείου και πρώην καγκελάριος των Τόρις. 

Η Αθήνα απαιτεί εδώ και καιρό την επιστροφή των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα που αφαιρέθηκαν από την Ελλάδα 
από τον Βρετανό διπλωμάτη Λόρδο Έλγιν στις αρχές του 
19ου αιώνα.  
Θύελλα αντιδράσεων για το «ατόπημα» Σούνακ 
Αν ο στόχος του Ρίσι Ρούνακ ήταν να κερδίσει πόντους 

στο εσωτερικό, σίγουρα είχε το αντίθετο αποτέλεσμα. 
Η διπλωματική διαμάχη Ελλάδας - Βρετανίας για τα 

Γλυπτά του Παρθενώνα βαθαίνει . 
Η πλευρά Σούνακ ακόμη και τώρα υποστηρίζει ότι η συ-

νάντηση θα γινόταν με την προϋπόθεση ότι ο Έλληνας 
πρωθυπουργός δεν θα έθετε το θέμα των Γλυπτών του 
Παρθενώνα, κάτι το οποίο αρνείται κατηγορηματικά η 
Αθήνα. 

Μάλιστα ο υπουργός Μεταφορών Μαρκ Χάρπερ δή-
λωσε στο BBC Breakfast ότι είναι λυπηρό το γεγονός ότι 
δεν θα πραγματοποιηθεί συνάντηση μεταξύ των δύο 
χωρών, αφού ο κ. Μητσοτάκης απέρριψε μια δευτε-
ρεύουσα πρόταση να συναντηθεί αντ' αυτού με τον ανα-
πληρωτή πρωθυπουργό Όλιβερ Ντάουντεν. 

Ερωτηθείς αν η αντιμετώπιση του Έλληνα ηγέτη από 
την κυβέρνηση ήταν αγενής, ο κ. Χάρπερ είπε ότι στους 
Έλληνες είχε προσφερθεί συνάντηση σε ανώτερο επί-
πεδο, αλλά είχαν το δικαίωμα να πάρουν τη δική τους 
άποψη. 

Φυσικά δεν έχουν όλοι την ίδια άποψη αν κρίνουμε από 
τα σχόλια αλλά κυρίως από τις ετεροχρονισμένες πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης σε μία προσπάθεια να αμβλυν-
θούν οι εντυπώσεις και να υπάρξει σταδιακή 
αποκατάσταση των σχέσεων.

«ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ, ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΟΥΣ»

Ακρίβεια στα τρόφιμα  | Οργιάζει η κερδοσκοπία στο γάλα με τριπλάσια τιμή στο ράφι
Ο παραγωγός πουλά το αγελαδινό 

ακόμη και 0,33 ευρώ - Δεν ξεπερνούν 
τα 6,4 ευρώ 4 κιλά αιγοπρόβειο για 1 
κιλό φέτα - Κέρδος 50% «σε μιά στι-
γμή» 

Για πρώτη φορά ως διοικητικό συμ-
βούλιο στον Σύνδεσμο Ελληνικής Κτη-
νοτροφίας με την ανακοίνωσή μας δη-
μοσιοποιήσαμε τις τιμές που ζητάμε, 
προκειμένου να καταλάβει ο κόσμος τι 
συμβαίνει με την ακρίβεια στα ελληνικά 
προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής, 
όπως εξήγησε μιλώντας στην κρατική τη-
λεόραση ο αντιπρόεδρος του Συνδέσμου 
Ελληνικής Κτηνοτροφίας Δημήτρης Μό-
σχος. 

«Οι τιμές στο αγελαδινό γάλα είναι 

πολύ κάτω από τα 0,60 ευρώ ... ανάλογα 
με την ποσότητα από κάθε εκμετάλ-
λευση, ξεκινούν από τα 0,33 ευρώ ως τα 
0,54 ευρώ στις πολύ μεγάλες μονάδες, 
με μεγάλη παραγωγή», όπως τόνισε, 
ενώ «στο αιγοπρόβειο γάλα η μέση τιμή 
το προηγούμενο διάστημα είναι στα 1,54-
1,58 ευρώ». 

Υπογράμμισε μάλιστα ότι «ο κόσμος 
πρέπει να γίνει στο μυαλό του ότι για ένα 
κιλό φέτα χρειάζονται περίπου 4 κιλά 
γάλα», δηλαδή με τις τρέχουσες τιμές 
ένα κιλό φέτα έχει κόστος γάλακτος λι-
γότερο από 6,4 ευρώ. 

«Η τιμή που εμφανίζεται στο ράφι πρα-
γματικά δεν ανταποκρίνεται σε αυτό που 
παίρνει ο παραγωγός, όπως και σε όλα 

τα γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα 
το τελευταίο διάστημα», συνέχισε ο κ. 
Μόσχος, προσθέτοντας μάλιστα ότι «στο 
γάλα δεν υπάρχει μεσάζοντας». 

Ωστόσο, «στη φυτική παραγωγή θα 
δείτε ότι είναι τριπλάσιες οι τιμές, στη 
ζωική παραγωγή είναι σχεδόν διπλάσιες 
... οι τιμές αυτές "δεν βγαίνουν" ούτε με 
τα εξοδολόγια ούτε με τίποτα ... υπάρχει 
θέμα και με το κράτος, την Πολιτεία ... 
δεν υπάρχει λογική για το πώς αυξάνο-
νται τόσο οι τιμές και τα κέρδη που εμ-
φανίζονται», όπως τόνισε. 

«Εγώ είμαι από το πρωί ως το βράδυ 
στην παραγωγή και παίρνω μια τιμή», 
είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μόσχος, «έρ-
χεται κάποιος μέσα σε μια στιγμή και 

παίρνει διπλάσια τιμή ... Τι να θεωρήσω; 
Ότι το δικό τους κέρδος είναι το 50% και 
το 50% είναι τα έξοδα; Εγώ δηλαδή με 
πόσο θα πρέπει να δουλέψω, να αντέξω 
στην παραγωγή 365 ημέρες το χρόνο;». 

Η ανακοίνωση του ΔΣ του Συνδέσμου 
Ελληνικής Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) μεταξύ 
άλλων επισημαίνει για τις τιμές του αιγο-
πρόβειου και αγελαδινού γάλακτος, ότι 
οι γαλακτοβιομηχανίες πιέζουν τους πα-
ραγωγούς να μειώσουν τις τιμές τους και 
προμηθεύονται γάλα δίχως να γνωρίζει 
ο κτηνοτρόφος την τιμή. Την ίδια ώρα, 
ενώ μειώνονται οι τιμές παραγωγού στο 
αγελαδινό γάλα οι τιμές ανεβαίνουν «στο 
ράφι».

ΕΣΥ | 48ωρη απεργία των νοσοκομειακών γιατρών 

Σε 48ωρη πανελλαδική απεργία χθες 
Τετάρτη και σήμερα Πέμπη προχώρησαν 
οι γιατροί των δημόσιων νοσοκομείων 
όλης της χώρας, διακηρύσσοντας «ως 
εδώ» στις πολιτικές της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη, που διαλύουν τη δημόσια υγεία. 
«Ως εδώ» στους καθηλωμένους μισθούς 
εδώ και 15 χρόνια, στις εξευτελιστικά χα-
μηλές αμοιβές των εφημεριών, στις καθυ-
στερήσεις στις πληρωμές, στην επίκληση 
διαρκώς των «εκτάκτων αναγκών» για να 
μονιμοποιηθούν και να νομιμοποιηθούν οι 
ελαστικές εργασιακές σχέσεις, στα λου-

κέτα σε τμήματα και κλινικές, στη δραμα-
τική υποβάθμιση των υπηρεσιών υγείας, 
στην αναβολή προγραμματισμένων χει-
ρουργείων και θεραπειών. 

«Βάζουμε στο στόχαστρο την πολιτική 
της υποχρηματοδότησης, της υποστελέ-
χωσης και της εμπορευματοποίησης της 
υγείας» τονίζει η ΟΕΝΓΕ (Ομοσπονδία 
Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλά-
δας). 

«Δε θα σκύψουμε το κεφάλι για να μη 
βρει στο “ταβάνι” των δημοσιονομικών 
αντοχών της οικονομίας! Η οικονομία της 
χώρας αντέχει για να δίνει 7 δις σε αυτούς 
που δολοφονούν βρέφη, παιδιά, γυναίκες, 
τους ασθενείς και τους συναδέλφους μας 
στη Γάζα, που βομβαρδίζουν νοσοκομεία, 
και δεν αντέχει να αυξήσει τους μισθούς 
μας, να χρηματοδοτήσει τα νοσοκομεία 
και να προσλάβει όλο το αναγκαίο μόνιμο 
προσωπικό για να λειτουργούν με 
σύγχρονους  όρους;» σημειώνει. 

Τέμπη | Σύστησαν Επιτροπή Διερεύνησης 9 μήνες μετά
Την προηγούμενη Παρασκευή (24/11), 

δηλαδή 9 μήνες μετά την εθνική τραγωδία 
στα Τέμπη, συστάθηκε από τον ΟΣΕ Επι-
τροπή για τη διερεύνηση του τρομακτικού 
σιδηροδρομικού δυστυχήματος που κό-
στισε τη ζωή 57 ανθρώπων. 

Έργο της Επιτροπής είναι η έκδοση 
εσωτερικού πορίσματος, διαδικασία που, 
όπως αναφέρει το ethnos, προβλέπεται 
από τους κανονισμούς ανεξαρτήτως του 
εάν υπάρχει ή όχι Ανεξάρτητος Οργανι-
σμός Διερεύνησης καθώς θεωρείται πως 
και οι ίδιοι οι σιδηροδρομικοί φορείς οφεί-
λουν να διερευνούν όλα τα περιστατικά 
προκειμένου να διαπιστώσουν τα προ-
βλήματα στη λειτουργία και να τα επιλύ-
σουν. 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ εκτός από τη 
δικαστική έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη 
κάθε άλλη επιβεβλημένη διαδικασία έχει 
«παγώσει». Για παράδειγμα ενώ ο Ευρω-
παϊκός Οργανισμός Σιδηροδρόμων 

(ERA) έχει ορίσει τρία μέλη του με απο-
κλειστικό τους καθήκον τη διερεύνηση του 
δυστυχήματος των Τεμπών και την υπο-
βοήθηση του νεοσύστατου Εθνικού Ορ-
γανισμού Διερεύνησης Αεροπορικών και 
Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφα-
λείας Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ) και έχει 
ενημερώσει σχετικώς τις ελληνικές αρχές, 
ο αντίστοιχος ελληνικός Οργανισμός δεν 
έχει στελεχωθεί ακόμα και στο δυναμικό 
του δεν περιλαμβάνεται ούτε ένας διερευ-
νητής επί σιδηροδρομικών ατυχημάτων.

www.parikiaki.com

Διάρρηξη σε  
κοσμηματοπωλείο

Διάρρηξη σημειώθηκε τα 
ξημερώματα της Τετάρτης 
(29/11) σε κοσμηματοπωλείο 
στον Άγιο Δημήτριο.  

Tέσσερα άτομα προσέγγι-
σαν με αυτοκίνητο το κατά-
στημα, έσπασαν την τζαμαρία 
και αφού απέσπασαν μεγάλο 
αριθμό κοσμημάτων, έγιναν 
«καπνός». 

«Φως» στην ταυτοποίηση 
των δραστών αναμενεται να 
ρίξουν οι κάμερες ασφαλείας, 
με τις Αρχές να έχουν εξαπο-
λύσει ανθρωποκυνηγητό για 
τον εντοπισμό τους.



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Αρχίζει προσπάθεια 
για ψήφισμα ΕK για 
αγνοούμενους

Η εισηγήτρια για το θέμα 
των Κύπριων αγνοουμένων 
έχει καταθέσει κείμενο εργα-
σίας, το οποίο είναι η αρχή 
μιας διαδικασίας για ένα ψή-
φισμα του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, ανέφερε ο πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Προσφύγων, Νίκος 
Κέττηρος, μετά την ολοκλή-
ρωση των επαφών που είχε 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
στις Βρυξέλλες, αντιπροσω-
πεία της Επιτροπής. Όπως 
τόνισε ο κ. Κέττηρος, αυτό 
δεν είναι το τέλος του δρόμου, 
υπενθυμίζοντας πως πρέπει 
να ληφθεί υπόψη το ότι σύ-
ντομα ξεκινά προεκλογική πε-
ρίοδος για τις ευρωεκλογές. 
Ανέφερε πως η αντιπροσω-
πεία έθεσε ενώπιον των ευ-
ρωβουλευτών το ζήτημα των 
προσκομμάτων που θέτει ο 
τουρκικός στρατός στις προ-
σπάθειες διερεύνησης της τύ-
χης των αγνοουμένων και στις 
εκσκαφές για ομαδικούς τά-
φους, καθώς και πως υπο-
γράμμισαν πως αντικείμενο 
των προσπαθειών είναι η δια-
κρίβωση της τύχης και των 
Ε/κ και των Τ/κ αγνοουμένων.

Θετική η θέση της 
Chevron για τις 
συνέργειες των 
εταιρειών
Θετική χαρακτηρίζει η Κυ-
βέρνηση την τοποθέτηση της 
Chevron για την ανάγκη 
όπως υπάρξουν συνέργειες 
των εταιρειών για το φυσικό 
αέριο στην κυπριακή ΑΟΖ. 
Αυτό δήλωσε σήμερα ο 
Υπουργός Ενέργειας, Εμπο-
ρίου και Βιομηχανίας Γιώργου 
Παπαναστασίου, ο οποίος 
ανέφερε παράλληλα, πως η 
εταιρεία την 1η Δεκεμβρίου 
αναμένεται να απαντήσει 
γραπτώς στην επιστολή της 
Κυβέρνησης και πως απ΄ εκεί 
και πέρα θα πρέπει να οικο-
δομηθεί μια σχέση εμπιστο-
σύνης. 
Σε δηλώσεις του στο περι-
θώριο της υποβολή της 19ης 
Ετήσιας Έκθεσης και των Λο-
γαριασμών της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας Κύπρου 
(ΡΑΕΚ) στον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας στο Προεδρικό, 
στην οποία παρέστη, ο 
Υπουργός Ενέργειας Γιώργος 
Παπαναστασίου είπε πως 
από χθες βρίσκεται σε εξέλιξη 
το Eastern Mediterranean 
Conference and Exhibition, 
όπου είχαν παρουσιαστεί 
πολλές γνώμες και τοποθετή-
σεις όσον αφορά την χρήση 
του φυσικού αερίου στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Πολλοί από 
τους συμμετέχοντες είναι ιδιο-
κτήτριες εταιρείες των υποδο-
μών που βρίσκονται εντός 
της Ανατολικής Μεσογείου.
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-ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Η κοινωνία άλλαξε 
και, είναι αξίωμα, αλ-
λάζει συνεχώς με πα-
ραδοσιακά πολιτικά 

κόμματα να προχωρούν σε αλλαγές σε 
μια προσπάθεια να συγχρονίσουν τα βή-
ματα τους με το εκλογικό σώμα ενώ νέα 
πολιτικά σχήματα και κινήματα κάνουν την 
εμφάνιση τους δίνοντας στέγη σε ανέντα-
χτους ή αποστασιοποιημένους πολιτικούς, 
κυρίως του κεντρώου χώρου. 
Στο Κόμμα της Κυπριακής Αριστεράς, 
στο Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζόμενου 
Λαού (ΑΚΕΛ) πνέει άνεμος αισιοδοξίας 
καθώς εκτιμάται πως μέσα από τις διαδι-
κασίες καταστατικών αλλαγών οι οποίες 
κορυφώθηκαν την περασμένη Κυριακή με 
το Παγκύπριο Καταστατικό Συνέδριο, πέ-
τυχε το πρώτο στοίχημα να αλλάξει το 
κλίμα μεταξύ των στελεχών του, κυρίως 
στα μεσαία στρώματα και στη βάση. 
Αυτό ήταν και ένα από τα ζητούμενα, 
πράγμα που διαφάνηκε και στο ολοήμερο 
συνέδριο το οποίο επέφερε σημαντικές 
αλλαγές που έχουν να κάνουν τόσο με 
την αντιμετώπιση ζητημάτων οργανωτικής 
λειτουργίας όσο και περαιτέρω ανοίγματος 
στην κοινωνία. 
Αποδεικνύοντας ότι είναι ένα βαθιά προ-
οδευτικό και δημοκρατικό κόμμα το ΑΚΕΛ 
είναι το μοναδικό κόμμα που τόλμησε να 
προχωρήσει στη μείωση από 3 σε δυο 
στις θητείες που  στα δημόσια αξιώματα 
του βουλευτή και του ευρωβουλευτή, χω-
ρίς να φοβηθεί από τυχόν δυσαρέσκειες 
στελεχών και συνεργαζομένων πολιτικών 
οι οποίοι θα καλούνται μετά από δεκαετή 
προσφορά σε πολιτειακά αξιώματα να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο 
κόμμα και στο κίνημα της Αριστεράς από 
άλλα πόστα. 
Ενδεικτικό της διάθεσης της βάσης του 
ΑΚΕΛ για να συμβαδίσει με την πολιτική 
των αλλαγών όπως τροχιοδρομήθηκαν 
από το τελευταίο Παγκύπριο Συνέδριο του 
Κόμματος είναι η αλλαγή στη διαδικασία 
ανάδειξης του Γ.Γ. του κόμματος ο οποίος 

θα εκλέγεται στο εξής από το Παγκύπριο 
Συνέδριο στο οποίο συνήθως συμμετέ-
χουν γύρω στους 1000 εκλεγμένους αντι-
προσώπους από τις κομματικές ομάδες 
βάσης. Το ίδιο θα γίνεται και για την εκλογή 
των Επαρχιακών Γραμματέων οι οποίοι 
δεν θα εκλέγονται από τις Επαρχιακές 
Επιτροπές αλλά από τις Επαρχιακές Συν-
διασκέψεις. 

 
ΠΡΟΣ ΜΕΓΑΛΗ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜ-

ΜΑΧΙΑ 
Οι αλλαγές και κυρίως ο δρόμος προς 
το καταστατικό συνέδριο του ΑΚΕΛ φαί-
νεται πως δημιουργούν κλίμα αισιοδοξίας 
μέσα στη βάση του κόμματος η οποία με 
ανακούφιση ύστερα από πολλά χρόνια 
είδε σε πρόσφατες δημοσκοπήσεις το 
ΑΚΕΛ να υπερκεράζει τον ΔΗΣΥ και να 
κατατάσσεται πρώτο κόμμα στις προτιμή-
σεις των ψηφοφόρων. 
Τα δεδομένα αυτά προφανώς και ενι-
σχύουν την προσπάθεια της καθοδήγη-
σης του κόμματος για τη δημιουργία μιας 
δημοκρατικής, προοδευτικής κοινωνικής 
συμμαχίας, η ο οποία, όπως δήλωσε ο 
Γ.Γ. του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου, θα 
αποτελεί μια πολιτική πλατφόρμα, η οποία 
σε σχέση με το θεσμό των Νέων Δυνά-
μεων θα είναι ποιοτικά αναβαθμισμένη σε 
τρεις βασικούς πυλώνες:  

1. Θα στηρίζεται σε συγκεκριμένη πολι-
τική ατζέντα, η οποία θα αποτελεί την πυ-
ξίδα της συμπόρευσης ενός ευρύτερου 
προοδευτικού χώρου με το ΑΚΕΛ.  

2. Θα διαθέτει μια χαλαρή δομή, η οποία 
θα δίνει τη δυνατότητα στην πλατφόρμα 
να έχει περισσότερη ορατότητα στην κοι-
νωνία και καλύτερη αμφίδρομη σχέση με 
το κόμμα.  

3. Θα δίνει τη δυνατότητα για αναβαθμι-
σμένη συμμετοχή στις διαδικασίες συζή-
τησης και ζύμωσης του κόμματος. 

«Θα κτίσουμε μαζί με φίλους και φίλες, 
συναγωνιστές και συναγωνίστριες, τη με-
γάλη προοδευτική πλειοψηφία πάνω σε 
άξονες όπως η λύση και η επανένωση, το 
κοινωνικό κράτος, η οικολογία, τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα, το κράτος δικαίου, η δια-
φάνεια και η λογοδοσία. Θα κτίσουμε τη 
μεγάλη συμμαχία που θα αλλάξει τους συ-

σχετισμούς δυνάμεων και θα ανοίξει το 
δρόμο για αλλαγές στη χώρα, στην κοι-
νωνία, τη διακυβέρνηση, τους θεσμούς», 
ανέφερε ο Στέφανος Στεφάνου. 

  
ΕΣΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΣΤΟ ΔΗΣΥ 
Αντίθετα με το τι συμβαίνει στο ΑΚΕΛ, 
στο μεγάλο, προς το παρών, κόμμα της 
Δεξιάς, ταλανίζεται από την εσωστρέφεια 
και την αντιπαλότητα μεταξύ υψηλόβαθ-
μων στελεχών του, πλείστα από τα οποία 
συνεχίζουν την βεντέτα μεταξύ των δυο 
κυρίων φατριών οι οποίες συνασπίζονται 
η μια γύρω από την αναπληρωτή πρό-
εδρο Ευθύμιο Δίπλαρο και πρώην υπουρ-
γούς του Νίκου Αναστασιάδη και η άλλη 
γύρω από τον πρώην πρόεδρο του κόμ-
ματος Αβέρωφ Νεοφύτου. Όσο για την 
πρόεδρο του κόμματος, την κα Αννίτα Δη-
μητρίου, παραμένει στο περιθώριο και 
ενίοτε να επιχειρεί πυροσβεστικές παρεμ-
βάσεις, πλην όμως κανείς φαίνεται να μην 
«της βάζει αυτί»… 
Σύμφωνα με κομματικές πηγές πλέον οι 
δυο τάσεις δεν τηρούν καν τα προσχήματα 
σε κλειστές συνεδριάσεις και οι διαφορές 
μεταξύ τους βγαίνουν στην επιφάνεια όταν 
συζητούνται πολιτικά ζητήματα που έχουν 
να κάνουν με την τοποθέτηση του κόμμα-
τος σε αποφάσεις, ενέργειες και παραλεί-
ψεις της κυβέρνησης του Νίκου Χριστο-
δουλίδη, με την πρόεδρο του κόμματος 
να προσπαθεί να συμβιβάσει τις συ-
γκρουόμενες φατρίες. 
Πραγματικό πολεμικό πεδίο έχει δημι-
ουργηθεί σε όλα τα επίπεδα στο ΔΗΣΥ 
ενόψει των εκλογών για την τοπική αυτο-
διοίκηση και τις ευρωεκλογές με τους Αβε-
ρωφικούς και τους Αναστασιαδικούς να 
προσπαθούν να επιβάλουν υποψηφιότη-
τες της δικής τους επιρροής. 

 
ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 
Όσον αφορά τα κόμματα της συγκυβέρ-
νησης, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ και ΕΔΕΚ αισθάνο-
νται το πολιτικό κόστος και εισπράττουν 
το λογαριασμό από τις κάθε άλλο παρά 
δημοφιλείς πολιτικές της κυβέρνησης Χρι-
στοδουλίδη 
Η ακροδεξιά ευελπιστεί στην αποτυχία 
και του νέου σχήματος διακυβέρνησης 

από τη Δεξιά για να επιχειρήσει να προ-
σελκύσει δυσαρεστημένους ψηφοφόρους 
των συγκυβερνώντων κομμάτων και του 
ΔΗΣΥ. 
Ωστόσο οι ηγεσίες των συγκυβερνώ-
ντων, οι οποίες δεν θέλουν να δυσαρε-
στήσουν τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
αποφεύγουν συγκρούσεις με την ακροδε-
ξιά… 
Εξάλλου έχουν πάντα στο μυαλό πως 
στη Βουλή σε πλείστες ψηφοφορίες για 
σημαντικά νομοσχέδια το ακροδεξιό 
ΕΛΑΜ συντάχθηκε με τα συγκυβερνώντα 
κόμματα και επίσης με τον ΔΗΣΥ… 
Οι Οικολόγοι επιχειρούν να σβήσουν 
φωτιές που άναψαν η φυγή της βουλεύ-
τριας Αλεξάνδρας Ατταλίδου από το κόμμα 
και η παραίτηση του Χαράλαμπου Θεο-
πέμπου από την Προεδρία του Κινήματος.  
Την περασμένη Κυριακή το κίνημα εξέ-
λεξε ξανά στο πηδάλιο του κόμματος, τον 
Γιώργο Περδίκη και δεν έδωσαν την ευ-
καιρία στην δραστήρια και επίσης πολιτικά 
έμπειρη Έφη Ξάνθου. 
Σε ό,τι αφορά το Καταστατικό Συνέδριο, 
τα μέλη αποφάσισαν να απορρίψουν την 
πρόταση που κατατέθηκε για εκλογή δύο 
Συμπροέδρων από το 2025, αντί για ενός 
Προέδρου. Η πρόταση αυτή κατατέθηκε 
με την προοπτική πως το Κίνημα θα έδινε 
προοδευτικό στίγμα για την επόμενη 
ημέρα του κόμματος και θα συμπορευόταν 
με την πρακτική της πλειοψηφίας των 
«πράσινων» κομμάτων της Ευρώπης, 
αλλά όπως φάνηκε στην πράξη, τα μέλη 
του κόμματος δεν είδαν με «θετικό μάτι» 
την προοπτική αυτή. 
Η πρώην ευρωβουλεύτρια των οικολό-
γων Αλεξάνδρα Ατταλίδου ανακοίνωσε ότι 
προσχώρησε στο νεοσύστατο Volt Cyprus 
το οποίο θα πραγματοποιήσει την ερχό-
μενη Κυριακή το ιδρυτικό και καταστατικό 
του Συνέδριο του. 
Η εξέλιξη αυτή δίνει θέση στη Βουλή στο 
νέο κόμμα, με το «καλημέρα» της ίδρυσης 
του, αφού από την ερχόμενη Δευτέρα η 
κυρία Ατταλίδου δεν θα είναι πλέον ανε-
ξάρτητή Βουλεύτρια, αλλά θα πάρει θέση 
στα έδρανα ως βουλεύτρια του Volt Cy-
prus.

Αλλαγές και ανακατατάξεις στην πολιτική σκηνή του τόπου 
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Με κεντρικό σύνθημα «Με το βλέμμα 
στο μέλλον» εκατοντάδες μέλη του ΑΚΕΛ 
έσπευσαν στο Συνεδριακό Κέντρο στη 
Λευκωσία, για το Καταστατικό Συνέδριο 
του κόμματος, όπου οι Σύνεδροι θα απο-
φασίσουν για τις καταστατικές και κανονι-
στικές αλλαγές που προτείνει η Κεντρική 
Επιτροπή του ΑΚΕΛ. 
Οι αλλαγές αυτές έχουν να κάνουν με 

τις δομές, τη λειτουργία και τις διαδικασίες 
του κόμματος και αφορούν ζητήματα 
όπως η σύνθεση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, η διαδικασία εκλογής του Γενικού 
Γραμματέα, η διαδικασία επιλογής υπο-
ψηφίου/ας για την Προεδρία της Δημο-
κρατίας, το όριο θητειών των βουλευτών, 
το ασυμβίβαστο ορισμένων κομματικών 
θέσεων με δημόσια αξιώματα, αλλαγές 
στην κομματική οργανωτική δομή επαρ-
χιακά και περιφερειακά και ακόμα περισ-
σότερη διαφάνεια και έλεγχος στα οικο-
νομικά του κόμματος. 
Πρόκειται για την 9η φορά που η «Εζε-

κία Παπαϊωάννου» θα προχωρήσει σε 
τροποποιήσεις στο καταστατικό του από 
το 1946, οπότε εγκρίθηκε για πρώτη φορά 
το καταστατικό του ΑΚΕΛ κατά την Πα-
γκύπρια Συνδιάσκεψη του κόμματος. 
Οι εργασίες ξεκίνησαν με μήνυμα συ-

μπαράστασης προς τον Παλαιστινιακό 
λαό και ακολούθως ο Γενικός Γραμματέας 
του κόμματος προέβη σε εναρκτήρια ομι-
λία. 

«Σε πολλές, μικρές και μεγάλες αλλαγές 
στοχεύει το καταστατικό συνέδριο του 

ΑΚΕΛ», επεσήμανε στο ραδιόφωνο του 
ΑΣΤΡΑ λίγο πριν το συνέδριο, ο ΓΓ του 
κόμματος, Στέφανος Στεφάνου. 
Μεταξύ των αλλαγών που προτείνονται, 

είπε ο κ. Στεφάνου, είναι όπως η εκλογή 
του/της ΓΓ γίνεται από το συνέδριο του 
κόμματος. Εξήγησε ότι εφόσον κάποιος 
εκλεγεί στην Κεντρική Επιτροπή και έχει 
κομματική ζωή πέντε χρόνων θα έχει αυ-
τόματα το δικαίωμα να υποβάλει υποψη-
φιότητα για τη θέση του ΓΓ και το συνέδριο 
θα καλείται να αποφασίσει. Στο διάστημα 
μεταξύ των συνεδρίων του κόμματος ο ΓΓ 
θα λογοδοτεί στην ΚΕ. 
Ο κ. Στεφάνου πρόσθεσε ότι θα προτα-

θεί μείωση των θητειών στα δημόσια αξιώ-
ματα του βουλευτή και ευρωβουλευτή από 
τρεις σε δύο. Μια εξαίρεση, είπε, θα προ-
βλέπεται για τον εκάστοτε ΓΓ, ενώ θα δί-
νεται και η δυνατότητα στην ΚΕ να επιλέξει 
για μέχρι δύο στελέχη της κοινοβουλευτι-
κής ομάδας μία ακόμη θητεία. Πρόσθεσε 
ότι θα υπάρχουν συγκεκριμένες μεταβα-
τικές διατάξεις για να γίνει σταδιακά η αλ-
λαγή από τις τρεις θητείες στις δύο. Εξή-
γησε ότι οι βουλευτές που τελειώνει η 
θητεία τους το 2026 θα δικαιούνται -όσοι 
εκλεγούν- άλλη μία θητεία. 
Ακόμη, ανέφερε ότι στο Καταστατικό θα 

καθορίζεται ρητά ότι θα υπάρχει ασυμβί-
βαστο εκλογής σε δημόσια αξιώματα του 
Κεντρικού Οργανωτικού Γραμματέα, των 
επαρχιακών γραμματέων και των επαρ-
χιακών οργανωτικών γραμματέων. 
Άλλες αλλαγές αφορούν, είπε ο Στέφα-

νος Στεφάνου, απλοποίηση των δομών 
και διαδικασιών στο ΑΚΕΛ, όπως και για 
τη διαδικασία και λήψη απόφασης για την 
επιλογή του κόμματος για τις προεδρικές 
εκλογές. Ο ΓΓ του ΑΚΕΛ εξέφρασε τη βε-
βαιότητα ότι το ΑΚΕΛ θα είναι πιο αποτε-
λεσματικό (μετά το Συνέδριο) στην πα-
ρέμβαση και την πολιτική που αναπτύσσει 
προς όφελος της Κύπρου, του λαού, των 
εργαζομένων και των απλών ανθρώπων, 
ενώ υπογράμμισε πως «ολοκληρώνουμε 
μια διαδικασία που άρχισε πριν αρκετό 
καιρό που περιελάμβανε συζητήσεις για 
τις τροπολογίες που προτείνονται τόσο 
στο επίπεδο της Κεντρικής Επιτροπής, 
όσο και στο επίπεδο της κομματικής βά-
σης μέσα από έναν πλατύ δημοκρατικό 
διάλογο». Είμαι βέβαιος, κατέληξε, «ότι με 
την ολοκλήρωση του Συνεδρίου το ΑΚΕΛ 
θα συνεχίσει ακόμα πιο ζωντανό, ακόμα 

πιο αποτελεσματικό στην παρέμβαση και 
την πολιτική που αναπτύσσει πάντοτε 
προς όφελος της Κύπρου μας, του λαού 
μας, των εργαζομένων και των απλών αν-
θρώπων». 
Ενισχυμένη δημοκρατία 
Ο Στέφανος Στεφάνου είπε πως «την 

Κυριακή ολοκληρώνεται αυτή η διαδικασία 
με την έγκριση συγκεκριμένων τροπολο-
γιών που κατατίθενται από μέρους της Κε-
ντρικής Επιτροπής, που στόχο έχουν να 
ενδυναμώσουν ακόμα περισσότερο τη δη-
μοκρατία μέσα στις διαδικασίες του κόμ-
ματος, να ενισχύσουν το ρόλο και το λόγο 
των κομματικών μελών στις διαδικασίες 
συζήτησης και λήψης αποφάσεων και την 
ίδια ώρα να κάνουν το κόμμα πιο αποτε-
λεσματικό στην παρέμβασή του και στην 
ανάπτυξη της πολιτικής του στην κοινωνία 
και με καλύτερα αντανακλαστικά».

ΓΓ ΑΚΕΛ | Μικρές και μεγάλες αλλαγές στο Καταστατικό Συνέδριο



  9      | Πέμπτη 30 Νοεμβρίου 2023

                    
      Ειδήσεις σε 2’

ΝΑΤΟ | «Ζήτημα 
εβδομάδων» η 
ένταξη της Σουηδίας

Μέσα σε μερικές εβδομάδες 
αναμένεται να επικυρώσει το 
αίτημα ένταξης της Σουηδίας 
στο ΝΑΤΟ η Τουρκία, όπως 
δήλωσε την Τετάρτη (29/11) ο 
Σουηδός υπουργός Εξωτερι-
κών, Τομπίας Μπίλστρομ.  

«Ο Τούρκος υπουργός 
Εξωτερικών δεν παρουσίασε 
κάποια ημερομηνία, αλλά είπε 
"εντός εβδομάδων", ότι 
αναμένει την επικύρωση του 
ενταξιακού πρωτοκόλλου στο 
ΝΑΤΟ. Αυτό μου είπε χθες» 
σημείωσε χαρακτηριστικά σε 
δηλώσεις του σε δημοσιογρά-
φους πριν από τη συνάντηση 
των υπουργών Εξωτερικών 
του ΝΑΤΟ. 

Την Τρίτη (28/11) ο Τούρκος 
υπουργός Εξωτερικών, Χακάν 
Φιντάν ενημέρωσε τους ομο-
λόγους του στο ΝΑΤΟ ότι ερ-
γάζεται σκληρά για την επικύ-
ρωση της ένταξης της Σουηδίας 
στο ΝΑΤΟ, η οποία συζητείται 
επί του παρόντος στο τουρκικό 
κοινοβούλιο. 

Παράλληλα, υψηλόβαθμος 
αξιωματούχος του αμερικανικού 
υπουργείου Εξωτερικών δή-
λωσε ότι ο επικεφαλής της 
τουρκικής διπλωματίας εκτίμησε 
πως πριν από το τέλος του 
έτους θα επικυρωθεί από την 
Άγκυρα το πρωτόκολλο για την 
ένταξη της Σουηδίας στη Βο-
ρειοατλαντική Συμμαχία.

ΗΠΑ | Έγκλημα  
μεταξύ ανηλίκων

Άγρια συμπλοκή ανηλίκων 
στην Βόρεια Καρολίνα, κατέ-
ληξε στο θανατηφόρο μαχαί-
ρωμα ενός 15χρονου μαθητή, 
στον σοβαρό τραυματισμό 
ενός 16χρονου από έναν 
14χρονο. 

Το αιματηρό περιστατικό έγι-
νε σε Λύκειο της Βόρειας Κα-
ρολίνα, με «πρωταγωνιστή» 
έναν μαθητή μόλις 14χρόνων 
ο οποίος και συνελήφθη. 

Όπως έγινε γνωστό από τις 
αρχές, το περιστατικό συνέβη 
κατά τη διάρκεια καυγά στο 
λύκειο Southeast Raleigh το 
πρωί της Δευτέρας. 

Ο 15χρονος δέχθηκε χτύ-
πημα το οποίο αποδείχθηκε 
θανάσιμο. Επιτόπου κλήθη-
καν οι αρχές που συνέλαβαν 
τον 14χρονο, ενώ ο ενώ άλλος 
ένας συμμαθητής του που 
επίσης τραυματίστηκε μετα-
φέρθηκε στο νοσοκομείο και 
νοσηλεύεται εκτός κινδύνου. 

Στον 14χρονο απαγγέλθηκε 
κατηγορία για ανθρωποκτονία 
ανηλίκου.

Ιαπωνία | Συναγερμός για συντριβή αεροσκάφους των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων

Γάζα | Ισραήλ και Χαμάς εξετάζουν τις παραμέτρους για νέα συμφωνία εκεχειρίας

Σε συναγερμό βρίσκονται οι Ιαπωνικές 
Αρχές, μετά την πληροφορία για συντριβή 
αεροσκάφους των αμερικανικών ενόπλων 
δυνάμεων στο οποίο επέβαιναν οκτώ 
επιβάτες. 

Σύμφωνα με την Ιαπωνική ακτοφυλακή 
ένα Osprey, υβριδικό αεροσκάφος ορι-
ζόντιας και κάθετης προσγείωσης-απο-
γείωσης, των αμερικανικών ενόπλων δυ-
νάμεων, συνετρίβη χθες Τετάρτη στην 
θάλασσα, ανοιχτά της νότιας Ιαπωνίας, 
με 8 επιβαίνοντες. 

«Σήμερα λάβαμε μια πληροφορία στις 

14:47 (05:47 ώρα Αγγλίας), σύμφωνα 
με την οποία ένα Osprey των αμερικανι-
κών ενόπλων δυνάμεων συνετρίβη κοντά 
στο νησί Γιακουσίμα», δήλωσε εκπρό-
σωπος της ιαπωνικής ακτοφυλακής σε 
ερώτηση που του έκανε το AFP. 

«Η ομάδα του αποτελείτο από 8 
ανθρώπους», πρόσθεσε η εκπρόσωπος 
της Ιαπωνικής ακτοφυλακής. 

Όπως αναφέρει το ιαπωνικό δημόσιο 
τηλεοπτικό δίκτυο NHK, το αεροσκάφος 
αυτό είχε αναχωρήσει από την αμερικα-
νική αεροναυτική βάση του Ιουακούνι, 

κοντά στη Χιροσίμα, στη δυτική Ιαπωνία, 
για να μεταβεί σε άλλη αμερικανική στρα-
τιωτική βάση στην Οκινάουα, στο νοτιο-
δυτικό άκρο του ιαπωνικού αρχιπελά-
γους. 

Τα Osprey, προϊόν συνεργασίας της 
αμερικανικής εταιρείας κατασκευής αε-
ροσκαφών Boeing και της ειδικής στα 
ελικόπτερα Bell, αποτελούν αντικείμενο 
συζητήσεων εδώ και καιρό λόγω πολλών 
δυστυχημάτων που έχουν σημειωθεί με 
αυτό το αεροσκάφος. 

Στα τέλη Αυγούστου, τρεις Αμερικανοί 
πεζοναύτες είχαν σκοτωθεί σε δυστύχημα 
με Osprey στη βόρεια Αυστραλία.

«Ακτίνα ελπίδας και ανθρωπισμού μέσα στο σκοτάδι 
του πολέμου» χαρακτηρίζει ο Γενικός Γραμματέας του 
ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, την παράταση της εκεχειρίας 
για 48 ώρες, μέχρι τις 05:00 (ώρα Αγγλίας) της Πέμπτης 
(30/11), η οποία πρόκειται να επιτρέψει την απελευθέρωση 
άλλων 20 ομήρων της Χαμάς και άλλων 60 φυλακισμένων 
Παλαιστινίων. 

Καθημερινά από την Παρασκευή (24/11), η Χαμάς 
απελευθερώνει γύρω στις δέκα γυναίκες και παιδιά τα 
οποία απήγαγε κατά την αιματηρή επίθεση που πρα-
γματοποίησε στις 7 Οκτωβρίου στο Ισραήλ, με αντάλλαγμα 
την απελευθέρωση τριπλάσιων Παλαιστίνιων φυλακι-
σμένων. Δώδεκα όμηροι (δέκα Ισραηλινές και δύο Ταϊ-
λανδοί) και τριάντα Παλαιστίνιοι φυλακισμένοι απελευ-
θερώθηκαν έτσι την Τρίτη το βράδυ. 
Η συμφωνία εκεχειρίας, η διαπραγμάτευση της οποίας 

έγινε με την υποστήριξη, εκτός του Κατάρ, και της Αιγύπτου 
και των Ηνωμένων Πολιτειών, επέτρεψε ήδη την απελευ-
θέρωση 60 ισραηλινών ομήρων και 180 Παλαιστινίων 
που βρίσκονταν στις ισραηλινές φυλακές. Είκοσι ένας 
ξένοι όμηροι, στην πλειονότητά τους Ταϊλανδοί που ζουν 
στο Ισραήλ, απελευθερώθηκαν εκτός του πλαισίου αυτής 
της συμφωνίας μέχρι και το απόγευμα της Τετάρτης. 

 
Σε αντίποινα, το Ισραήλ υπόσχεται να «εξοντώσει» τη 

Χαμάς, η οποία εξαπέλυσε την επίθεσή της από τη 
Λωρίδα της Γάζας, πολιορκώντας και βομβαρδίζοντας 
ακατάπαυστα το παλαιστιμνιακό έδαφος και εξαπολύοντας 
στις 27 Οκτωβρίου μια χερσαία επίθεση. 

Σύμφωνα με την κυβέρνηση της Χαμάς, 14.854 άν-
θρωποι, από τους οποίους οι 6.150 κάτω των 18 ετών, 
έχουν σκοτωθεί από τα ισραηλινά πλήγματα. 

«Ο ισραηλινός στρατός είναι έτοιμος να ξαναρχίσει τις 
μάχες. Επωφελούμαστε από τις ημέρες παύσης για να 
(...) ενισχύσουμε την προετοιμασία μας», δήλωσε ο αρ-
χηγός του ισραηλινού επιτελείου Χέρζι Χαλεβί. 

Στην παλαιστινιακή πλευρά, με ενθουσιασμό υπόδέ-
χθηκαν στη Δυτική Όχθη τους φυλακισμένους που απε-

λευθερώθηκαν από το Ισραήλ. 
Οι μεσολαβητές δραστηριοποιούνται 
Στους διαδρόμους, οι μεσολαβητές δραστηριοποιούνται 

για να παραταθεί η εκεχειρία πέραν της Πέμπτης. Ο 
Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν ανα-
μένεται και πάλι αυτή την εβδομάδα στο Ισραήλ και τη 
Δυτική Όχθη. 

«Κύριος στόχος και ελπίδα μας αυτή τη στιγμή είναι να 
φθάσουμε σε μια διαρκή εκεχειρία που θα οδηγήσει σε 
νέες διαπραγματύσεις και τελικά στο τέλος του πολέμου», 
δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών του Κατάρ Μάζεντ Αλ 
Ανσάρι. «Εντούτοις εργαζόμαστε μ' αυτό που έχουμε. 
Και αυτό που έχουμε είναι να την παρατείνουμε  κατά μία 
ημέρα κάθε φορά που η Χαμάς είναι σε θέση να εγγυηθεί την 
απελευθέρωση τουλάχιστον δέκα ομήρων», εξήγησε. 

Η παράταση της εκεχειρίας στη Γάζα επέτρεψε την 
είσοδο νέων φορτηγών με ανθρωπιστική βοήθεια στη 
Λωρίδα της Γάζας, η οποία πολιορκείται και βομβαρδίζεται 
επί επτά εβδομάδες από τον ισραηλινό στρατό. 

Παρά την άφιξη από τις 24 Νοεμβρίου εκατοντάδων 
φορτηγών, η κατάσταση εκεί παραμένει «καταστροφική», 
εκτιμά το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (PAM), προ-
σθέτοντας πως «υπάρχει κίνδυνος να εκδηλωθεί λιμός».

OΙ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΝ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ

Φινλανδία | Κλείνει τα σύνορά της με τη Ρωσία

Η Φινλανδία θα κλείσει όλα τα σύνορά 
της με τη Ρωσία για τους ταξιδιώτες για 
τις επόμενες δύο εβδομάδες σε μια προ-
σπάθεια να ανακόψει τις ασυνήθιστα με-
γάλες ροές των αιτούντων άσυλο στη βό-
ρεια αυτή χώρα, τις οποίες η κυβέρνηση 
και οι σύμμαχοί της λένε ότι είναι μια 
ενορχηστρωμένη κίνηση από τη Μόσχα.     

Η Φινλανδία την περασμένη εβδομάδα 
έκλεισε όλα τα συνοριακά σημεία για τους 
ταξιδιώτες από τη Ρωσία, εκτός από ένα,  
το οποίο διατήρησε ανοιχτό στο βορειότερο 
τμήμα που βρίσκεται στην Αρκτική. Αλλά 
και αυτό θα κλείσει τώρα, ανακοίνωσε 
σήμερα η κυβέρνηση.     

Περίπου 900 αιτούντες άσυλο από χώρες 
όπως το Αφγανιστάν, η Κένυα, το Μαρόκο, 
το Πακιστάν, η Σομαλία, η Συρία και η Υε-
μένη εισήλθαν στη Φινλανδία από τη Ρω-
σία τον Νοέμβριο, προηγουμένως ήταν 
λιγότερο από ένας ανά ημέρα, σύμφωνα 
με τη φινλανδική συνοριοφυλακή.   

Η απόφαση να κλείσουν και τα οκτώ 
σημεία διέλευσης των συνόρων σημαίνει 
ότι μόνο η εμπορευματική κυκλοφορία 
μπορεί να υπάρξει μεταξύ των δύο χω-
ρών. 

Το Ελσίνκι λέει ότι η Μόσχα προωθεί αι-
τούντες άσυλο στα σύνορα ως αντίποινα 
για την απόφασή του να αυξήσει την αμυ-
ντική συνεργασία με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες, μια κατηγορία την οποία το Κρεμλίνο 
αρνείται. Η Φινλανδία εξόργισε νωρίτερα 
εφέτος την Ρωσία όταν έγινε μέλος του 
ΝΑΤΟ, θέτοντας τέλος στην επί δεκαετίας 
πολιτική της μη ένταξης σε στρατιωτικούς 
συνασπισμούς, λόγω του πολέμου στην 
Ουκρανία.   

ΑΝΑΚΟΠΗ ΡΟΩΝ ΤΩΝ ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΑΣΥΛΟ

Πλημμύρες στην Κένυα με 120 νεκρούς 

Τουλάχιστον 120 άνθρωποι έχασαν τη 
ζωή τους εξαιτίας των πλημμυρών σε 
πολλές περιοχές της Κένυας, έκανε γνωστό 
την Τρίτη κυβερνητικός αξιωματούχος. 

Πάνω από 89.000 οικογένειες αναγκά-
στηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους 
και έχουν καταφύγει σε 112 καταυλισμούς, 
διευκρίνισε σε ανακοίνωσή του ο Ρέιμοντ 
Ομόλο, ανώτερος αξιωματούχος του 
υπουργείου Εσωτερικών. 

Η Κένυα, η Αιθιοπία και η Σομαλία πλήτ-
τονται για εβδομάδες από καταρρακτώδεις 
βροχές, που συνδέονται με το μετεωρο-
λογικό φαινόμενο Ελ Νίνιο. Τα ακραία 

φαινόμενα ακολουθούν τη χειρότερη ξη-
ρασία στο Κέρας της Αφρικής τα τελευταία 
40 χρόνια. 

Ο πρόεδρος της Κένυας Ουίλιαμ Ρούτο 
συγκάλεσε προχθές Δευτέρα συνεδρίαση 
υπουργών και υπηρεσιακών παραγόντων 
για τη διαχείριση της κρίσης κι υποσχέθηκε 
ότι οι πλημμυροπαθείς θα λάβουν βοήθεια 
αξίας εκατομμυρίων ευρώ. 

Σε ανακοίνωση Τύπου που έδωσε μετά 
τη συνεδρίαση η κενυατική προεδρία, γι-
νόταν λόγος για 76 νεκρούς και πάνω από 
35.000 οικογένειες που εκτοπίστηκαν. 

Οι βροχοπτώσεις που έχουν ξεπεράσει 
ήδη κατά πολύ τις φυσιολογικές για την 
εποχή κι αποδίδονται στο Ελ Νίνιο «προ-
κάλεσαν πλημμύρες μεγάλης κλίμακας οι 
οποίες δυστυχώς είχαν αποτέλεσμα να 
χαθούν ανθρώπινες ζωές, να εκτοπιστούν 
οικογένειες, να εμφανιστούν εστίες επιδη-
μιών, να υποστούν καταστροφές υποδομές 
και αγαθά», τόνιζε στην ανακοίνωση η 
προεδρία της Κένυας.

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 89.000 ΕΚΤΟΠΙΣΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Ερντογάν | «Να βρούμε κοινό έδαφος ως δύο χώρες που μοιράζονται την ίδια θάλασσα»

Την ελπίδα ότι Ελλάδα και Τουρκία θα μπορέσουν να 
βρουν κοινό έδαφος ως χώρες που μοιράζονται το ίδιο 

κλίμα και την ίδια θάλασσα εξέφρασε ο πρόεδρος Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, πριν από την επίσκεψή του στην Ελλάδα 
στις αρχές Δεκεμβρίου. 

«Συνεχίζουμε να εφαρμόζουμε την πολιτική μας για την 
αύξηση των φίλων μας και τη μείωση των εχθρών μας. 
Δεν βλέπουμε τη διπλωματία ως ένα παιχνίδι μηδενικού 
αθροίσματος» τόνισε χαρακτηριστικά ο ίδιος. 

«Για εμάς διπλωματία είναι μια σημαντική ευκαιρία και 
οι δύο πλευρές να συναντηθούν σε μια λογική γραμμή. 
Ευκαιρία και οι δυο πλευρές να κερδίσουν με την αρχή 
καζάν – καζάν (win – win). Είναι φυσικό να υπάρχουν 
διαφορές και διαφωνίες μεταξύ των χωρών. Το σημαντικό 
είναι να υπάρχει θέληση για την επίλυση των διαφορών 
πριν μετατραπούν σε κόμπο. Εμείς διαθέτουμε αυτή τη 
βούληση», τόνισε. 

Και συνέχισε: «Είναι φυσικό να υπάρχουν διαφωνίες 
μεταξύ των χωρών. Το κυριότερο είναι η βούληση για την 
επίλυσή τους πριν μετατραπούν σε αδιέξοδα. Αυτή είναι 
η προσέγγισή μας για την επίσκεψη που σκοπεύουμε να 
πραγματοποιήσουμε στην Ελλάδα στις 7 Δεκεμβρίου. 
Διαφωνίες είχαμε χθες και θα έχουμε και σήμερα. Το γε-
γονός αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορούμε να βρούμε 
κοινό έδαφος ως δύο χώρες που μοιράζονται το ίδιο 
κλίμα και την ίδια θάλασσα». 

Όπως είπε χαρακτηριστικά Ελλάδα και Τουρκία έχουν 
πολλά θέματα στα οποία μπορούν να βελτιώσουν τη συ-
νεργασία τους. 

«Ελπίζω ότι το ταξίδι μας θα οδηγήσει στο άνοιγμα μιας 
νέας σελίδας για τις χώρες μας» ανέφερε χαρακτηριστικά 
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨH ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

www.parikiaki.com
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Η Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας πα-
ρέθεσε δείπνο στο ξενοδοχείο Marriot στο Λονδίνο τη Δευ-
τέρα 13 Νοεμβρίου 2023, προς τιμήν του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου Γεώργιου κατά την επίσκεψη του στο Ηνωμένο 
Βασίλειο. 
Στην εκδήλωση προήδρευσε ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων 

και Μεγάλης Βρετανίας Νικήτας και παρευρέθηκαν ο Υπουρ-
γός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας Γιώργος Παπα-
ναστασίου και ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου στο Ηνω-
μένο Βασίλειο Ανδρέας Κακουρής. 
Πολλοί θρησκευτικοί ηγέτες, εντολοδόχοι της Εκκλησίας 

και ηγετικά μέλη από διαφορετικά τμήματα της κοινότητάς 
μας ήταν επίσης παρόντες.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους παρευ-
ρέθηκαν φέτος στη γιορτή του Απόστολου και Ευαγγελι-
στή Λουκά, στην εκκλησία του Άγιου Δημητρίου στο Ed-
monton του Λονδίνου. 
Είχαμε τη χαρά να καλωσορίσουμε πάνω από εκατό 

Επτακομίτες εδώ στο Ηνωμένο Βασίλειο. 
Αυτή ήταν μια ευκαιρία να θυμηθούμε το χωριό μας 

και να δούμε πολλούς φίλους και συγγενείς. 
Είμαστε στην ευχάριστη θέση που είδαμε τις νεότερες 

γενιές μας να εκδηλώνουν ενδιαφέρον να ενταχθούν 
στην επιτροπή μας και να κρατήσουν ζωντανό το πνεύμα 
του χωριού μας. 
Ευχόμαστε να σας καλωσορίσουμε όλους ξανά του 

χρόνου μαι καλή υγεία και χαρά.

Δείπνο προς τιμήν του Αρχιεπισκόπου Κύπρου στο ξενοδοχείο Marriot στο Λονδίνο

Εορτή Ευαγγελιστή Λουκά 
από Σύνδεσμο Επτακώμης
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Πραγματοποιήθηκε δείπνο και χορός στις 18 Νοεμβρίου 2023 για 
την επέτειο ενός έτους δημιουργίας του Φιλανθρωπικού Ιδρύματος 
Χριστόφορος στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο στο Wood Green με 
ελληνική και αγγλική μουσική από τον DJ Funksy. Κατά την εκδή-
λωση συγκεντρώθηκαν χρηματικά ποσά για την ευαισθητοποίηση 
και την προστασία των παιδιών από τους διαδικτυακούς θηρευτές 
μέσω της πώλησης κληρώσεων και δημοπρασιών, δωρεών και χο-
ρηγιών. 

Μετά την τραγική απώλεια του γιου τους Χριστόφορου σε ηλικία 
15 ετών, οι γονείς του οδηγήθηκαν στην ίδρυση του Φιλανθρωπικού 
Ιδρύματος Χριστόφορου (CCF). Ο Χριστόφορος τους, ήταν ένα 
λαμπερό, καλόψυχο και ευγενικό αγόρι, που ήταν πάντα ευγενικό 
και σεβαστό με όλους. Τραγικά, ωστόσο, έπεσε θύμα επιβλαβούς 
διαδικτυακού υλικού. 

Παραπλανητικά, η συγκεκριμένη ιστοσελίδα φαίνεται ακίνδυνη, 
όπως ακριβώς γαντζώνει τα παιδιά και τους ευάλωτους νέους. 
Ωστόσο, εν αγνοία πολλών από εμάς, υπάρχουν πολύ πιο σκοτεινές 
και επικίνδυνες διαστάσεις σε αυτούς τους τύπους ιστοσελίδων. 

Και δυστυχώς, πολύ συχνά, τα παιδιά μπορούν να σκοντάψουν 
σε αυτά εν αγνοία τους, χωρίς να τα αναγνωρίζουν ως επιβλαβή – 
και, μερικές φορές, σύντομα μπορούν να παρασυρθούν και να ει-
σαχθούν πιο βαθιά μέσα τους με πειστικές, εθιστικές προσφορές 
κάθε είδους, όπως δωρεάν διαδικτυακά παιχνίδια, μεταξύ άλλων 
πειρασμών που τους προσφέρονται, ή ακόμα και με εκβιασμούς. 

Οι περισσότεροι γονείς μπορούν να συσχετιστούν με το πώς τα 
παιδιά τους μπορούν κατά καιρούς να αποσυρθούν στον απομο-
νωμένο, μοναχικό ψηφιακό κόσμο. Πώς τα παιδιά μερικές φορές 
προτιμούν να περνούν περισσότερο χρόνο στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης αντί να ασχολούνται προσωπικά με τον κόσμο γύρω τους, 
έξω από την οθόνη των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης γίνονται όλο και περισσότερο «αντι-
κατάσταση» πολλών κοινωνικών αλληλεπιδράσεων. Ακόμα κι αν τα 
παιδιά και/ή οι νεαροί ενήλικες είναι μακριά από τις ψηφιακές τους 
συσκευές, η παρόρμηση και το συναίσθημα να ελέγχουν συνεχώς 
τις πλατφόρμες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης παραμένει μια 
ισχυρή δύναμη, που συχνά καθοδηγείται από τα συναισθήματα του 
«FOMO» (fear-of-missing-out - φόβος απώλειας κάποιου σημαντικού 

γεγονότος). 
Το Φιλανθρωπικό Ίδρυμα Χριστόφο-

ρος (CCF) βρίσκεται στην αρχή ενός ταξι-
διού, αλλά φιλοδοξεί να μεγαλώνει και να 
δυναμώνει καθημερινά. Με αυτόν τον 
τρόπο, μπορεί να προωθήσει, να βοηθή-
σει, να υποστηρίξει και να φροντίσει την 
ευημερία των παιδιών κάθε οικογένειας. 

Το CCF έχει να κάνει με την προώθηση, 
την έμπνευση και την ενθάρρυνση των παι-
διών και των νεαρών ενηλίκων να συμμε-
τάσχουν σε διασκεδαστικές δραστηριότη-
τες εκτός των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης και του διαδικτύου και να αρχί-
σουν ξανά να κάνουν πραγματικές συνδέ-
σεις. Και με αυτόν τον τρόπο, ενθαρρύνο-
ντάς τους να απομακρυνθούν από το 
μερικές φορές, επιβλαβές άγκιστρο που 
έχουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 
οι μη ασφαλείς ιστοσελίδες στο Διαδίκτυο 
στα παιδιά μας σήμερα. 

Το Christoforos Charity Foundation 
(CCF) στοχεύει να αυξήσει την ευαισθητο-
ποίηση με την υποστήριξη του γυμνασίου 
St Mary's στο Cheshunt, της αστυνομίας 
του Hertfordshire, καθώς και με την υπο-
στήριξη άλλων τοπικών σχολείων και ορ-
γανισμών όπου οι σχολικές συνελεύσεις μπορούν να τονίσουν πε-
ραιτέρω τα προαναφερθέντα ζητήματα σε όλα τα παιδιά και οι γονείς 
μεγιστοποιούν την ευαισθητοποίηση. 

Είναι κοινό με πολλά παιδιά που απολαμβάνουν να περνούν πε-
ρισσότερο χρόνο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παρά με φίλους 
του πραγματικού κόσμου. Η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
έχει γίνει υποκατάστατο πολλών κοινωνικών αλληλεπιδράσεων εκτός 
σύνδεσης. Ακόμα κι αν είναι έξω με φίλους, εξακολουθούν να αι-
σθάνονται την ανάγκη να ελέγχουν συνεχώς τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, συχνά οδηγούμενοι από τα συναισθήματα ότι οι άλλοι 

μπορεί να διασκεδάζουν περισσότερο από αυτούς. 
 
Συλλογικά… Όσο πιο πλατιά ανοίγουμε τα μάτια μας – τόσο 

περισσότερο ‘βλέπουμε’ – Και τόσο περισσότερη δύναμη θα 
έχουμε για να βοηθήσουμε τα παιδιά μας. Αυτός είναι ο μόνος 
δρόμος προς τα εμπρός για να σώσουμε τα παιδιά μας του σή-
μερα και τα παιδιά μας του αύριο. 

 
Για περισσότερες λεπτομέρειες, επισκεφθείτε στην ιστοσελίδα 

www.ccfworld.org

Φιλανθρωπικό Ίδρυμα Χριστόφορος 
EΠΕΤΕΙΟΣ ΕΝΟΣ ΕΤΟΥΣ
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Παρά τις διαβεβαιώσεις από αμέ-
τρητους ιθύνοντες και «ειδικούς» 
ότι η κατάρρευση των Silicon Valley 
και Signature Bank στις ΗΠΑ ήταν 
τοπικά φαινόμενα και αφορούσαν 
κακή διαχείριση των συγκεκριμέ-
νων τραπεζών, λίγες μόνο μέρες 
μετά ακολούθησε η κατάρρευση 

της τεράστιας, δεύτερης σε μέγεθος στην Ελβετία, 
Credit Suisse, χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά. 
Έγινε ξανά προσπάθεια να αποδοθούν οι λόγοι 
αυτής της κατάρρευσης σε κακοδιαχείριση.  
Μια κακοδιαχείριση το μέγεθος της οποίας είναι 

όντως δύσκολο να γίνει πιστευτό από τον μέσο 
άνθρωπο.  
Και σε τι δεν ήταν αναμεμιγμένη η Credit Suisse; 

Από χρηματοδότηση δικτατορικών κυβερνήσεων, 
διεφθαρμένων πολιτικών με μυστικούς λογαρια-
σμούς, συμμοριών, μέχρι διακίνηση ναρκωτικών 
και ξέπλυμα μαύρου χρήματος. 
Σε πολύ πρόσφατη παγκόσμια έρευνα στην 
οποία ηγούνται η Γερμανική εφημερίδα Süddeutsche 
Zeitung και το OCCRP (Organized Crime and 
Corruption Reporting Project – Έργο Αναφοράς 
Οργανωμένου Εγκλήματος και Διαφθοράς – ένα 
παγκόσμιο δίκτυο διερευνητικής δημοσιογραφίας 
με προσωπικό σε όλο τον κόσμο) εντόπιζαν πε-
ρισσότερους από 18.000 λογαριασμούς που ανήκαν 
σε ξένους πελάτες που έκρυβαν τα χρήματά τους 
στην Credit Suisse.  
Μεταξύ αυτών αναγνωρίστηκαν και κατονομά-

στηκαν δικτάτορες, διεθνείς εγκληματίες και απα-
τεώνες. 
Τα αρχεία δεν είναι με κανένα τρόπο συμπληρω-

μένα αλλά, παρόλα αυτά, αναδεικνύουν ότι πίσω 
από την νόμιμη αδιαφάνεια του Ελβετικού τραπε-
ζικού συστήματος κρύβεται τεράστια διαφθορά, ή, 
όπως πιο εξευγενισμένα την ονόμασαν οι επίσημοι, 
κακοδιαχείριση.  
Έτσι η προσπάθεια είναι να αποδοθεί η κατάρ-

ρευση σε «κακοδιαχείριση», ενώ η πραγματικότητα 
είναι ακριβώς το αντίθετο: η τράπεζα επιβίωνε 

ακριβώς λόγω της «κακοδιαχείρισης», δηλ. των 
συναλλαγών δις με όλους όσους αναφέραμε πιο 
πάνω.  
Η Ελβετία είναι παγκόσμια γνωστή για το τραπεζικό 

της σύστημα, το οποίο αποτελεί ασφαλή προορισμό 
για καταθέσεις απόλυτα εξασφαλισμένες από κάθε 
έλεγχο.  
Η Credit Suisse ήταν στην κορυφή.  
Με σχεδόν 50,000 υπαλλήλους και 1,5 τρις Ελ-
βετικά φράγκα περιουσιακά στοιχεία ήταν η δεύτερη 
σε μέγεθος τράπεζα μιας χώρας, που το τραπεζικό 
της σύστημα είναι η κύρια «βιομηχανία» της οποίας 
η επικερδής λειτουργία είναι απαραίτητη για τη 
διατήρηση της ανάπτυξής της.  
Το Ελβετικό τραπεζικό σύστημα και η Credit 

Suisse φυσικά και δεν αποτελούν εξαίρεση στον 
κανόνα.  
Πολλές μεγάλες τράπεζες και χρηματοπιστωτικοί 

οργανισμοί σε πολλές χώρες έχουν βρεθεί να 
εμπλέκονται σε παρόμοια σκάνδαλα.  
Και παρά τις δημόσιες υποσχέσεις για μεταρ-

ρύθμιση τίποτε δεν έχει γίνει για αλλαγή του 
διεθνούς πλαισίου. 
Το ότι τίποτε δεν έχει γίνει οφείλεται από τη μια 

στο ότι οι τράπεζες μπορούν και εξαγοράζουν πο-
λιτικούς και ότι άλλο χρειαστεί και από την άλλη 
στο ότι όλες αυτές οι παράνομες δραστηριότητες  
κρατούν τις τράπεζες σε λειτουργία σε εποχές 
που οι νόμιμες δραστηριότητες αδυνατούν να τις 
κρατήσουν σε λειτουργία.  
Και αυτό ακριβώς είναι το ζήτημα της εποχής: 
πόσες δυνατότητες έχει να επιβιώσει το τραπεζικό 
σύστημα χωρίς «κακοδιαχείριση» και χωρίς συνεχή 
κρατική ενίσχυση, ενίσχυση από τα λεφτά των φο-
ρολογουμένων; 
Όσο και αν το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύ-

στημα αποτελεί το κύριο οχηρό του καπιταλισμού, 
είναι στο τέλος θύμα της λειτουργίας του καπιταλι-
στικού συστήματος.  
Είναι θύμα της τάσης του ποσοστού του κέρδους 

να μειώνεται, μαρξιστικό αξίωμα στο οποίο έχουμε 
ήδη αναφερθεί.  

Η εκμηδένιση ποσοστών και κερδών στην πα-
ραγωγή, οδηγεί και στην εκμηδένιση της δυνατό-
τητας των τραπεζών να λειτουργούν κερδοφόρα, 
μια και το κέρδος τους δεν είναι παρά κομμάτι του 
κέρδους της βιομηχανίας – με το επιτόκιο που 
χρεώνει η τράπεζα για να δανείσει, απλά ιδιοποιείται 
μέρος του κέρδους της παραγωγής. 
Αυτό το γεγονός υπογράμμισε η τελευταία πε-

ρίοδος των μηδενικών περίπου επιτοκίων δανει-
σμού: Δεν υπήρχε δυνατότητα πραγματικού κέρδους 
από την βιομηχανία και έτσι το επιτόκιο δανεισμού 
μηδενίστηκε για να ζητούνται δάνεια από τις επι-
χειρήσεις, μηδενίζοντας έτσι και τις δυνατότητες 
των τραπεζών να έχουν κέρδος και άρα να επι-
βιώσουν «νόμιμα».  
Αυτή η πραγματικότητα κρύβεται πίσω από την 

«κακοδιαχείριση» της Credit Suisse και όλων των 
άλλων.  
Αυτή η πραγματικότητα είναι που κάνει κούφια 
λόγια τις υποσχέσεις για «εξυγίανση» των τραπεζών 
μέσα στο σημερινό παγκόσμιο σύστημα. 
Οι περισσότερες κρίσεις ξεκινούν από χρεωκοπία 
τραπεζών, λένε οικονομικά εγχειρίδια.   
Τι μπορεί να αναμένει κάποιος όταν βαθιά κρίση 

είναι παρούσα και συνδυαστεί με καταρρεύσεις 
τραπεζών;  
Στη θεωρία οι τράπεζες είναι απαραίτητες για 

την ανάπτυξη. Και όμως, έχουν σχεδόν εξ ολο-
κλήρου εγκαταλείψει τον δανεισμό για πραγματικές 
επενδύσεις. 
Σε μια παγκόσμια οικονομία που η κρίση τρώει 
πολλά από τα παιδιά της, μικρομεσαίες αλλά και 
μεγάλες επιχειρήσεις, οι επενδύσεις εξανεμίζονται 
και μαζί με αυτές και ο δανεισμός.  Οι τράπεζες 
χάνουν τη δυνατότητα επιβίωσης και μαζί με αυτό 
χάνουν και το σκοπό τους.  
Οι τράπεζες που λειτουργούσαν για να υπάρχει 
οικονομική δραστηριότητα, τώρα λειτουργούν για 
να υπάρχουν οι ίδιες.  Να ζουν και να βασιλεύουν 
ανεξάρτητα με αυτό που συμβαίνει στην υπόλοιπη 
οικονομία. 
Τα χρηματοπιστωτικά παράγωγα είναι τώρα το 
αντικείμενο.  Που έχουν εξελιχθεί σε οτι πιο παρα-
σιτικό, ότι πιο μακριά από παραγωγικές επενδύσεις, 
μακριά από τις ζωές των ανθρώπων.  Αναφερθή-
καμε ήδη εκτεταμένα σε αυτά.  
Οι καταρρεύσεις των τραπεζών της τελευταίας 

περιόδου δεν ήταν τυχαίες και ούτε άσχετες μεταξύ 
τους. Και σίγουρα δεν είναι οι τελευταίες.  
Αυτή την εξέλιξη προδικάζουν τα οριακά σημεία 
στα οποία κάθε τόσο βρίσκονται μια σειρά τράπεζες 
αυτή την περίοδο, με πιο χαρακτηριστική την πε-
ρίπτωση της Deutsche Bank, της πιο εμβληματικής 
τράπεζας του γερμανικού καπιταλισμού.

Τραπεζικές καταρρεύσεις 

Του Σωτήρη 
Βλάχου 

www.parikiaki.com

Είναι πολλά τα ερωτήματα: Τι είναι αληθινή τέχνη 
και πολιτιστική δημιουργία; Τι είναι ελεύθερη τέχνη; 
Τι είναι σπουδαία και τι ασήμαντη, κίβδηλη ή επι-
βλαβής κ.λπ. Νομίζω όμως πως τα σημαντικότερα 
από αυτά τα ερωτήματα αποκτούν μεγαλύτερη 
σημασία αν καταλήγουν στο τι είναι πραγματική, 
ελεύθερη και δημιουργική τέχνη, ωφέλιμη για τους 
ανθρώπους και τους λαούς, ωφέλιμη για ολόκληρη 
την ανθρωπότητα. Τέχνη που τροφοδοτεί τον αλη-
θινό και σπουδαίο πολιτισμό του ανθρώπου. 
Σαν ένα μέσο που ενώνει τους ανθρώπους δια-
μέσου των κοινών αισθημάτων, η τέχνη είναι μέσο 
απαραίτητο για τη ζωή και την πρόοδο, την ευημερία 
των ατόμων και της ανθρωπότητας. Τα κοινά συ-
ναισθήματα και η ένωση με τους άλλους αποτελεί 
το κύριο χαρακτηριστικό και τη θελκτική δύναμη 
της τέχνης. 
Τα καλά και σημαντικά όμως έργα τέχνης πρέπει 

να ικανοποιούν τις απαιτήσεις όχι μόνο λίγων αν-
θρώπων που ζουν σε αφύσικες, ξεχωριστές συν-
θήκες, ούτε μιας ελίτ που δήθεν καταλαβαίνει την 
τέχνη, αλλά των πάμπολλων ανθρώπων του λαού 
που ζουν στις φυσικές συνθήκες της ζωής και του 
μόχθου. Αντίστοιχα και οι καλλιτέχνες, δεν γίνεται 
να προέρχονται από μέλη μόνο των εύπορων τά-
ξεων ή από έναν αριθμό ευνοούμενων του συστή-
ματος, αλλά πρέπει να είναι προικισμένοι άνθρωποι 
από όλα τα στρώματα του λαού που έχουν την 
κλίση για καλλιτεχνική δημιουργία, παράγοντας 
τέχνη προσιτή σε όλους τους ανθρώπους. 
Η οικουμενική τέχνη ενώνοντας με κοινά αισθήματα 

τους πιο διαφορετικούς ανθρώπους μπορεί να 
γκρεμίζει τις διακρίσεις, να εκπαιδεύει τους ανθρώ-
πους στη συλλογική δράση, στο εμείς και όχι στο 
εγώ. Η λογοτεχνία και η τέχνη, η πραγματικά ελεύ-
θερη, δεν μπορεί να είναι υποταγμένη στους εκμε-
ταλλευτές του ανθρώπου. Είναι στην υπηρεσία της 
ανθρωπότητας, του λαού, των εργαζομένων που 
αποτελούν τον ανθό και το μέλλον κάθε χώρας. 

Η αντανάκλαση της πραγματικότητας και της 
αλήθειας υπάρχει μέσα στα αληθινά έργα τέχνης. 
Οι μεγάλοι καλλιτέχνες κατάφεραν να αποδώσουν 
αυτή την πραγματικότητα και πορεύτηκαν κόντρα 
στο ρεύμα, έστω και αν η άρχουσα τάξη της 
εποχής τους, όπως και σήμερα, προσπαθούσε να 
παραποιήσει την πραγματικότητα, να διαστρεβλώσει 
τις κοινωνικές σχέσεις και να επιτρέπει μόνο μια 
ψεύτικη απεικόνιση της πραγματικότητας. […] 
Η αληθινή τέχνη και ο αληθινός πολιτισμός αντι-
προσωπεύει και καλλιεργεί τις πανανθρώπινες και 
διαχρονικές αξίες, όπως η ελευθερία, η δημοκρατία, 
η δικαιοσύνη, η ισότητα, η αδελφοσύνη, η φιλία, η 
αλληλεγγύη, η αγάπη, ο έρωτας, η αξιοπρέπεια 
κ.α. που σπρώχνουν την ανθρωπότητα στην πρό-
οδο και την ευημερία και προσφέρουν στη ζωή, 
στη χαρά και στην ευτυχία του ανθρώπου. […] 
Η ελεύθερη και αληθινή τέχνη αποτελεί ένα 

ισχυρό όπλο της ανθρωπότητας. Η κληρονομιά 
της ανθρωπότητας, ο ανθρωπισμός, οι πνευματικές 
κατακτήσεις των αιώνων είναι θησαυρός αλλά και 
ανάχωμα απέναντι στη βαρβαρότητα, το φασισμό, 
το ρατσισμό, το σκοταδισμό, φαινόμενα που επε-
κτείνονται απειλητικά στη σημερινή σκληρή εποχή 
μας. 
Στη δική μας πατρίδα η αληθινή τέχνη και ο πο-

λιτισμός αποτελεί, εκτός από μεγάλο όπλο του 
λαού μας ενάντια στην κατοχή και τη διαίρεση, και 
ανάχωμα. […] 
Η περίπτωση της Κύπρου έχει μια τραγική ιδιαι-
τερότητα: ακόμα αιμορραγούν οι πληγές του πο-
λέμου και της διαίρεσης. Ήδη πέρασε μισός αιώνα 
από το 1974 και σε εκείνα που μπορούν να 
κρατούν ζωντανή την ελπίδα για ένα καλύτερο 
αύριο ανήκει και ο πολιτισμός, που μπορεί να 
παίξει έναν ιδιαίτερα θετικό ρόλο. Η Κύπρος είναι 
ένα μικρό νησί με μεγάλη ιστορία και πλούσιο πο-
λιτισμό πέραν των 10.000 χρόνων, έναν από τους 
αρχαιότερους πολιτισμούς της Μεσογείου. […] Το 
νησί είναι ένα υπαίθριο μουσείο προϊστορικών οι-
κισμών, κλασικών ελληνικών ναών, ρωμαϊκών θε-
άτρων και επαύλεων, παλαιοχριστιανικών βασιλικών, 
βυζαντινών εκκλησιών και μοναστηριών, κάστρων 

σταυροφόρων, γοτθικών καθεδρι-
κών ναών, ενετικών οχυρώσεων, 
μουσουλμανικών τεμενών και κτι-
ρίων με το βρετανικό αποικιακό 
στιλ. Οι παλιοί τρόποι ζωής, έθιμα 
και παραδόσεις έχουν διατηρηθεί 
στα αγροτικά χωριά. Δεν είναι 
έκπληξη ότι η ΟΥΝΕΣΚΟ περι-
λαμβάνει μια σειρά από αξιοθέατα 
του νησιού στον κατάλογο της 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρο-
νομιάς. 
Είναι, λοιπόν, η Κύπρος σταυ-

ροδρόμι πολιτισμών. Όμως είναι 
και ένα καυτό σημείο ανταγωνι-
σμών και διεκδικήσεων των ισχυ-
ρών της περιοχής και του κόσμου. 
Ο λαός μας βίωσε πολλές τραγωδίες 
και δράματα, ειδικά μετά την προδοσία 
του 1974 και την εισβολή της Τουρκίας 
που μοίρασε την Κύπρο στα δύο. Είναι 
εδώ που η τέχνη και ο πολιτισμός μπορεί 
να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο ως ένα 
ειρηνικό και ευγενικό όπλο στις προσπάθειες 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων για επα-
νένωση, συμφιλίωση και ειρηνική συμβίωση που 
οδηγεί σε ένα μέλλον με ασφάλεια και ελευθερία. 
Ένα άλλο ζήτημα που απασχολεί σήμερα τους 

προοδευτικούς καλλιτέχνες αλλά και ευρύτερα το 
προοδευτικό λαϊκό κίνημα είναι πώς προωθείται 
και στηρίζεται η αληθινή τέχνη και πολιτισμός, 
πώς ενισχύεται το έργο και η δημιουργία των προ-
οδευτικών καλλιτεχνών και πνευματικών ανθρώπων 
της εποχής μας, που είναι υποχρεωμένοι να ζουν 
και να παράγουν καλλιτεχνικό έργο στις συνθήκες 
κυριαρχίας ενός συστήματος που σχεδόν εξαγοράζει 
τα πάντα, ενώ ταυτόχρονα περιφρονεί τις τέχνες 
και τους ανθρώπους του πολιτισμού. Πώς προ-
χωρούν στηρίζοντας παράλληλα όλους τους ερ-
γαζόμενους στο χώρο της τέχνης και του πολιτισμού 
και υπερασπίζονται αγωνιστικά τα δικαιώματά τους. 
Θα αφήσω τον μεγάλο Μπέρτολτ Μπρεχτ να 

δώσει μια απάντηση σε αυτόν τον προβληματισμό 

και τα ερωτήματα, που δεν αφορούν μόνο το 
θέατρο, έστω και αν αναφέρεται κυρίως στο θέα-
τρο: 

«Πώς είναι δυνατό να είναι το θέατρο και ψυχα-
γωγικό και διδαχτικό; Πώς μπορεί να διαχωριστεί 
από τα εμπορικά κατασκευάσματα τα επιχρισμένα 
με πνευματικότητα και αντί να πλασάρει ψευδαι-
σθήσεις και φρεναπάτες, να προσφέρει εμπειρίες; 
Πώς μπορεί ο αλύτρωτος, ο απληροφόρητος άν-
θρωπος του αιώνα μας με τη δίψα της ελευθερίας 
και την πείνα για γνώση που τον κατατρώγουν, 
πώς μπορεί ο βασανισμένος και ηρωικός, ο κατα-
πατημένος και πολυμήχανος άνθρωπος, ο τόσο 
ευάλωτος και που όμως μπόρεσε ν’ αλλάξει τον 
κόσμο, πώς μπορεί ο άνθρωπος αυτού του μεγάλου 
και άγριου αιώνα μας ν’ αποκτήσει το δικό του θέ-
ατρο που θα τον βοηθήσει να κυριαρχήσει πάνω 
στον κόσμο και τον εαυτό του;»

Του Ανδρέα Χρυσάνθου 
Πρόεδρος Κίνησης Πολιτισμού
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Το 1956, Παλαιστίνιοι κακοποίησαν και σκότωσαν 
έναν Ισραηλινό στρατιώτη. Ο τότε υπουργός Άμυ-
νας του Ισραήλ, Moshe Dayan, έκανε μια ομιλία 
πάνω στον τάφο του δολοφονημένου στρατιώτη. 
Και αφού είπε ότι το Ισραήλ πρέπει να ενισχύσει 
την άμυνά του, έθεσε το εξής ουσιαστικό ερώτημα, 
το οποίο απάντησε ο ίδιος: «Πώς μπορούμε να εξη-
γήσουμε το φλεγόμενο μίσος των Παλαιστινίων προς 
εμάς; Ζουν εδώ και οκτώ χρόνια σε προσφυγικούς 

καταυλισμούς στη Γάζα. Μπροστά στα μάτια τους, πήραμε τη γη και 
τα χωριά όπου ζούσαν οι πατεράδες τους και τα μετατρέψαμε σε ιδιο-
κτησία μας...»  
Κατά τη γνώμη μου, υπάρχει ένα βαθύ νόημα σε αυτά τα λόγια. Ο 

Moshe Dayan επέδειξε ένα εντυπωσιακό παράδειγμα ενσυναίσθησης 
και κατανόησης για την οργή και το μίσος των Παλαιστινίων. 
Ο Moshe Dayan είναι ένας άνθρωπος που υπέφερε πολύ ως 
Εβραίος. Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία γι' αυτό! Αλλά οι εμπειρίες 
του ως θύμα 
δεν τον οδήγη-
σαν στο να 
αγνοεί τα βά-
σανα των Πα-
λα ι σ τ ι ν ίω ν . 
Αυτή είναι μια 
ενάρετη συ-
μπερ ιφορά . 
Αλλά νομίζω τα 
λόγια του κρύ-
βουν κάτι πε-
ρ ι σ σ ό τ ε ρ ο . 
Υποδεικνύουν ότι και οι δύο λαοί είναι θύματα και ότι έχουν παλεύουν 
για μια δίκαιη υπόθεση: Οι Εβραίοι ίδρυσαν το κράτος τους συνέπεια 
του χειρότερου διωγμού και γενοκτονίας στην ιστορία, όμως αυτό 
θυματοποίησε τους Παλαιστίνιους... 
Με άλλα λόγια, ο Dayan επισήμανε στην πραγματικότητα την ει-
ρωνεία της ιστορίας: Δύο λαοί-θύματα, τραυματισμένοι από την ιστο-
ρία. Το ερώτημα που τίθεται, είναι πώς μπορούν να μετατρέψουν 
την «κακή μοίρα» σε μια κοινή μοίρα; 
Την καλύτερη απάντηση την έδωσε ο Ισραηλινός συγγραφέας Amos 

Oz. Στις συμβουλές του προς τους Ισραηλινούς πριν από το θάνατό 
του, ο νομπελίστας συγγραφέας είπε ότι τα γεγονότα μεταξύ Ισραη-
λινών και Παλαιστινίων έχουν προκαλέσει μια βαθιά πληγή που αι-
μορραγεί, και ότι «οι πληγές δεν μπορούν να θεραπευτούν βία: «Μια 
πληγή που αιμορραγεί δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με βία. Για να 
επουλωθεί μια τέτοια πληγή, πρέπει πρώτα να βρεθεί μια γλώσσα 
θεραπείας. Είναι απαραίτητο να πεις στον εχθρό ή τον αντίπαλό 
σου: «Ξέρω, πονάς πολύ, καταλαβαίνω». 
Ο Amos Oz δηλώνει ότι η ανάπτυξη μιας θεραπευτικής γλώσσας 
δεν σημαίνει απαραίτητα ότι πρέπει να πούμε στον άλλον «εσύ έχεις 
δίκιο και εγώ άδικο», αλλά «ξέρω ότι υποφέρεις, υποφέρω κι εγώ, ας 
βρούμε έναν τρόπο μαζί». 
Δυστυχώς, όμως, οι Εβραίοι και οι Παλαιστίνιοι δεν μπόρεσαν να 
αναπτύξουν μια τέτοια γλώσσα. Όπως ορθά λέει ο Amoz Oz, συνε-
χίζουν να βρίσκονται σε έναν φαύλο κύκλο, παρασυρόμενοι στα 
άκρα.  
Ο Oz διερωτάται επίσης γιατί αυτοί οι συνήθως ευφυείς λαοί έχουν 
πέσει σε τέτοια κατάντια. Σύμφωνα με τον Ισραηλινό συγγραφέα, 
αυτό συμβαίνει επειδή Ισραηλινοί και Παλαιστίνιοι διεξάγουν ταυτό-
χρονα δύο πολέμους: ένα δίκαιο και ένα άδικο. «Ο δίκαιος πόλεμος 
των Παλαιστινίων είναι να ζήσουν ελεύθεροι και ανεξάρτητοι στη χώρα 
τους χωρίς ταπεινώσεις. Ο άδικος πόλεμός τους είναι η απόρριψη 
της εβραϊκής κρατικής υπόστασης».  Ο δίκαιος πόλεμος των Εβραίων, 
από την άλλη πλευρά, είναι «ο αγώνας για να ζήσουν ως ανεξάρτητος 
λαός στη δική τους γη, χωρίς να είναι σκλάβοι κανενός, χωρίς να γί-
νουν μειονότητα. Ο άδικος πόλεμός τους είναι ότι θέλουν να προσθέ-
σουν δύο επιπλέον δωμάτια στις κατοικίες τους.» Εδώ, ο Amos Oz 
επικρίνει την πολιτική εποικισμού του Ισραήλ. 
Δυστυχώς, αυτοί που κυβερνούν σήμερα το Ισραήλ δεν έχουν ούτε 
την ενσυναίσθηση του Moshe Dayan ούτε τη σοφία του Amos Oz.  
Η επιμονή τους στην επίλυση της διένεξης μέσω της βίας δεν είναι 
μόνο εγκληματική, αλλά και επιζήμια για τα μακροπρόθεσμα συμφέ-
ροντα του Ισραήλ. Έτσι, ο Amos Oz συνιστά μια λύση δύο κρατών 
το συντομότερο δυνατό, διαφορετικά το κράτος του Ισραήλ δεν θα 
μπορέσει να επιβιώσει μακροπρόθεσμα: «Αν δεν δημιουργηθούν 
δύο κράτη, και μάλιστα γρήγορα, θα υπάρχει μόνο ένα κράτος εδώ, 
και αυτό δεν θα είναι ένα δι-εθνικό κράτος, αλλά ένα αραβικό κράτος, 
από τη θάλασσα μέχρι τον Ιορδάνη...» 
Με μεγάλη προνοητικότητα, ο Amos Oz προειδοποιεί ότι μέχρι τη 
λύση δύο κρατών, οι Εβραίοι μπορεί να καταφέρουν να εγκαθιδρύ-
σουν μια δικτατορία πάνω στους Άραβες, ή μπορεί να υπάρξει τρο-
μερή βία και αιματοχυσία. Αλλά προειδοποιεί ότι αυτό θα ήταν παρα-
πλανητικό. Για αυτό το λόγο καλεί τους Ισραηλινούς να προχωρήσουν 
τάχιστα στη λύση δύο κρατών. Διότι είναι πεπεισμένος ότι τελικά «αν 
δεν υπάρξουν δύο κράτη, θα υπάρξει μόνο ένα κράτος» και αυτό θα 
είναι αραβικό, «από τη θάλασσα μέχρι τον Ιορδάνη...».

«Οι πληγές που 
αιμορραγούν δεν μπορούν 
να θεραπευτούν με βία!»

www.parikiaki.com

Η ζωή είναι πολύ μικρή 
για να μην κάνεις αυτά που 
σκέφτεσαι και για να μην 
λες αυτά που νιώθεις. Αυτό 
είναι μια πραγματικότητα. 
Για να φτάσουμε πιο κοντά 
στην ευτυχία και τα όνειρά 

μας, πρέπει να ρισκάρουμε να βγούμε 
έξω από την περιοχή ασφαλείας μας. 
Να μην καθησυχάζουμε καθισμένοι στην 
γωνιά και να περιμένουμε να μας βρί-
σκουν τα γεγονότα. Να φοβόμαστε να 
προσπαθήσουμε κάτι μήπως και δεν μας 
βγει σε καλό. Φοβιτσιάρηδες είμαστε οι 
περισσότεροι.  
Η ζωή είναι πολύ μικρή για να μείνεις 
στα «αν» και στις αναβολές. Ο χρόνος 
κανέναν δεν περιμένει. Δεν είναι κρίμα 
να φτάσεις στο τέλος και να κοιτάζεις 
πίσω με δάκρυα για όσα δεν τόλμησες 
ποτέ. Αν τολμήσεις και δράσεις θα ξέρεις 
τουλάχιστον την έκβαση της δράσης σου, 
ακόμη κι αν χάσεις. Αυτό είναι πολύ πιο 
καθησυχαστικό από το να μην ξέρεις κα-
θόλου τι θα συνέβαινε αν έκανες το ένα 
ή το άλλο. 
Οι φόβοι είναι συνήθως αυτοί που μας 
κρατάνε πίσω από το να κάνουμε τα 
πράγματα που θέλουμε, από το να κυ-
νηγήσουμε τα όνειρά μας και να πάρουμε 
ρίσκα, από το να εκφράσουμε αυτά που 
νιώθουμε. Ο φόβος για αποτυχία είναι 
που δεν μας αφήνει να μην προσπαθή-
σουμε γιατί περιμένουμε τους άλλους να 
κάνουν το πρώτο βήμα. Το πιο σημαντικό 
είναι να διερωτηθούμε αν έχουμε τη δύ-
ναμη να τολμήσουμε… Και γιατί δεν τολ-
μάμε;  Διάφοροι φόβοι που δημιουργού-
νται από άσχημες εμπειρίες του παρελ-
θόντος, από παιδικά τραύματα ή που 
υπάρχουν στα γονίδια μας. Είναι μεγάλη 
η πρόκληση να μπορούμε να αναγνωρί-
ζουμε τους φόβους μας και να τους 
νικάμε. Ίσως οι μεγαλύτερες μάχες που 
έχουμε να δώσουμε μέσα μας να είναι 
με τους φόβους μας. Αυτούς που κρατάνε 
το μυαλό μας αιχμάλωτο σε μία ανύ-
παρκτη φυλακή. 

Αντί, όμως, να πολεμάμε τους φόβους 
μας και να προχωρούμε προς την κα-
τεύθυνση της εκπλήρωσης των ονείρων 
και των στόχων μας, κρυβόμαστε πίσω 
από ένα «δεν έχω χρόνο». Βολευόμαστε. 
Αφήνουμε το χρόνο να περνάει και στο 
τέλος περνάει χωρίς να το καταλάβουμε 
κι όλο μένουμε στάσιμοι. Τι σημαίνει δεν 
έχω χρόνο! Δεν έχουμε χρόνο για να κά-
νουμε κάτι που πρέπει; Κάτι που θα μας 
βοηθήσει να  γλυτώσουμε από τις τύψεις 
που ίσως νοιώθουμε εδώ και καιρό; Να 
απαλλαγούμε από τις αμαρτίες που μας 
βαραίνουν για πράξεις που κάναμε και 
πόνεσαν τους άλλους; Να πούμε ένα 
συγνώμη; 
Το μυαλό μας πρέπει να είναι ελεύθερο 
να σκέφτεσαι και να δρα χωρίς τις αλυ-
σίδες των φόβων. Η καρδιά μας πρέπει 

να είναι ελεύθερη ν’ αγαπήσει και οι αι-
σθήσεις μας ελεύθερες να νιώσουν. 
Τι θα πει ο κόσμος; Κι αν αποτύχουμε; 
Αν μας απορρίψουν; Αν δεν τα καταφέρω; 
Πώς θα επιβιώσω; Αν πληγωθώ; Τόσοι 
και τόσοι φόβοι κάθονται σαν πέτρες 
στο μυαλό μας και δεν μας αφήνουν να 
βγάλουμε φτερά για να κάνουμε τις σκέ-
ψεις μας πράξη. 
Τα περισσότερα εμπόδια που βλέπουμε 
είναι ανύπαρκτα, είναι μόνο στο μυαλό 
μας. Μπορεί να είναι απλά βράχοι που 
θα πρέπει να σκαρφαλώσουμε κι εμείς 
να τα βλέπουμε ως ολόκληρα βουνά. 
Για να φτάσουμε πιο κοντά στην ευτυχία 
και τα όνειρά μας, πρέπει να ρισκάρουμε 
να βγούμε έξω από την περιοχή ασφα-
λείας μας. Και να μπορέσουμε να κάνουμε 
ένα βήμα έξω από την περιοχή ασφαλείας 
μας πρέπει πρώτα να πολεμήσουμε τους 
φόβους μας. 
Κι αν στην πορεία κάνουμε λάθη σιγά 
το πράγμα. Μόνο ο θάνατος δεν διορ-
θώνεται. Κι αν μας απορρίψουν δέκα, 
εμείς αυτή τη μία ευκαιρία θέλουμε. Κι 
αν πληγωθούμε στον έρωτα, θα ξαναε-
ρωτευτούμε, κι αν χάσουμε λεφτά θα τα 
ξανακάνουμε σιγά σιγά. Αν δεν κάνεις 
λάθη ποτέ, σημαίνει δεν ζεις. Γιατί η ζωή 
δεν έρχεται με εγχειρίδιο χρήσης. Ούτε 
τα αισθήματα έρχονται με οδηγό χρήσης. 
Σημασία έχει συνεχώς να μαθαίνουμε 
και να γινόμαστε καλύτεροι. Να ξέρουμε 
τι θέλουμε για να μπορέσουμε να το κυ-
νηγήσουμε. Να έχουμε ισορροπία μεταξύ 
των «θέλω» και των «μπορώ». Να μην 
τα παρατάμε με κάθε απογοήτευση. Να 
μη ζητάμε λάθος πράγματα που δε θα 
οδηγήσουν ποτέ σε εσωτερική ικανοποί-
ηση. 

‘Ελα τώρα άνθρωπε… Δοκίμασέ να ξε-
περάσεις  αυτά που φοβάσαι. Κανείς 
δεν γνωρίζει τι θα ξημερώσει αύριο. Πρό-
λαβε εσύ τον χρόνο αντί να σε προλάβει 
αυτός! 
Η ζωή είναι πολύ μικρή. Κάνε αυτά 
που σκέφτεσαι και πες αυτά που νιώ-
θεις.

Η ζωή είναι μικρή

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Είμαι έτοιμος να γράψω. 
Να γράψω όμως τί; 
Θέλω με τα γραφόμενα 
μου να συγκινήσω το ανα-
γνωστικό μου κοινό, και 
να το κάνω να σκεφτεί σο-

βαρά για το θέμα που θα ασχοληθώ.  
Αφήνω τη σκέψη να λειτουργήσει, έρχο-
νται διάφορα στο νου μου, αλλά δεν απο-
φασίζω εύκολα. 
Είναι βλέπετε τόσα πολλά που συμβαί-
νουν, τόσα τραγικά που γίνονται, που 
θέλω να αγγίξω τις ψυχές σας. Εσείς είστε 
αυτό το κοινό που δεν θέλω να μείνει 
αδιάφορο.  
Θέλω να πιάσει τόπο αυτή μου η προ-
σπάθεια. Να συγκινήσει το αναγνωστικό 
μου κοινό και να το βάλει σε σκέψεις. 
Εσάς δηλαδή!  
Τί να γράψω λοιπόν που να σας συγκι-
νήσει και να σας ταρακουνήσει;  
Να πιάσω το θέμα των πολέμων, το 
θέμα των αδικοχαμένων παιδιών και των 
αδικοχαμένων ηλικιωμένων θυμάτων του 
οποιουδήποτε πολέμου;  
Να ασχοληθώ με τα παιδιά που υποφέ-
ρουν από την πείνα; 
Τα κακοποιημένα παιδιά που ίσως κανείς 
να μην γνωρίζει για την κακοποίηση τους; 
Τις κακοποιημένες γυναίκες που και πάλι 
ίσως κανείς να μην γνωρίζει για την κακο-
ποίηση τους;  
Είναι τόσα πολλά τα αδικήματα που γίνο-
νται στην κοινωνία τη σημερινή, που ζαλίζουν 
το μυαλό μου και με ταλαιπωρούν. 
Ηρεμώ και αναλύω τα προβλήματα του 

κόσμου, και απλά λέω να ασχοληθώ σή-
μερα με την ελπίδα. Η ελπίδα είναι το 
μόνο που απομένει. Όπως μου είπε και η 
Μαρία, πως καταντήσαμε έτσι. Όλα έχουν 
αλλάξει, και όλα είναι τόσο ανεξέλεγκτα, 
τόσο απίστευτα καμιά φορά.  
Τα μέσα που μας ενώνουν σαν ανθρώ-
πινα όντα είναι σήμερα τόσο αναίσθητα, 
που αντί να μας ενώνουν σαν ανθρώπους, 
μας απομακρύνουν. Μιλάω για τα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας.  Εμείς που ζήσαμε 
διαφορετικές στιγμές της ζωής, διαφορετικές 
στιγμές συναισθηματικών καταστάσεων, 
αναπολούμε τα παλιά και ευχόμαστε. Ευ-
χόμαστε να γυρίσουμε στα περασμένα τα 
χρόνια που τα πράγματα ήταν τόσο δια-
φορετικά και οι άνθρωποι είχαν επαφή 
μεταξύ τους.  
Αναπολούμε τα παλιά και ελπίζουμε. Ελ-
πίζουμε να φέξει στο τέλος του τούνελ. 
Ελπίζουμε στο Φως!  
Μόνο η ελπίδα μας κρατάει και μας δίνει 
κουράγιο να συνεχίσουμε να αναμένουμε 
ίσως τα πράγματα αλλάξουν. Ίσως σκε-
φτούν οι μεγάλοι της Γης τα κακά που 
αποφέρουν οι πόλεμοι, και τους σταματή-
σουν. Τα αδικοχαμένα παιδάκια που χά-
νονται σε αυτούς τους πολέμους που δεν 
φταίνε σε τίποτα. Ελπίζουμε να σκεφτούν 
τα άσχημα αποτελέσματα και να κάτσουν 
κάτω να τα βρούνε μεταξύ τους. 
Ελπίζουμε να βρουν άλλους τρόπους να 
μοιράσουν τα αγαθά των μικρότερων, γιατί 
για αυτά τα αγαθά υλικά που διαθέτουν οι 
έστω μικρότεροι αλλά πλουσιότεροι λαοί 
είναι που γίνονται οι πόλεμου.  

Οι απλοί άνθρωποι μεταξύ τους τα βρί-
σκουν. Είναι οι μεγάλοι και τα συμφέροντα 
τους που δεν τα βρίσκουν.  
Ελπίζουμε να συνέλθουν και να κάτσουν 
κάτω να κάνουν την μοιρασιά με διαφορε-
τικό τρόπο!  
Τί άλλο να κάνουμε εμείς οι αδύναμοι 
εκτός από του να ελπίζουμε και να ευχό-
μαστε.  
Τώρα που έρχονται και γιορτινές μέρες 
ας προσπαθήσουμε να κάνουμε έστω και 
μία κίνηση προς αυτή την κατεύθυνση. 
Να δώσουμε λίγη αγάπη στους αδύναμους 
και σε αυτούς που είναι γύρω μας και 
ζουν μονάχοι! 
Δίνοντας τους έστω και λίγη σημασία, 
τους δίνουμε ελπίδα για τις δύσκολες μέρες 
που έρχονται. Δεν κοστίζει τίποτα. Δώστε 
την αγάπη σας με απλοχεριά. Δεν θα σας 
κοστίσει τίποτα. Θα δυναμώσει όμως αυ-
τούς που την στερούνται.  
Το είπε και ο ερχόμενος και πάλι στη Γη 
Ιησούς που τον αναμένουμε για να μας 
σώσει από τις αμαρτίες μας και όχι μόνο!  
Η ελπίδα αγαπητοί μου είναι αυτό που 
μας κρατάει και μας δίνει κουράγιο να συ-
νεχίσουμε  για να απαλύνουμε τις ψυχές 
μας!  
Ελπίζω λοιπόν να τα κατάφερα να σας 
κινήσω λίγο το ενδιαφέρον σας για να βά-
λετε το μυαλό σας να ενεργήσει προς 
αυτή την κατεύθυνση.  
Απλά να σκεφτείτε οτιδήποτε και να ενερ-
γήσετε ούτως ώστε η ελπίδα για καλύτερες 
μέρες να μην χαθεί!  
Σας χαιρετώ

Ελπίζουμε στο Φως!

Του Βασίλη 
Παναγή

του Νιαζί  
Κιζίλγιουρεκ
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ΠΕΜΠΤΗ 30  ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ   21:35 
Αχ Αυτή η Γυναίκα μου (1967). 
Κωμωδία με τους Αλίκη Βουγιου-
κλάκη, Δημήτρη Παπαμιχαήλ, 
Γιάννη Μιχαλόπουλο, Σαπφώ Νο-
ταρά και Μαρία Κωσταντάρου. 
Ένας υπάλληλος καλεί σε δείπνο 
το διευθυντή του ελπίζοντας σε γρή-
γορη προαγωγή. Όμως η τυχαία 
συνάντηση του διευθυντή με τη σύ-
ζυγο του υπαλλήλου του και ο τσα-
κωμός τους (καθ` ότι αγνοούν ο 
ένας την ταυτότητα του άλλου) θα 
έχει τραγελαφικές συνέπειες.  
 
ΠΕΜΠΤΗ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ  23:05  
Ο Θείος από τον Καναδά (1959). 
Κωμωδία με την Γεωργία Βασιλει-
άδου, Γιάννη Γκιωνάκη, Θανάση 
Βέγγο, Γιώργο Καμπανέλλη. Τρεις 
πονηροί φίλοι στην προσπάθειά 
τους να κερδίσουν την εύνοια της 
σπιτονοικοκυράς τους, σκαρφίζο-
νται ένα σχέδιο σύμφωνα με το 
οποίο θα την προξενέψουν σε έναν 
φανταστικό θείο από τον Καναδά. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
20:35 Θέμα Συνείδησης (1973). 
Περιπέτεια με τους Νίκο Κούρ-
κουλο, Μπέτυ Αρβανίτη, Ζώρα 
Τσάπελη, Χρήστο Δακτυλίδη, Βα-
σίλη Ανδρεόπουλο και Γρηγόρη 
Βαφιά. Ένας νευροχειρούργος, 
μετά την εξαφάνιση ενός διάσημου 
ασθενή του, μπλέκεται σε μια πα-

ράξενη ιστορία, αναζητώντας την 
αλήθεια.  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:00 Τα Παλικάρια της Φακής 
(1987). Κοινωνική ταινία με τους 
Ηλία Κωνσταντίνου, Μιχάλη Μου-
στάκα, Αλέκο Γιαννάκη, Λάκη Σκού-
ταρη και Φίλιππο Γκιώνη.  Τρεις φί-
λοι, που δεν έχουν πατήσει 
μυρμήγκι στη ζωή τους, πιάνουν 
δουλεία σ’ ένα γραφείο με την επω-
νυμία Εταιρία Ξυλοδαρμών, που 
αναλαμβάνει να μαυρίσει στο ξύλο 
όποιον επιθυμούν οι πελάτες του.        
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
23:30 Ντάμα Σπαθί (1966). Ερω-
τικό ψυχολογικό δράμα με την 
Έλενα Ναθαναήλ, Σπύρο Φωκά, 
Δέσπω Διαμαντίδου, Θόδωρο Ρου-
μπάνη. Η εμφάνιση ενός νέου 
άντρα διαταράσσει τις μέχρι τότε 
ευτυχισμένες διακοπές ενός ζευγα-
ριού και γίνεται κίνδυνος για την 
σχέση τους.  
                                                                                             
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
21:30 Μια Τολμηρή Ιστορία 
(1993). Κοινωνική ταινία με τους 
Ρεγκίνα Στάνι, Ανδρέα Βλαχοκυ-
ριάκο, Χόακιν Μπλάνκο,κ.α. Μέσω 
τη φαντασίας του ένας συγγρα-
φέας κάνει ένα ταξίδι που περνάει 
από τις ερωτικές φαντασιώσεις μέ-
χρι την πατροκτονία, τον ευνουχι-

σμό και το θάνατό του. Στο τέλος 
της νοερής αυτής περιπλάνησης, 
θα καταφέρει να αναδυθεί έτοιμος 
για τη συγγραφή του έργου του.   
        
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:50 Επικίνδυνες Μαγειρικές 
(2010). Ταινία με τους Γιώργο Χω-
ραφά, Κωνσταντίνο Μαρκουλάκη, 
Κάτια Ζυγούλη, Θεοφανία Παπα-
θωμά, Μυρτώ Αλικάκη, Λυδία Φω-
τοπούλου. Δύο άντρες διαφορετι-
κοί μεταξύ τους, μοιράζονται την 
πιο “συναρπαστική” γυναίκα του 
κόσμου, ενώ οι γεύσεις και οι μυ-
ρωδιές λειτουργούν ως το από-
λυτο αφροδισιακό στις δύο παράλ-
ληλες σχέσεις.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
23:20 Τέσσερις Νύφες κι Ένας 
Γαμπρός (1958). Κωμωδία με 
τους Βασίλη Αυλωνίτη, Ντίνο Ηλιό-
πουλο, Λαυρέντη Διανέλλο, Γιάννη 
Γκιωνάκη, Σμαρούλα Γιούλη, Νίτσα 
Τσαγανέα. Ο πατέρας τεσσάρων 
κοριτσιών σε ηλικία γάμου φέρνει 
στο σπίτι έναν υποψήφιο μνη-
στήρα. Η μια κόρη δέχεται να τον 
δει αλλά οι υπόλοιπες προσπα-
θούν να τη μεταπείσουν. Οι τρεις 
φίλοι του γαμπρού προσπαθούν 
επίσης να τον αποτρέψουν απ’ το 
γάμο.                                          
ΔΕΥΤΕΡΑ  4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
21:00 Η Ζωή που σου Έχω Δώ-

σει (1979). Θέατρο με την Μαρία 
Αλιφέρη, Λουίζα Ποδηματά, Ρίτα 
Μουσούρη, κ.α. Η Ντόνα Άννα 
προσπαθεί με κάθε τρόπο να πεί-
σει τον εαυτό της ότι ο μονάκριβος 
γιος της ζει ακόμη και μια μέρα θα 
επιστρέψει. Πριν από επτά χρόνια, 
είχε φύγει για σπουδές. Τότε, γνώ-
ρισε μια γυναίκα με την οποία αγα-
πήθηκαν παράφορα, αλλά εκείνη 
υποχρεώθηκε να παντρευτεί έναν 
άλλον άντρα.  
 
ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Πόθοι στα Στάχυα (1960). Κοινω-
νικό δράμα με τους Γιώργο Φούνα, 
Λυκούργο Καλλέργη, Μάρθα 
Βούρτση, κ.α.  Στον θεσσαλικό κά-
μπο, ένας πλούσιος γαιοκτήμονας 
δημιουργεί ανασφάλεια στους 
αγρότες, όταν φέρνει μια αλωνι-
στική μηχανή και εκτοξεύει την πα-
ραγωγή του σε εξωπραγματικά με-
γέθη. Ο αδελφός του κτηματία  
βγαίνει από τη φυλακή και ζητά το 
μερίδιο της περιουσίας του, ενώ 
παράλληλα συκοφαντεί τον Θάνο, 
τον μηχανικό που βρήκε τη μηχανή. 
  
ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 22:10 
Αύριο θα Ξέρουμε (1997). Αισθη-
ματική ταινία με τους Σταύρο Πα-
ράβα, Θοδωρή Προκοπίου, 
Έκτορα Καλούδη, Γιώργο Σα-
μπάνη και Άννα Φόνσου. O Έλλη-

νας Pασκόλνικοφ/Θωμάς που, 
μετά το έγκλημά του, ξέρει ότι σύ-
ντομα πεθαίνει, συναντά τη Ρωσίδα 
Σόνια η οποία ήρθε στην Ελλάδα 
να δουλέψει σε πορνείο.  Αυτός εί-
ναι 60 χρονών, αυτή 27. Αυτή Ευ-
ρυδίκη μαζί και Zαν Nτ'Aρκ -ακούει 
συνέχεια Τσαϊκόφσκι.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
20:40 Ταξίδι με τον Έρωτα 
(1959). Κωμωδία με τους Λάμπρο 
Κωνσταντάρα, Τζένη Καρέζη, Κώ-
στα Κακαβά, Αλέκα Κατσέλη, Δη-
μήτρη Μυράτ, Μιχάλη Καλογιάννη 
και Αρτέμη Μάτσα. Η Έλενα μένει 
στην Αίγινα και έχει ένα κρυφό δε-
σμό με τον Δημήτρη. Η κόρη της 
Γιάννα που μένει στην Αθήνα δεν 
ξέρει τίποτε.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:25 Ένας Ξέγνοιαστος Πα-
λαβιάρης (1971). Κωμωδία με 
τους Θανάση Βέγγο, Διονύση 
Παπαγιαννόπουλο, Νόρα Βαλ-
σάμη και Σταύρο Ξενίδη. Ο Θα-
νάσης προσπαθεί πολύ καιρό να 
φύγει για την Αμερική και να φτιά-
ξει τη ζωή του, αλλά δεν βρίσκει 
τον τρόπο. Μια μέρα ένας φίλος 
του τον συμβουλεύει να βρει τον 
συνονώματό του, γιατί θα μπο-
ρούσε να τον βοηθήσει να φύγει. 
Ο θανάσης, ψάχνει παντού, αλλά 
δεν καταφέρνει να τον βρει. 
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ΠΕΜΠΤΗ 30/11 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Playlist (E)    
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
                 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2/12 
06.00 Αποτυπώματα (Ε)  
08.00 Πανηγυρική Δοξολο-
γία για την επέτειο του ιστο-
ρικού "ΟΧΙ"  
08.30 Χρονογράφημα (Ε)  
09.00 Γευστικό Ταξίδι στο 
Χωριό 
11.30 Αθλητικό Πανόραμα 

12.00 Ειδήσεις  
12.30 Τετραλογια-Ο Τόπος 
εν ο Άνθρωπος 
13.30 Κύπριοι του Κόσμου 
14.00 Να Με Προσέχεις 
15.00 Πολιτιστικό Ημερολό-
γιο 
16.00 Ειδήσεις 
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό  
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Παραδοσιακή Βραδιά  
21.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3/12 
05.30 Θεία Λειτουργία   
08.00 Λήψη Πρώτη (Ε)     
08.30 Παραδοσιακή Βραδιά 
(Ε)     
10.30 Ύπαιθρος-Για τον άν-
θρωπο και τη φύση   
11.00 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα 
11.30  Κοίτα με στα μάτια   
12.00 Ειδήσεις    
12.30 Αμύνεσθαι περί πά-
τρης (Ε)      
13.00 Να με Προσέχεις (Ε) 
14.00 Καθρέφτης (Ε) 
15.00 Προσωπογραφίες 
16.00 Ειδήσεις   
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό 
17.00 Κυπριώτικα Σκετς (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Μουσικές Ιστορίες 
20.30 Στα Όρια (Ε)   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 4/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-

ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Στα Όρια 
20.00 Γκολ και Θέαμα  
 
ΤΡΙΤΗ 5/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Καθρέφτης 

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast  10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι  13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 14:00 Απογευμα-
τινή απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 
21:00 #ThrivingThursday 
23:00 The Golden Hour 
Best of the 1980s 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Apogevmatini 
Apolafsi 16:00 Drive-Time  
19:00 The Live Gentle 
Touch 21:00 The Live 
Gentle Touch  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Mid-Morning 
Madness 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 #SaturdayShoutOut 
19:00 #SaturdayStyle  
21:00 #SaturdayStyle 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Children’s Pro-
gramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 13:00 The Cyp-
riot Hour / Sunday After-
noon Show 16:00 
#WeekendWindDown 
19:00 #SoothingSunday 
22:00 #SundayFunday  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση  16:00 Drive-
Time 19:00 LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation & 
S.upport H.our] #Commun-
ityChest 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 23:00 The 
Golden Hour Best of the 
1950s 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 
Απογευματινή απόλαυση 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 #TuesdayTunes   
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Scandalous 
20:00 Scandalous 
21:00 Scandalous

ΠΕΜΠΤΗ 30 NOEMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Προκλήσεις 
21:05 ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ με την Βα-
σούλα Χριστοδούλου 
21:35 Ελ/κή ταινία: Αχ Αυτή η Γυναίκα 
μου! (1967) 
23:05 Ελ/κή ταινία: Ο Θειός από τον Κα-
ναδα ́(1959) 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Εορτασμοί για την επέτειο 150 ετών της 
Ελληνικής Κοινότητας στο Κάρντιφ 
20:35 Ελ/κή ταινία: Θέμα Συνείδησης 
(1973) 
22:00 Ελ/κή ταινία: Τα Παλικάρια της Φα-
κής (1987) 
23:30 Ελ/κή ταινία: Ντάμα Σπαθί (1966) 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ     
12:00  Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
14:00 Να Με Προσέχεις  
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Παραδοσιακή Βραδιά 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή με τον  
Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ Παλιούρα 
21:30  Ελ/κή ταινία: Μια Τολμηρή Ιστορία 
(1993) 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ    
11:00 Ζωντανή Μετάδοση της Θείας 
Λειτουργίας από τον Ιερό Ναό των 12 
Αποστόλων 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:20 Ελληνική Σατιρική Σειρά: Ο Ακά-
λυπτος S2E34 
20:05 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market Cyprus, Κωσ́τας 

Κουμης́ Υφυπουργος́ Τουρισμου ́συνέ-
ντευξη & John Christodoulou British de-
veloper τιμήθηκε για το φιλανθρωπικό του 
έργο 
20:50 Πρόσωπα με τον Β. Παναγή 
21:50 Ελ/κή ταινία: Επικίνδυνες Μαγειρι-
κές (2010) 
23:20 Ελ/κή ταινία: Τέσσερις Νύφες κι 
Ένας Γαμπρός (1958) 
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Στα Όρια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος 
Γαλιάσσος   
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Η Ζωή που 
σου Έχω Δώσει (1979) 
22:30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Στα Όρια 
20:00 Δράξασθε Παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο π. Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Πόθοι στα Στάχεια 
(1960) 
21:50 Ελ/κή ταινία: Αύριο θα Ξέρουμε 
(1997) 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Τρικυμία 
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:40 Ελ/κή ταινία: Ταξίδι με τον Έρωτα 
(1959)  
22:15 Ελ/κή ταινία: Ένας Ξέγνοιαστος 
Παλαβιάρης (1971)
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Tsitsipas seventh in 
revenue in 2023  
with $4.8 million    
Djokovic tops the list

Omonia Youth News

Victory for UK Cypriot 
boxer Nick Parpa

Community and local  
football news

Results  
Pas Giannina 0  AEK 1 
PAOK  5 Panseraikos 0 
Lamia 3 Atromitos 3 
Kifisia 1  Asteras Tripolis 3 
Olympiakos 3  Panatolikos 1 
OFI 1 Volos 1 
Aris 2 Panathinaikos 0

Standings 
Panathinaikos: 28,  
Olympiacos: 27, AEK: 27, 
PAOK: 26, Aris: 20, Lamia: 16, 
OFI: 15, Asteras Tripolis: 14 
Panserraikos: 13, Atromitos: 11, 
Kifisia: 8, PAS Giannina: 7, 
Volos: 7, Panetolikos 6.

Leaders Panathinaikos lost 2-0 at Aris on Sunday, allowing  
Olympiakos and AEK to get to within one point from the top with 
their wins over Panetolikos and PAS Giannina respectively.

Results 
Aris 1 Apoel 0 
Pafos 3 Othellos 0 
AE Zakakiou 2 Nea Salamis 2 
Omonia 4 Ethnikos 1 
Apollon 0 Anorthosis 1 
Doxa 2 Karmiotissa 2 
AEK 3 AEL 0

Standings 
Aris Limassol 26, Apoel 26, 
Pafos 26, Anorthosis 24,  
Omonia 23, Nea Salamis 19, 
AEK 19, Apollon 18,  
AEL 13, Ethnikos Achna 12,  
 AΕ Ζakakiou 10, Οthellos 9  
Κarmiotissa 6, Doxa 1

Three teams Aris Limassol, Apoel and Pafos, share the top spot 
all on 26 points and Aris leading on goal difference after a 1-0 win 
over Apoel through a Artem Shumansky penalty.

In seventh place on the list of 
players with the most income 
from tennis tournaments in 

2023 is Stefanos Tsitsipas. 
Tsitsipas, although this year 

won just one title (Los Campos, 
Mexico) collected $4,852,266 
from the prize money of the sin-
gles and doubles tournaments 
he participated in. 

Of course, Stefanos Tsitsipas, 
at the beginning of the year, 
reached the final of the Austra-
lian Open, where he lost the title 
to Novak Djokovic.  

His participation in the final 
alone gave him an amount close 
to $1.5. He has now earned 

$27,983,896 in prize money alone 
(not from sponsors). 

In 1st place again this year is 
Novak Djokovic, who in 2023 
won the Australian Open, Roland 
Garros, the US Open and the 
ATP Finals and played in the 
Wimbledon final. 

Nole has earned $15,952,044 
in career earnings, $180,643,353. 

In 2nd place for 2023 with 
$10,753,431 is Carlos Alcaraz 
(won Wimbledon); in 3rd is      
Daniil Medvedev with 9,239,679. 
Jannik Sinner followed with 
8,349,392, Andrei Rublev with 
5,488,934 and Alexander Zverev 
in 6th with 4,925,102.

In a thrilling encounter at the 
Cruiserweight division, the 
Cypriot powerhouse Nick 

Parpa clashed gloves with the 
formidable Perry Howe in a high-
octane 6-round battle.  

The arena was electrified as 
these two warriors faced off under 
the banner of Premier Boxing 
Promotions at the iconic Laura 
Trott Leisure Centre in Cheshunt. 

Nick Parpa, showcasing a 
masterclass in boxing finesse, 
outmaneuvered Howe with a  
relentless barrage of precise, 
powerful combinations.  

His skillful dominance earned 
him a resounding points victory, 

a testament to his unyielding 
prowess in the ring. 

This spectacular victory not 
only cements Parpa’s standing as 
a force to be reckoned with, but 
also propels him towards the 
ranks of title contention.  

Guided by the legendary 
coach Jim McDonnell, the same 
maestro who steered James 
DeGale to world championship 
glory and Danny Williams to his 
historic triumph over the legen-
dary Mike Tyson, Parpa’s star is 
undoubtedly on the rise.  

This match wasn’t just a win; 
it was a statement.

A big second-half for Lewes  
sealed three-points against 
Haringey Borough after a 

struggle in the first 45 in the 
Isthmian League . 

And it would be Haringey who 
struck first just 15 minutes in. 
Walter Figueira’s cutback found 
Aresti who controlled the ball and 
fired it across goal into the far 
corner. Lewes scored four in the 
second half to win 4-1. 

New Salamis drew 1-1 against 
Maldon and Tiptree. St Pantelei-
mon drew 1-1 against Dunstable 
1-1 in the Spartan South Midlands 

League. Barnet fell to a cruel last-     
minute defeat to Wealdstone at 
Grosvenor Vale, losing 3-2 in 
the Vanarama National League. 

Olympia beat Heavy Hitters 
3-0. Komi Kebir had a fantastic 
8-1 win over Barnet Borough. 

Demi Shiamishis’ Omonia 
Youth FC Men Second team con-
tinued their impressive form,      
extending their unbeaten streak 
with a commanding 8-0 victory 
over Underdogs reserves. 

Omonia Youth FC Men First 
Team lost in a high scoring game 
5-4 to FC Deportivo. 

Omonia Youth FC, a community football club sponsored by Dia-
mond Corp. Ltd., witnessed a weekend filled with exhilarating mat-
ches, demonstrating the versatility and talent of its diverse teams.

Dynamic display of team effort in  
Omonia Youth FC U8 Silver

Omonia Youth FC U14 Green Girls secure 3-0 victory

AEK Youth News

AEK Youth U15 pulled off a great 3-0 cup win over 
Whetstone Wanderers

Terry Venables, the former 
manager of England’s    
national soccer team and 

Tottenham Hotspur, has died 
aged 80. Venables guided Eng-
land to the semi-finals of the 
1996 European Championship. 

At Tottenham, he won the FA 
Cup in the 1990-91 season, he 
also took charge of Crystal Pal-
ace, Leeds United and Barcelona 
in a glittering managerial career. 

During his time at Barcelona, 
Venables earned the nickname 
El Tel, winning LaLiga and reach-
ing the European Cup  

Venables started his profes-
sional career as a player with 
Chelsea in 1960 and played for 
Tottenham Hotspur, Queens Park 
Rangers and Crystal Palace be-
fore retiring to take over the man-
ager’s role there. 

As a player, he made over 
500 league appearances and 
won the League Cup with Chel-
sea in 1965 and the FA Cup with 
Spurs in 1967. 

Terry Venables dies 
aged 80

Greece Football
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More hostages to be freed if 
Gaza ceasefire is extended

The temporary ceasefire 
between Israel and Hamas 
was due to end yesterday, 

though as Parikiaki went to print, 
hopes had been raised for an 
extension as negotiators worked 
to allow more hostages to be 
released and aid to be sent into 
Gaza. 

The latest swap of Hamas-
held hostages for Palestinians 
detained by Israel took place on 
Tuesday evening as part of a 
ceasefire agreement between 
the warring sides. 

Ten Israeli hostages - nine 
women and a 17-year-old girl - 
and two Thais were handed over 
to the Red Cross in Gaza and 
were back in Israeli territory, the 
military said. Shortly after their 
release, Israel freed 30 Palesti-
nian detainees. 

Israel and Hamas agreed to 
extend their ceasefire until Wed-

nesday after an initial four-day 
pause. Israel said it would be will-
ing to prolong it further as long 
as Hamas frees 10 hostages a 
day. But with fewer women and 
children still in captivity, that could 
mean agreeing to terms govern-
ing the release of at least some 
Israeli men for the first time. 

Diaa Rashwan, head of Egypt’s 
state information services, said 
yesterday that negotiations to ex-
tend the ceasefire and release more 
hostages had made progress and 
that it was "highly likely" another 
extension would be announced. 

Egypt, along with Qatar and the 
US, played a key role in mediat-
ing the original ceasefire and a 
two-day extension. 

Since Friday, Hamas has re-
leased 81 hostages, mostly Israeli 
nationals, while Israel has freed 
180 Palestinian detainees, mostly 
teenagers accused of throwing 

stones and firebombs during 
confrontations with Israeli forces. 

A joint statement from foreign 
ministers of the G7 group of weal-
thy democracies, called for the 
“further extension of the pause” 
and for “protecting civilians and 
compliance with international 
law.” 

An extended ceasefire would 
allow more aid into Gaza, which 
has been battered by weeks of 
Israeli siege and bombardment. 
Much of the strip has been re-
duced to a wasteland, with more 
than 15,000 people confirmed 
killed, 40% of them children, ac-
cording to Palestinian health au-
thorities. Many more are feared 
buried under the ruins. The Pales-
tinian health ministry said another 
160 bodies had been pulled out 
of rubble during the truce, and 
around 6,500 people were still 
missing. 

The ceasefire to this point      
has brought calm to Gaza and in-
creased deliveries of humanita-
rian aid, allowing people to stock 
up on food, water and fuel after 
weeks of severe shortages. 

The situation is so dire that the 
World Heath Organization has 
warned more people could die 
from disease than from bombing 
if Gaza's health care system is 
not repaired.  

"Everybody everywhere has 
dire health needs now because 
they're starving because they 

lack clean water and (they’re) 
crowded together," WHO spokes-
person Margaret Harris said on 
Tuesday. 

“We have a dramatic humani-
tarian situation. At the same time, 
we want to have the full release 
of all hostages, that we believe 
should be unconditional and im-
mediate. But we need a humani-
tarian ceasefire in Gaza now,” 
UN Secretary-General Antonio 
Guterres told reporters. 

The temporary ceasefire has 
allowed about 800 aid trucks to 
enter Gaza, and the first of three 
U.S. planes with humanitarian 
supplies for Gaza landed in 
Egypt on Tuesday. 

Meanwhile, the first aid pack-
ages to be sent to Gaza via the 
humanitarian corridor between 
Cyprus and the strip is set to arrive 
in Cyprus “within days”, deputy 
government spokesman Yiannis 
Antoniou said on Tuesday, add-
ing that the port of Larnaca will 
be used to send aid on to Gaza, 
due to its proximity to the airport. 

He noted that during Monday’s 
meeting between the pair, the 
Emir of Qatar Tamim bin Hamad 
Al Thani told President Nikos 
Christodoulides that his country 
would be willing to assist in send-
ing medical and nursing person-
nel to Gaza via Cyprus. Those 
staff will be based at a floating 
hospital from France off the 
coast of Gaza.

During a House finance 
committee meeting on 
Monday, Cyprus Dep-

uty Tourism Minister Costas 
Koumis revealed projections 
of record-breaking revenue 
close to €3 billion from tour-
ism in 2023, while presenting 
the deputy ministry’s budget 
for 2024. 

Koumis attributed the histori-
cally high revenue to the flow of 
tourists in September and Oc-
tober. The previous record was 
achieved in 2018 with €2.71 
billion in tourist revenue. 

Furthermore, Koumis said that 
Paphos is set to achieve year-
round tourism soon, underlining 
Cyprus’ capacity to sustain ap-
proximately four million arrivals. 
However, concerns were raised 
about the impact on natural      
resources beyond this thres-
hold. 

The deputy minister high-
lighted a three-year allocation 
of €65 million for 2024, with an 
increased provision of €12 mil-
lion for Ukrainian refugee pro-
tection needs. 

He outlined that 50% of the 
allocation focuses on destina-
tion promotion and enriching 
tourism products, such as infor-

mative campaigns, participation 
in exhibitions and subsidy plans. 

Regarding connectivity, Koumis 
pointed out a 21% rise in tour-
ism until October compared to 
the previous year, signalling a       
market expansion that reached 
levels last seen in 2019. 

During the meeting, however, 
concerns were raised about 
potential challenges in maintain-
ing good airline connections 
due to EU regulations becom-
ing stricter to safeguard the 
environment and to increase 
sustainability. 

Addressing seasonal exten-
sion, Koumis acknowledged 
the historical challenges of Cy-
prus as an island destination 
and the difficulties in extending 
the tourist season. While noting 
improvements in arrivals and 
revenues, he underlined the 
struggle to attract high numbers 
between December and Feb-
ruary, especially considering the 
significant drop in demand in 
central Europe. 

He also highlighted the need 
for diversification beyond the 
“sun-and-sea” product and ex-
pressed optimism about Paphos’ 
imminent achievement of year-
round tourism.

Cyprus tourism revenue 
soared in 2023

UK shop price inflation at lowest since June 2022

Shoppers at British 
store chains have seen 
the slowest increase in 

prices in almost a year and a 
half but retailers might strug-
gle to keep inflation on its 
downward path, an industry 
group said on Tuesday. 

The British Retail Consortium 
said annual shop price inflation 
dropped to 4.3% in the 12 months 
to November, its weakest since 
June 2022 and slower than     
October’s 5.2% rise. 

It was the sixth month in a row 

that the pace of price growth 
weakened. 

Food price inflation fell to 7.8% 
from 8.8% on the year but rose 
0.3% in November from October. 

Non-food inflation eased to 
an annual 2.5% from 3.4%. 

BRC Chief Executive Helen 
Dickinson said there was a risk 
that the fall in inflation could stall 
or go into reverse because of 
rising business rates – a proper-
ty-based tax – plus new regula-
tions and a jump in the mini-

mum wage. 
Britain’s broader official con-

sumer price inflation peaked at 
11.1% in October 2022 and was 
4.6% in October this year. 

The Bank of England has 
paused its run of interest rate 
increases after 14 consecutive 
hikes.  

Bank of England Governor 
Andrew Bailey said on Wednes-
day that the central bank “will 
do what it takes” to get inflation 
down to its 2% target, adding 
that he had not yet seen enough 
progress towards that goal to 
be confident. 

Bailey and other top officials 
have sought to counter investor 
speculation about when the BoE 
might start to cut borrowing costs 
from their 15-year high. 

“Two percent is our target and 
we will do what it takes to get 
there,” Bailey said in an interview 
with Daily Focus.  

“We are not in a place now 
where we can discuss cutting 

interest rates – that is not happe-
ning. We need to see how the 
final part of the journey down to 
2% inflation plays out; we have 
not seen enough of that journey 
yet to be confident.” 

Bailey said this week that get-
ting inflation down to 2% will be 
“hard work” as most of its recent 
fall was due to the unwinding of 
the jump in energy costs last year. 

The country’s budget watch-
dog downgraded its economic 
growth outlook for Britain last 
week to 0.7% for next year from 
the 1.8% it had estimated in 
March. 

Bailey acknowledged that 
there was “some weakening of 
economic activity,” adding that 
it was a “realist view” not “ultra-
pessimist” as some critics have 
alleged. 

“We’ve got to get on and bring 
inflation down to our target of 
2%. That is the best thing we can 
do for growth in the economy – 
and we will do it.”

www.parikiaki.com

Rail passengers face a 
new wave of disruption 
in December after train 

drivers announced more strikes.  
The Aslef union outlined a 

“rolling programme” of strikes 
at 16 train companies between 
December 2 and December 8, 
with drivers at different operators 
walking out on each day. 

In addition to the cascading 
one-day strikes, there will be an 
overtime ban across all train 
companies from 1st to 9th Dec-
ember, which may lead to short-
notice cancellations. 

Train companies will operate as 
many trains as possible through-
out the period, but there will be 
wide regional variations, with 
some operators running no servi-

ces at all on strike days.  
Services that are running on 

strike days will start later and 
finish much earlier than usual – 
typically running between 7.30am 
and 6.30pm. 

It is also likely that services 
on some lines will be affected on 
the evening before and morning 
after each strike because much 
of the rolling stock will not be in 
the right depots. 

Train strikes announced 
for December



AKEL members have ap-
proved four changes to 
the party’s structure aimed 

at modernising the party. 
With the relevant motions hav-

ing been approved by a majority 
of the more than 1,000 members 
present at the party’s statutory 
conference on Sunday, the party 
leader will now be elected by the 
party’s congress rather than its 

central committee. 
In addition, there will now be 

a hard limit of two terms for MPs 
and MEPs representing the party, 
and elected officials will now be 
banned from holding positions 
within party offices while also in 
public office. 

Party members who are not on 
the party’s payroll will now also 
be required to make up 60 per 

cent of the party’s central com-
mittee. 

Later, it is expected that the 
party will vote on a new proce-
dure for deciding who the party 
will endorse at future Presiden-
tial elections, the abolition of     
the current vetting process for 
candidates, and a reduction in 
the number of candidates the 
central committee can nominate 
in elections. 

The seven changes were      
formally introduced to the party’s 
congress by party leader Stefa-
nos Stefanou on Sunday mor-
ning. 

He told members that the pro-
posed changes “result primarily 
from the need to respond to the 
new social reality which is form-
ing around us and to the messa-
ges we are being sent from our 
own party base.” 

He added that AKEL “has no 
right to remain static and be over-
come by the passage of time. It 
must correct its mistakes and 
weaknesses and boldly criticise 
itself, keeping pace with society 

and the times.” 
“It must be modernised and 

renewed so that it can face new 
challenges and fight against anti-
popular and anti-social policies,” 
he said. 

He later said the changes are 
AKEL’s opportunity to “renew its 
mandate for the next 100 years.” 

“The main objective of these 
changes is to entrench our inter-
nal party democracy by strength-
ening the role and voice of our 
members in the discussion and 
decision-making processes in-
side our party,” he said. 

Additionally, a video was 
shown at the beginning of the 
conference with messages from 
the general secretary of the 
Communist Party of Israel Adel 
Amer and the general secretary 
of the Palestinian People’s Party 
Bassam Salhi. 

Palestinian Ambassador in 
Nicosia Abdullah Attari also     
featured on the video, speaking 
of the need for “an immediate 
end to the war in Gaza and the 
Israeli occupation.”
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AKEL members approve  
‘modernising’ party changes

Doros Partasides  
attends prestigious 
FPA Media Awards

The annual Foreign Press 
Association Media Awards 
took place on Monday 20th 

November at the Sheraton Grand 
London Park Lane. 

Guest of Honour at the event 
was Her Majesty Queen Camilla 
who delivered a speech in which 
she commended the role of the 
media in various fields and the 
importance of the job of journa-
lists in unveiling powerful story-
telling across the world.  

She underscored the signifi-
cance of women’s presence in 
the media field, particularly those  
who risk their lives in war zones 
to report on conflicts.  

At the event, Queen Camilla 
was nominated by the Director 
of the FPA, Deborah Bonetti,  
as an honorary member of the      
association. 

Known as the “Oscars of 
Journalism”, the FPA Media 
Awards are among the most 

prestigious awards ceremonies 
in the world.  

Dedicated to excellence in 
journalism, the awards present 
a unique opportunity for journa-
lists to be celebrated and recog-
nised by their international 
peers. British and international 
entries are welcome from all the 
world’s major broadcasters, 
newspapers, digital news and 
magazines. 

Well known cameraman/ 
photographer Doros Partasides 
participated in the category ‘TV 
News Story Of The Year 2023’ 
with a four and a half minute clip 
titled REPUBLIC OF CYPRUS 
1974-2023 which included his 
photographs portraying human 
suffering such as that of the Mis-
sing People and Refugees, as 
well as Religious Heritage, the 
Green Line, Nicosia Airport and 
Famagusta Town, most of which 
were taken in July 1974 during 
the Turkish invasion. 

The short video was prepared 
by Mr Partasides alongside 
George Michael and Stavri Klean-
thous (Stavri Kay) at the offices 
of Parikiaki newspaper. You can 
view the video at www.youtube. 
com/watch?v=oW108t031As 

Mr Partasides told Parikiaki he 
was extremely proud to attend 
this prestigious event dedicated 
to the freedom of the press.

In row over Parthenon sculptures, Greece says Britain 
showing ‘lack of respect’
Greece’s government on 

Tuesday accused Britain 
of showing “a lack of res-

pect” by abruptly cancelling a 
meeting between their leaders at 
short notice in a dispute over 
ancient Greek sculptures brought 
to Britain in the early 19th century. 

Prime Minister Rishi Sunak 
cancelled a planned wide-rang-
ing meeting with his Greek coun-
terpart Kyriakos Mitsotakis after 
the latter raised the decades-old 
demand for the return of the Par-
thenon sculptures from the British 
Museum. 

“This is not common, we are 
trying to find a precedent and we 
can’t,” said Pavlos Marinakis, a 
spokesman for the Greek govern-
ment. “It shows a lack of respect 
to the prime minister but also to 
the country he represents.” 

Greece has repeatedly asked 
the British Museum to permanently 
return the 2,500-year-old sculp-
tures that British diplomat Lord 
Elgin removed from the Parthe-
non temple in the early 19th cen-
tury when he was ambassador 
to the Ottoman Empire. 

About half the surviving marble 
works are in London, and the rest 
in a museum under the Acropo-
lis in Athens. 

Appearing on the BBC over the 
weekend, Mitsotakis compared 
the separation of the sculptures 
to cutting the Mona Lisa in half, 
a characterisation rejected by 
British government. 

Marinakis said the planned 
talks between the two leaders 
were meant to have been on 
global issues, including the wars 
in Gaza and Ukraine, migration 

and the climate crisis. 
Sunak’s decision to cancel 

the meeting was also criticised 
by some British opposition parties 
and a campaign group backed by 
British politicians from different 
parties who want to resolve the 
issue. 

The group, the Parthenon Pro-
ject, has proposed a deal that 

would see the sculptures reuni-
fied in Athens – without Britain 
and Greece needing to agree on 
who owns them. 

Sunak’s office on Monday 
said Britain’s relationship with 
Greece was “hugely important” 
and that the two countries nee-
ded to work together on global 
challenges.

www.parikiaki.com
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Dr Alicia Chrysostomou 
publishes third book
Local second generation 

Cypriot Dr Alicia Chrysosto-
mou recently had her third 

book published. Entitled Plastics: 
Just a Load of Rubbish?, and 
published by Hero Press, it aims 
to set the record straight when it 
comes to the subject of plastics.  

With a background in acade-
mia, having lectured at London 
Metropolitan University for many 
years on the subject of plastics 
and rubber, and with a PhD in the 
subject, Alicia is well placed to 
write authoritatively on this theme. 
Alicia freely admits this is a topic 
that is met with increasing distain 
and one which unfortunately is 
surrounded by a great deal of 
misinformation. Add to that a fair 
sprinkling of greenwashing and 
Alicia decided to take action the 
best way she knew how, and that 
was to write an informative and 
entertaining book on the subject. 
And so Plastics: Just a Load of 
Rubbish? came into being.  

So what is this book about? 
Alicia says she really wanted to 
write with the general public in 
mind. As so much conflicting    
information is put into the public 
domain, it naturally leads to a 
great deal of confusion. For in-
stance, do we really know what 
plastics can be recycled and why 
are so many not taken? Harin-
gey residents for instance can’t 
recycle crisp and sweet packets, 
compostable plastics or ‘hard’ 
plastics.  

Other questions are asked such 
as, what do we know about bio-
plastics and are these really any 
better environmentally? Can they 
even biodegrade? - the answer 
by the way is mostly no, they can’t. 
Why have ‘bamboo’ cups and 
lunchboxes slipped silently from 

our shelves? And what would 
happen if we were to remove all 
plastics from our lives - would 
this be better for the planet?  

All these questions and more 
are answered in the book. Alicia 
doesn’t shy away from the big 
question either - Why does so 
much plastic appear to turn up 
on the ocean and just how harm-
ful are microplastics? And what 
can we do about it? 

No punches are pulled in the 
telling of the story of plastics. 
Where they are useful it is made 
clear as are the incidences where 
they just don’t work as well as 
alternative materials.  

Alicia says, “I hope Plastics: 
Just a Load of Rubbish? dispels 
some of the myths surrounding 
plastics and that it can show where 
in fact they might even be a valu-
able secret weapon in finding our 
way through the environmental 
quagmire we find ourselves in 
right now.” 

So maybe if we want to hear 
the real truth about plastics’ place 
environmentally, it’s no bad thing 
to hear the other side of the 
story!

Celebrating outstanding GCSE results in Enfield

Christoforos Charity Foundation marks 
one year anniversary with Dinner & Dance

An evening celebrating the 
achievements of some of 
Enfield’s highest acade-

mic achievers took place on 16 
November with seventeen of the 
borough’s secondary schools. 

The Enfield High Achievers’ 
Evening recognises the outstan-
ding work of students selected 
by their schools for their excel-
lent GCSE results at grade 7, 8 

and 9 including high-achieving 
linguists and those who have 
excelled in science, maths, engi-
neering and/or design and tech-
nology (STEM) subjects.   

It was a particularly special 
evening for the participating 
schools, given the upheaval in 
the previous few years due to the 
COVID-19 pandemic. 

Enfield Council’s Vocational 

and Pathways Enterprise team 
hosted the event at Winchmore 
School, N21, at which the Mayor 
of Enfield handed out certificates 
of achievement to the young 
people. 

Enfield Council’s Cabinet Mem-
ber for Children’s Services, Cllr 
Abdul Abdullahi, said: “Enfield 
has a wonderful educational en-
vironment for children and young 
people of all backgrounds. Enfield 
Council supports young people 
to thrive, prosper and reach their 
goals and 96 per cent of schools 
in our borough are rated good 
or better by Ofsted. 

“The Enfield Higher Achievers’ 
Evening is incredibly special, rec-
ognising the results of our best 
students at GCSE. I would like to 
warmly congratulate all the young 
people who collected their awards 
and also the schools and teach-

ing staff who have guided and 
supported their pupils. I am sure 
they will move on to bright and 
exciting futures in higher educa-
tion and beyond.” 

Following the awards cere-
mony, the students were invited 
to take part in workshops and a 
progression market place with 
representation from a wide range 
of universities, employers and 
professional bodies. Students 
and parents had the opportunity 
to meet colleagues from these 
organisations, discuss opportu-
nities and seek advice. The work-
shops, aimed at providing advice 
on obtaining a place at a selective 
universities, were run by student 
ambassadors from Oxford and 
Cambridge Universities. 

 
Pictured: Award winner, 

 pianist Leon Varnavides

Oh yes it is...
How can you resist the 

tempting offers all around 
the country from our pan-

tomime veterans, newbies and 
abundance of A-Z list of celeb-
rities. 

As ever East London is kicking 
ass - firstly there is Jack and the 
Beanstalk at Theatre Royal 
Stratford East where Jack and 
his mum, Milky Linda are giving 
it some in the apocryphal Splat-
ford. 

Meanwhile down the road at 
the Hackney Empire the Dame 
of Dames, Clive Rowe and the 
Mare St posse, including veteran 
Kat B, are making Aladdin fly.  

Both of these should be on 
your must-see pantos. 

In Birmingham there are      
several banging shows and we 
would point you in the direction 
of Dick (ooh err) Whittington at 
The Birmingham Hippodrome 
with Marti Pellow, Suzanne Shaw 
and Dr Ranj, a motley crew guar-
anteed to delight. 

While Mancunians are in for 
a real treat with the Contact 

Theatre’s Cinderella, panto with 
a girl power spin to get, promi-
sing a wildly entertaining show. 

Last but definitely not least - 
that’s English – a proper Glesga 
panto - that’s Glaswegian –  
Cinderella brought to you by 
Halo Arts at Mayhill Community 
Central Halls in Glasgow. Fes-
tive and fabulous. 

A more ethereal selection 
next week…

www.parikiaki.com

A Dinner & Dance was held on Satur-
day 18 November 2023 to mark one 
year since the establishment of the 

Christoforos Charity Foundation (CCF). 
The event took place at the Cypriot Com-

munity Centre in Wood Green with Greek 
and English music from DJ Funksy. 

Funds were raised for awareness and pro-
tecting children from online predators through 
the sale of raffles, auction, donations and 
sponsorships. 

Following the tragic loss of their son 
Christoforos at the age of 15, George and 
Areti Nicolaou were driven to set up the 
Christoforos Charity Foundation. Their Chris-
toforos (also known as Christopher) was a 
bright, good natured and courteous boy, who 
was always polite and respectful to every-
one. Tragically however, he became a victim 
of online harmful material. 

Deceptively, the site appears harmless, 
which is precisely how it hooks in children 
and vulnerable young people. Unbeknown 
to many of us, there are, however, far darker 
and dangerous dimensions to these types 

of websites. And sadly, all too often, children 
can stumble into them unknowingly, not 
recognising them as being harmful, and, on 
occasion, can soon be drawn and enticed 
deeper into them with persuasive, addictive 
offers of all sorts, such as free online gaming/ 
games, among other temptations predators 
offer. 

Most parents can relate to how their chil-
dren can at times withdraw into the isolated, 
lonely digital world; how children sometimes 
prefer to spend more time on social media 
rather than engage in person with the world 
around them, outside the social media 
screen. 

Social media is increasingly becoming a 
‘replacement’ for a lot of offline social inter-
action. Even if children and/or young adults 
are away from their digital devices, the urge 
and feeling to constantly check their social 
media platforms remains a strong force, 
often driven by feelings of FOMO; fear-of-
missing-out. 

The Christoforos Charity Foundation is 
at the beginning of a journey, but aspires 

to grow and strengthen with each day. In 
doing so, it can promote, help, support and 
nurture the wellbeing of our children. 

CCF is all about promoting, inspiring and 
encouraging children and young adults to 
engage in fun activities outside of social media 
and the internet, and to start making real 
connections again; and by doing so, encour-
aging them to step away from the sometimes, 
harmful hook that social media and unsafe 
internet sites have on our children today. 

The Foundation aims to raise further 
awareness with the support of St Mary’s 
High School in Cheshunt, the Hertfordshire 
Police, and also with the backing of other 
local schools and organisations where school 
assemblies can further highlight the afore-
mentioned issues to all children and parents 
maximising awareness. 

Collectively, the wider we open our eyes, 
the more we ‘see’, and the more power we 
will have in helping our children. This is the 
only way forward in saving our children of 
today and our children of tomorrow. 

For more details, visit www.ccfworld.org

Dinner in honour of the Archbishop of Cyprus
The Archdiocese of Thya-

teira & Great Britain held 
a dinner in honour of the 

Archbishop of Cyprus at the Mar-
riot Hotel in London on Monday 
13th November 2023. 

The event was presided by the 
Archbishop Nikitas of Thyateira 
& Great Britain and was atten-

ded by the Minister of Energy, 
Commerce and Industry George 
Papanastasiou and the High 
Commissioner of Cyprus in the 
UK Andreas Kakouris. 

Many religious leaders, Church 
trustees and leading members 
from different sections of our com-
munity were also present. 
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Get your boiler and 
plumbing winter-ready

Andy Patikis 
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Services Ltd  
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With winter here, you 
will want your home to 
be warm and cosy. So 

we’ve pulled together some ad-
vice on how to keep your boiler 
and plumbing in tip-top condition. 

If you have Home Emergency 
cover, they are there to help if 
things go wrong. But it’s still im-
portant to make sure everything 
is still running smoothly. 

 
Service your boiler  
and thermostats 

Boilers are like cars; to keep 
them in peak condition they need 
regular servicing. Most Home 
Emergency Cover requires that 
your boiler be serviced every 15 
months. Get your thermostatic 
radiator valves checked out too; 
faults can affect the heat output 
of your radiators. 

 
Replace old boilers 

Old boilers are typically less 
efficient than newer models. This 
can add to your heating bills and 
be at a greater risk of breaking 
down. Home Emergency cover 
usually only applies to boilers less 
than 15 years old. So check the 
age of your boiler and replace it 
if it is getting past its best.  

 
Bleed and maintain  
your radiators 

If any of your radiators are cold 
at the top but hot at the bottom, 
it is likely there’s air trapped in-
side. This will mean they do not 
heat up properly, leaving you a 
bit chilly and potentially wasting 
money. Bleeding radiators is quick 
and simple. There are plenty of 
guides online that will have you 
warmed up in no time. 

 
Toilets and Basins 

Okay, so your loo and sink 
are important all year round! But 
the last thing you need is a prob-
lem in winter! Avoid any toilet 
blockages by putting only flush-

able items down there. And try 
to avoid flushing down too much 
in one go. Go easy on the toilet 
paper! Regular cleaning is also 
recommended to keep pipes 
clear and trouble free. 

Looking after your boiler and 
plumbing won’t just keep you 
warm, it may save you time and 
money. So get yourself winter-
ready as the temperature drops! 

 
Excesses – what are they and 
what do they mean for me? 

Let’s face it, insurance is chock-
full of words that are unfamiliar. 
If you’re not an insurance expert, 
understanding what you’re buying 
can feel pretty intimidating. We 
try to make insurance as simple 
as possible.... 

 
What is an excess? 

When you need to make a 
claim, your insurance provider 
will pay to return you to the posi-
tion that you were in before. How-
ever, with each claim there’s a 
base amount of money that you 
also put in. This is always the 
first part of every claim, and you 
agree on the amount you’d pay 
when you buy your insurance 
policy. This is your excess. 

There are different types of 
excess: 

Voluntary excess: A volun-
tary excess is chosen by you, 
and you can decide to increase 
or decrease it depending on 
what you need from your insur-
ance provider. 

Compulsory excess: This is 
an additional excess which the 
insurer may add on to your policy. 
If there’s a compulsory excess, 
it‘ll be added to your voluntary 
excess to make up the total 
amount of money that you need 
to pay towards any claim you 
make. You can then choose if 
you’d like to add voluntary excess 
and, if so, how much you’d like. 

Why do insurers charge  
excesses? 

Insurance providers charge 
excesses to prevent customers 
from claiming on small or minor 
things. If providers paid for all 
smaller accidents, the cost of 
insurance would be a lot higher 
in order to cover all costs. 

 
So why would I choose a 
high excess? 

Insurance providers usually 
offer you a lower premium if you 
agree to a higher excess. On 
the flipside, you should be care-
ful hiking up your excess for a 
cheap premium. You don’t want 
to be hit with an amount you’ll 
struggle to pay if you needed 
to make a claim. 

 
Some claims carry higher 
excess levels than others 

Most claims fall within the 
standard category, but some par-
ticular types come with higher 
excess costs: 

Subsidence excess – As 
claims for subsidence can run 
into tens of thousands of pounds, 
insurance providers usually set 
the excess at a higher level; 
around £1,000. 

Accidental damage excess 
– Accidental damage claims can 
also come with minimum excess 
– check your policy documents. 

Escape of water excess – As 
water leakage within homes is 
quite common, you typically see 
a higher excess for these claims. 

Flood excess – Flooding is 
also becoming increasingly 
common. The type of excess you 
pay depends on where you live, 
and if you’ve made previous 
claims for flood damage and 
effects. If your property is in an 
area of flood risk, flooding may 
be covered by Flood Re – an 
initiative between the Govern-
ment and UK insurers. Under 
Flood Re, the excess is £250 

Insurance making sense...ADVERTISING FEATURE  
UK-Cyprus Enterprise Council 
hosts Economic Insights seminar

www.parikiaki.com

On Wednesday 22nd  
November 2023, the 
UK-Cyprus Enterprise 

Council (UKCEC) welcomed a 
high-calibre audience to its in-
augural seminar - Economic In-
sights - which sought to address 
key questions regarding econo-
mic trends as well as challen-
ges and opportunities facing the 
UK, the EU, and other key eco-
nomies around the world.  

Organised in collaboration with 
Lewington Wealth Management 
https://lewingtonwealth.co.uk, 
the financial advisory firm, in       
the Wine Cellars of the excel-
lent Stafford Hotel in St James', 
the event was addressed by  
our Chairman, Peter Droussio-
tis, with speeches from Ryan 
Caunt, Principal Adviser, Lewing-

ton Wealth Management, and  
guest speaker Steven Bell, 
Chief Economist at Columbia 
Threadneedle, the leading glo-
bal asset management group, 
www.columbiathreadneedle. 
com.  

The speeches, dinner and 
Q&A sessions were preceded 
by wine tasting of select white 
and red wines in the Cellars of 
the hotel.  

The event was generously 
sponsored by Lewington Wealth 
Management and was organised 
in association with EPISTEME 
– The Association of British 
Cypriot Professionals.  

The initiative, which will inau-
gurate regular events on econo-
mic issues and developments, 
is part of the Council's mission 

to foster organic networks of      
investors, financial institutions, 
businesses, and professional 
people and to provide a frame-
work for a regular dialogue bet-
ween them. 

It is also driven by the      
Council's focus on events which 
nurture, celebrate and leverage 
talent in the most important 
Cypriot diaspora of more than 
300,000 people in Britain.  

The event was honoured with 
the presence of an amazing se-
lection of such people and this 
led to a good and lively debate 
as well as excellent networking 
opportunities. 

For more information about 
the UK-Cyprus Enterprise Coun-
cil and its work, please visit our 
website www.ukcec.co.uk.



  Introduction  
 

Against the backdrop of a cost-
of-living crisis, a near-stagnant 
economy and a looming election, 
the 2023 Autumn Statement was 
seen to reflect a pivotal moment 
in the UK’s economic trajectory. 

As Jeremy Hunt stepped up to 
the dispatch box for his second 
Autumn Statement as Chancellor 
of the Exchequer, the nation's 
attention was firmly fixed on     
potential tax cuts. 

 

Main  
announcements 
 
Personal changes 

Hunt’s package of pay rises, 
tax cuts and extra support for job-
seekers aims to make it easier 
and more rewarding for people 
to find work and stay employed. 
The Government also plans to 
introduce tougher benefits rules 
to incentivise more people to “get 
off benefits and move into work.” 

 
National Living Wage rise 

In line with the overarching 
theme of “making sure work pays”, 
the Chancellor announced he 
would raise the National Living 
Wage (NLW) from £10.42 to £11.44 
per hour in April 2024. This marks 
the largest ever cash increase 
since the rate was introduced in 
2016 and means a full-time worker 
on the NLW will earn more than 
£1,800 extra a year. 

Hunt also unveiled plans to 
reduce the age threshold for the 
National Living Wage (NMW) from 
23 to 21 and increase the mini-
mum wage for 18 to 20-year-olds 
from £7.49 to £8.60 an hour, while 
the minimum hourly rate for       
apprentices is set to increase by 
over 20% from £5.28 to £6.40 an 
hour. 
 
Class 1 National Insurance 
contributions  

The Chancellor waited until the 
end of his speech to announce a 
2% cut to the main rate of National 
Insurance – a move which is set 
to benefit 27 million people, from 
6 January 2024.  

This reduction will only apply 
to annual earnings between 
£12,570 and £50,270, meaning 
that the maximum saving is £754 
a year, while the average worker 
on a £35,400 salary will be £450 
better off. 

 
Effects on individuals  
and businesses 

While many individuals will take 
home larger pay packets thanks 
to the measures announced in 
the Autumn Statement, current 
threshold freezes are still pulling 
more people into higher tax 
bands. 

 

Other personal 
announcements 

 
Benefits 

Universal Credit payments and 

other welfare benefits will be     
increased by 6.7% next April. 
This increment translates into 
an additional £470 a year for 
about 5.5m households. 

Other changes to benefits 
were among Hunt’s most contro-
versial, including: 

 
• Incentivising work for benefits 

claimants: The Chancellor plans 
to push 200,000 people into work, 
focusing on the sick and disabled. 
This includes mandatory work 
placements and stopping bene-
fits for those not actively seeking 
employment. 

 
• Stricter benefits sanctions: 

There will be harsher benefits 
rules and sanctions, particularly 
affecting people who cannot work 
due to disabilities, illness, or care 
responsibilities. 

 
• Impact on disabled and vulne-

rable individuals: The Government 
plans to tighten the Work Capabi-
lity Assessment, making it more 
challenging for individuals to     
access additional money and pro-
tection from benefit sanctions. 

 
Pensions triple lock 

Despite reports to the contrary, 
the Chancellor remained commit-
ted to the ‘triple lock’ on pensions, 
meaning that pension payments 

will rise by 8.5% next April. 
Under the triple lock, the Gov-

ernment is supposed to increase 
the state pension each tax year 
by either the previous Septem-
ber’s rate of inflation (6.3%), the 
rate of wage growth (8.5%), or 
2.5%, whichever is higher. 

 
Housing and private rents 

In response to the housing    
crisis, the local housing allowance 
rate will be increased to cover the 
lowest 30% of market rents. This 
measure is expected to benefit 
1.6m households, with an aver-
age support of £800 per house-
hold next year. 

 

Business changes 
 
The Autumn Statement intends 

to bolster British businesses of 
all sizes to eliminate investment 
barriers and close the producti-
vity gap with other G7 nations. 

The long term view is to unlock 
£20bn in additional business in-
vestments annually for the next 
decade. The plan is set to “reward 
hard work” and includes 110 
growth measures for businesses. 

Here are a few of the headline 
announcements: 

 
Full expensing for businesses 

Hailed as a key feature of 
what the Chancellor called “the 
largest business tax cut in mod-
ern British history,” one of the most 
significant business announce-
ments was Hunt’s decision to 
make the full expensing scheme 
permanent. 

Full expensing provides 100% 
first-year relief to companies on 
qualifying main rate plant and 
machinery investments, including 

IT equipment. Initially introduced 
in the Spring Budget 2023, the 
scheme was due to expire in 
March 2026. 

The Government predicts this 
will unlock an additional £14bn 
in investment over the OBR’s 
forecast period, helping to drive 
sustainable economic growth. 

 
Support for the self-employed 

Acknowledging the important 
role small businesses play in       
the UK economy, the Chancellor    
announced measures to reward 
self-employed individuals for their 
hard work. 

These changes included elimi-
nating Class 2 National Insurance 
and reducing Class 4 National 
Insurance from 9% to 8%.  

 
Business rates  
support package 

A £4.3bn business rates       
support package over five years 
was announced. This includes 
freezing the small business mul-
tiplier for the fourth consecutive 
year and extending Retail, Hospi-
tality and Leisure (RHL) relief to 
continue supporting vulnerable 
businesses. 

 
R&D tax relief reforms 

The Autumn Statement 2023 
ushered in significant reforms to 
R&D tax relief to foster innova-
tion across the business land-
scape. 

From April 2024, the current 
R&D expenditure credit (RDEC) 
for larger businesses and the 
SME R&D scheme for smaller 
enterprises will merge into one 
scheme. 

This will reduce the tax rate 
for loss-making companies from 
25% to 19% and lower the 
threshold for additional support 

from 40% to 30%, expanding 
eligibility to about 5,000 more 
SMEs.  

 

Other Measures 
 
The statement includes a 

freeze on alcohol duty. 
Reforms were announced to 

streamline the pensions market 
by encouraging the consolidation 
of pension schemes, anticipating 
that most savers will be part of 
large schemes. 

 
Sector Specific  
announcements 

Numerous sector-specific    
announcements also centred on 
manufacturing, green industries, 
digital technology and AI, life 
science and the creative indus-
tries. 

 
• Acknowledging the crucial 

role of advanced manufacturing 
sectors, the Government plans to 
invest £4.5bn in the automotive, 
aerospace, life science and 
green industries. 

 
• Substantial investments in 

artificial intelligence (AI) and digi-
tal technologies will help unlock 
domestic computing power for 
AI R&D. 

 
• Life science businesses will 

receive increased funding for 
clinical trials, manufacturing      
investments in life sciences and 
genotyping. 

 
• New funding and enhanced 

tax incentives for creative busi-
nesses, particularly for the visual 
effects sector, will be introduced 
to help grow the industry. This in-
cludes focusing on film and high-
end TV production. 
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Summary of the Autumn Statement 2023 
by Nick Antoniou, FCCA of NA Associates LLP, Chartered Certified Accountants 

NA Associates LLP is an independent firm of Chartered        
Certified Accountants operating from modern fully equipped 
offices using the latest in technology and up to date systems 
in order to help deliver the high standards of customer service 
demanded of a modern, dynamic organisation, with flexible 
working and maximum availability at the core of our practice 
philosophy. The firm offers an enviable range of services 
backed by technical expertise, normally associated with a major 
firm. 

This article is intended is based on our understanding of      
the 2023 Autumn Statement, and does not constitute advice or 
a recommendation. Professional advice should be taken on 
your specific circumstances. You should not make any deci-
sions based upon the contents of this article. 

For further details please contact: tel: 020 8275 5935, email: 
info@na-associates.co.uk  website: www.na-associates.co.uk 

 
NA Associates Chartered Certified Accountants is located at 

1st Floor Woodgate Studios, 2-8 Games Road, Cockfosters 
Barnet, Herts, EN4 9HN. 
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This week we all have a 
wish, that it was Christ-
mas every day. Ok I’m 

exaggerating but after watching 
Wishmas at The Old Bauble 
Factory, hidden away below 
Waterloo Railway Station, I’m 
definitely feeling more festive. A 
75-minute immersive experience 
you get to meet enthusiastic 
elves, chirpy puppet robins, make 
baubles and meet Father Christ-
mas himself.  

It all begins in a vividly          
designed and brightly coloured 
room bursting with Christmassy 
bits and bobs. We meet our first 
pointy eared elf cum wishkeeper 
who introduces us to the idea 
that our wishes are being trans-
ported all over the world by magi-
cal baubles. The children, initially 
interested but with their attention 
now waning, have their eyes on 
the sign saying “This way to the 
train.”  

Then the immersive experience 
really takes off. We board a make-
believe underground carriage that 

to the delight and wonder of old 
and young alike, feels as though 
we are moving and then flying 
above the streets of London. Our 
elf guide, knowing he’s drawn 
the best bit of the show, is brim-
ming with excitement and energy 
though in truth he doesn’t need 
to do much because by now the 
kids are bewitched by the tech-
nological wizardry. This is what 
makes the show such a thrill for 
the young ‘uns – the elves do all 
they can to excite and enthuse 
them – but their eyes and ears 
are focused on the sights and 
sounds. We wing our way from 
the train to the clock room, spin 
cogs to our hearts content, press 
colourful buttons in a mapparium, 
and finally we emerge into the 
home of Mr Claus. Without any 
todo or fanfare, he appears in a 
pristine Santa outfit, speaking 
with a Shakespearean voice and 
proclaiming about all manner of 
things.  

The beauty and strength of 
Wishmas lies in its magical and 

mesmerising visuals. Elf hats off 
to Secret Cinema, creative direc-
tor Elgin’s Field, designer Julie 
Landau and lighting designer 
Tim Mitchell. Fairy lights aplenty, 
snow, colourful birdhouses and 
a Christmas scent too. By the 
time we reach the bauble making 
workshop, we are all up for the 
challenge and I emerge on to the 
grubby streets of Waterloo glow-
ing with pride at the creation of 
my two pretty baubles. I wished 
and I think you should too…the 
bauble factory awaits you. 

Sotira Kyriakides is also in 
wish mode… 

I wish that you see Jack and 
the Beanstalk (Theatre Royal 
Stratford East). Whatever you 
do in the lead up to Christmas, 
don’t miss this crazy, wild and 
juicy action-packed panto. From 
the first leap onto the stage the 
characters captivate not only with 
super-fun action but in costume, 
song, hilarity, original music and 
a stage setup that is so crisp, 
colourful and witty. It’s a cross 

between a magical never-never 
land and the grime of an apocry-
phal Splatford where Jack lives 
with his bestie, the gifted word-
smith Winnie The Moo and his 
outlandish mum, Milky Linda. 
Watch out for the vibrant bean-
stalk! 

Under the threatening presence 
of both Belch the Giant booming 
“Fe Fi Fo Fum I smell the blood 
of a Splatfordian” and glowering 
bovver boy Flesh Creep, the chil-
dren in the audience are wide-
eyed and quaking! But are the 
baddies irredeemably wicked? 
Spoiler alert – the joyous finale 
had the audience leaping to their 
feet with a standing ovation. The 
threads of a traditional panto-
mime are there – audience parti-
cipation, local in-jokes, general 
mayhem – but this production 
leaps further into a series of cre-
ative twists delivered with gusto 
and verve by the amazing cast, 
supported by a brilliant produc-
tion, directed by Denzel Westley-
Sanderson. 

And Jonoulla Brun is wishing 
for more… 

Pretty Woman (New Victoria 
Theatre, Woking), based on the 
1990 movie of the same name is 
a trip down memory lane. Follow-
ing the story of a sex worker and 
a rich businessman who offers 
her bundles of cash to be his 
“companion” for a week. Not very 
#MeToo but actually it is an en-
joyable Rom-Com. Oliver Savile 
(Edward) and Amber Davies 
(Vivian) are a very likeable cou-
ple, as is their chemistry on 
stage, though it’s fair to say, and 
I am of a certain age, that they 
didn’t have the fizz of Julia  
Roberts and Richard Gere. It is 
a production that takes time to 
warm up and not helped by the 
music and lyrics which do well 
in creating the atmosphere, but 
not songs that you will remember 
or sing along to. 

The standout performance 
comes from Natalie Paris who 
has a terrific voice and brings 
charisma and panache to the 
role of Kit, Vivian’s roommate. 
She is destined for bigger and 
better things. Ore Oduba, who 
I was reliably informed by my 
companion, starred in the BBC’s 
Strictly Come Dancing (sorry 
never seen it), also puts in a 
good shift with an abundance of 
charm and stage presence. He 
will no doubt ensure bums on 
seats. All in all, a nice feel-good 
production but I have to admit 
that I left wishing for more. 

Meanwhile Athasha Lyonnais 
is wishing for no pulled 
punches… 

“I’m 36, I’m a comedian, and 
I’m about to kill my boyfriend” - 
this is just one of the many awk-
ward confessions that the un-
named protagonist of Feeling 
Afraid As If Something Terrible 
Is Going To Happen (Bush 
Theatre) unloads on his audience 
in the 60-plus-change minute 
runtime. It’s an interesting con-
cept - a monologue, disguised 
as a standup routine. And Sam-
uel Barnett has certainly got the 
patter down - a faux-familiar in-
wardly cringing tone, that paired 
with his skinny jeans, converse 
and out-of-date haircut make him 
the spitting image of a millennial 
comedian. 

Playwright Marcelo Dos San-
tos paints a vivid picture, if not a 
scathing critique of the stand-up 
comedian as a personality type: 
someone who emotively shares 

moving stories that patently 
never happened, and if tragedy 
does strike for real, they strip-
mine their own grief for success; 
someone who is compelled to 
seek approval in the laughter of 
others, and yet has obvious con-
tempt for the audiences laugh-
ing at their lowest-common- 
denominator algorithm-optimised 
observations. If I had a criticism, 
it’s that it doesn’t go nearly hard 
enough with the venom. Stand-
up comedy remains a sacred cow 
in the UK - It’s also the country 
that enabled Russell Brand and 
presumably countless others to 
get away with treating people 
and their tragedies (as this play 
smartly notes) like material: 
why pull any punches? 

Finally, Christinou Koulias 
wishes she could sing… 

Back in 1974, ABBA won      
Eurovision. Even as a child I loved 
their music so Thank You For 
The Music (Adelphi Theatre), 
a super tribute act, was a treat. 
The audience was full of danc-
ing queens and Kellie Vallance 
(Frida), Emma Parker (Agnetha), 
Steve Nelson (Benny/MD) and 
Dave Miles (Bjorn) do a fantastic 
job in making us thank them for 
the music they created, making 
the group one of the bestselling 
music artists in history. With hit 
after hit, the show is a winner 
from beginning to end. Where to 
begin – Super Trouper, Mamma 
Mia, Gimme, Gimme, Gimme and 
they saved my favourite for the 
encore, Waterloo! We were hav-
ing so much fun that even when 
Benny’s big platform shoe flew 
off (the wig was pretty unforget-
table too!), we didn’t notice - it 
didn’t hit anyone thankfully. The 
audience participation was in-
evitable and even with my discor-
dant tone to put off those close 
by, they cared little such was the 
quality of entertainment. I so wish 
I could sing, in tune! 

 
WISHMAS -  

www.wishmas.co.uk 
 

JACK AND THE BEANSTALK 
- www.stratfordeast.com 

 
PRETTY WOMAN - 

www.atgtickets.com 
 

FEELING AFRAID’ - 
www.bushtheatre.co.uk 

 
THANK YOU FOR THE MUSIC 

– on tour -  
www.entertainers.co.uk 

Theatre Reviews 
Barney Efthimiou
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We wish...
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FILM OF THE WEEK 
 

Maestro 
 
Bradley Cooper directs this 

stylish project with much flair 
and also plays Leonard Bern-
stein - the great American con-
ductor/composer - to perfection. 
It was one of the highlights from 
the recent London Film Festival 
and is a remarkable achievement 
for Cooper, both in front and  
behind the camera.  

The story opens when a young 
Bernstein is on the brink of suc-
cess after he gets his big break 
replacing a famous conductor for 
a major concert at the eleventh 
hour. He is an openly gay man 
but when he meets the glamor-
ous actress Felicia Montealegre 
(Carey Mulligan), he falls heads 
over heels with her.  

It is the time before Bernstein 
has created his celebrated 
scores for WEST SIDE STORY 
and CANDIDE and his elegant 
film examines their tempestuous 
marriage that span over thirty 
years.  

The performances are faultless, 
and Cooper’s generous direc-
tion is the best of its kind since 
probably Clint Eastwood’s 1995 
THE BRIDGES OF MADISON 
COUNTY. Even though the film is 
centred around the great maes-
tro, Cooper focuses the film on 
Mulligan and gives her top billing. 
She is exceptional in her role and 
carries long passionate scenes 
with precision and great inten-
sity.  

Cooper is also mesmerising 

especially during the concert 
sequences. Every little detail of 
Bernstein’s immense joy when 
he is conducting is beautifully 
recreated. The performances   
are truly memorable, but it is 
Bernstein’s music and pulsating 
sounds that will stay with you 
long after leaving the cinema. 
One of the cinematic events of 
the year! 

 

Fallen Leaves 

The remarkable work of Aki 
Kaurismaki, the Finnish king of 
dead pan comedy, continues 
with another exceptional, heart-
warming film.  

The action takes place in 
modern day Helsinki and follows 
the story of Ansa (Alma Poysti) 
and Holappa (Jussi Vatanen), 
two lonely souls, who meet by 
chance one night in a karaoke 
bar. The attraction for each other 
is instant but their awkwardness 
and clumsiness prevents them 
from meeting again after losing 
phone numbers and misplacing 
addresses… 

This is one of the best films of 
the year and is also nominated 
for the European Lux Audience 
Award. It is not just a simple love 
story but also a love poem to 
cinema. There are also touches 

of Charlie Chaplin’s humanity 
particularly in the presence of an 
adorable dog. The performances 
by both protagonists are splen-
did.  

Give yourself a treat and see 
this charming film! 

 

Eileen 

William Oldroyd, the director 
of the brilliant LADY MACBETH, 
delivers another intelligent movie 
which is also heavily based on 
a character study.  

The action takes place during 
the middle of winter of 1964 
Massachusetts and as the title 
suggests, it follows the story of 
Eileen (Tomasin McKenzie), a 
young prison facility worker. She 
hates living at home with her   
alcoholic, violent father (Shea 
Whigham) and her dull life is filled 
with sexual fantasies. But her 
boring routine suddenly changes 
when Rebecca (Anne Hathaway), 
the new prison counsellor enters 
the scene… 

McKenzie cements her repu-
tation as one of the most exciting 
young actors working in cinema 
today. She shares a tremendous, 
sensual chemistry with Hatha-
way, in her best role in ages. 
Oldroyd’s direction is flawless, 

and the deeply rich, multilayered 
screenplay, based on Ottessa 
Moshfegh’s novel, is food for 
thought.  

An unpredictable film from 
beginning till end which boasts 
the best acting by female actors 
currently on release. Do not 
miss! 

 

American  
Symphony 

Matthew Heineman’s tremen-
dous documentary not only cele-
brates the terrific talent and 
music of American singer/song-
writer Jon Batiste, but also his 
amazing relationship with his life 
partner Suleika Jaouad.  

The same week that Batiste 
hears about his 11 Grammy nomi-
nations, his partner Suleika also 
learns that her leukaemia has 
returned. It is an emotional jour-
ney for both - Batiste manages 
to come across as an effortlessly 
natural talent and a loving part-
ner prepared to put his career 
on the side in order to stand by 
Suleika during this extremely 
difficult time.  

He is the Oscar winning   
composer of SOUL and he is now 
busy composing an original sym-
phony at Carnegie Hall, the 

crown glory to his illustrious     
career.  

A thrilling film but also a 
deeply moving journey superbly 
photographed and very much 
worth experiencing. 

 

Wish 

Disney is celebrating its 100th 
year with this rather bland and 
one-dimensional animated fea-
ture. It follows the story of Asha 
(Voice by Ariana DeBose), a 
17-year-old girl, who sings like 
an angel and dreams of becom-
ing an apprentice to the King 
Magnifico (Chris Pine) of Rosas, 
an island in the Mediterranean 
Sea. But when she finds out about 
his evil plans to manipulate and 
lock peoples’ wishes and dreams, 
she makes her own wish upon a 
star, which miraculously gives 
her tremendous power to stand 
up against him…  

The actors do their best with 
the thin material, the designs 
bring memories and references 
to old Disney classics like            
AND THE SEVEN DWARFS, 
but overall, it lacks a strong 
narrative and driving force.  

 

There’s  
Something  
In The Barn 

This comedy horror which 
pays tribute to the madness of 
GREMLINS takes place during 
the festive season in Norway.  

An American family moves to 
Norway in the middle of nowhere 
after they inherit a remote house 
with a barn. The locals warn 
them that the house and barn are 
haunted, but it is only the young 
son Lucas, who finds out more 
about the notorious something 
that lurks secretly deep inside 
the barn, but nobody believes a 
word he says… 

Magnus Martens makes great 
use of the snowy location - 
there’s snow everywhere, even 
the television is showing repea-
tedly ski championships. The ac-
tors seem to enjoy the madness 
of the situation and their fun is 
infectious.  

An ideal alternative to the 
saccharine Christmas movies 
that are about to storm the 
earth! 

We Dare  
To Dream 

Waad Al-Kateab, the director 
of FOR SAMA, which was one 
of the most acclaimed documen-
taries of recent years, brings to 
the screen another compelling 
film. This time her camera follows 
the Refugee Olympic Team as 
they prepare for the big event at 
the Tokyo Olympics.  

Two Iranian athletes - one man 
and one woman - feel betrayed 
by their government, who accuse 
them of being traitors, but their 
determinisation to succeed espe-
cially in competing against their 
country is even more meaning-
ful than ever before.  

Also, another member of this 
special team, without a country 
or borders, is a young man from 
Cameroon, also determined to 
be successful in his sport and 
prove to this country’s authorities 
that he is a worthy citizen follow-
ing his request for asylum.  

You don’t have to be sports 
enthusiast to enjoy this moving, 
thrilling film – it is worth chee-
ring! 

 

Flora And Son 

Here is another charming 
musical comedy from director/ 
writer/songwriter John Carney, 
the creator of ONCE and SING 
STREET. He follows the story 
of single mother Flora (Eve Hew-
son) and her rebellious teenage 
son Max (Oren Kinlan), a regular 
at the police station for petty 
thefts. Flora tries to find him a 
new hobby and believes that 
the acoustic guitar she finds in 
a skip is the answer. Max is not 
interested in this instrument at 
all, which makes Flora take this 
opportunity to learn playing the 
guitar herself via the internet and 
with the help of L.A musician Jeff 
(Joseph Gordon Levitt)… 

A genuine feel-good movie 
with engaging performances from 
one of Ireland’s best directors. 
It will give you a lot of pleasure 
and put a smile on your face. 
(Apple TV+) 

 
Any feedback is welcome: 

georgesavvides@hotmail.co.uk 
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Let's get ready to sparkle 
over the festive season 
with an all over style and 

beauty countdown. It is only a 
few weeks away, but rather than 
leaving it all last minute to do 
everything at once, pacing it out 
makes it a little less stressful.  

Now is the time to start with 
any deep facial cleansing routine 
treatments, to avoid any skin 
blemishes at party time. The skin 
takes a couple of weeks to adjust, 
and any impurities may surface 
at this time, so it’s best to start 
in advance.  

Any change of cleansers, 
toners, skin plumping creams 
should be started now to ensure 
there are no allergies, and once 
again to give time for skin to 
adapt and also to work.  

Get moisturising! Keep the skin 
moisturised throughout the day, 

not only on the face, but also on 
the body. The skin will lose its 
plumped youthful look if it is all 
dehydrated and shrivelled out 
through lack of any moisture. With 
the cold weather and any central 
heating, it really can dry out the 
skin - chapped lips prove it every 
winter.  

Exfoliate the face and body on 
a weekly basis to remove all that 
dry, shedding skin and to allow 
the fresh surfacing skin cells to 
glow with regular moisturising. 
Pick a good brand and use the 
range that you know works well 
for you. One brand that is popu-
lar with many of the celebrities, 
and also one of my favourites, is 
the Cetuem range, because of all 
its pure and natural plant bota-
nicals. 

If you are having eyelashes 
permed, lifted or tinted, this can 

be done a couple of weeks       
before the party event because 
it lasts up to seven weeks; the 
approximate lifespan of lashes. 
If you are tinting or straightening 
brows, it is also a good time for 
this.  

Nail extensions or gel overlays 
can be done a week before as 
this can be fine for two or three 
weeks before any infills will be 
required. 

Hair colour including highlights 
(blonde colours) or lowlights (any 
colour shades) can be done a few 
weeks before - this then allows 
just a cut and/or regrowth root 
colour, if necessary, to be done 
just before that party time. 

Pampering your feet can be 
done a week before. A pedicure 
will remove all that hard skin and 
then pretty them all up with a last-
ing, glossy gel polish. Get those 

feet looking great as they hit the 
dance floor! 

Remember you are what you 
eat, so eating healthily even a 
few weeks before, will still make 
a big difference to skin. Cutting 
down on constant late nights or 
smoking can make a difference 
in reducing those dilated skin 
pores and make the skin appear-
ance much better. 

Finally if you want any clothes 
to look good, keeping in shape 
with a good fitness regime works 
well, but not only for the body, it 
is also good for the skin as all 
that healthy exercise gets that 
blood pumping around to get 
the face glowing too. 

Get out, see your friends as 
you make a day for some hair 
and beauty treatments together, 

as this in itself will get you all 
laughing and will give you that 
added extra beauty boost. 

Be beautiful inside and out! 
 

Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Christmas beauty 
countdown

www.parikiaki.com

Cooking with Loulla Astin 
Kritharaki / Orzo Rice Pilaf

Celebrity chef Loulla Astin 
was born in Avgorou, 
Cyprus but has lived most 

of her life in Manchester where 
she owned and ran Kosmos 
Taverna for 40 years. 

Loulla appeared regularly on 
ITV, Carlton and Sky and was a 
Resident Chef on Granada TV’s 
The Afternoon Show. She even 
recorded her own 52-part TV 
series titled Simply Greek.  

This week, Loulla shares her 
recipe for Kritharaki / Orzo. 

This rice-pasta is perfect for 
Sarakosti (40-day fasting period 
for Christmas). It’s a Greek dish 
using pasta called Kritharaki or 
Orzo, that looks like thick grains 
of rice, topped with freshly grated 
cheese or crumbled feta. It makes 
an excellent, quick, light meal 
for all the family.  

You can usually find this pasta 
in Italian delicatessens as ‘orzo’ 
is the Italian name for it or in most 
large supermarkets. In Greece 
and Cyprus, it comes in two 
grades, thick or thin.  

My grandkids love it and they 
ask for it every time they visit!  

 
Ingredients (serves 4): 

4 tbsp olive oil 
1 small onion, finely chopped 
1-2 cloves garlic, chopped  
3 medium ripe tomatoes, 

grated 
1 tbsp tomato puree 
½ tsp ground cinnamon 

1-2 tsp sugar  
700ml (1¼ pint) warm water 

mixed with 1 vegetable stock 
cube 

300g (11oz) Kritharaki (orzo) 
Salt and freshly ground black 

pepper 
Cheese: Halloumi, Dry Myzi-

thra, Kefalotyri, Pecorino, Man-
chego, or vegetarian/vegan 
cheese, grated 

 
Method: 

Heat the olive oil in a medium 
saucepan and sauté the onion 
and garlic until soft and trans-
parent. Mix in the pasta to coat 
with the oil. 

Add the tomato puree and 
cook for 2 minutes, then mix the 
tomatoes and cook for 2 minutes 

more. Pour in the warm water 
mixed with the vegetable stock 
cube, add the sugar and season 
with cinnamon, salt and pepper. 

Bring to the boil, lower the 
heat, cover the saucepan and 
simmer for about 25 minutes, 
stirring often so the pasta does-
n’t stick to the pan. 

Remove the pan from the heat 
and cover with a clean towel for 
10 minutes or until you are ready 
to serve.   

Serve with grated cheese on 
top and a drizzle of virgin olive 
oil.  

Enjoy! 
 
Follow Loulla on Facebook: 

www.facebook.com/groups/ 
1250641761674966
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Pyrgou Vakis Law Firm to host London event on 6 December 
Pyrgou Vakis Law Firm will 

be in London on 6 Decem-
ber to host a complimen-

tary souvlaki dinner and learn 
event. 

Pyrgou Vakis Law Firm is a 
well-established law firm in Cyp-
rus with an impeccable track 
record linked to uncompromis-
ing professional standards.   

Every client and every case 
is different. The firm offers the 
collective expertise of a team of 
approachable and resourceful 
professionals with the neces-
sary experience to resolve chal-
lenging, complex legal issues.  

With an eye on the big picture 
and attention to detail, the team 
aims for the most favourable 
outcome that serves its clients’ 
purposes.  

The firm’s assigned lawyers 
will take the time to listen to 
clients at length and consult the 
team as necessary; to record 
the facts and make a sound and 
objective professional assess-
ment; to analyse, present and 
explain all the options to them; 
to recommend the most favou-
rable course of action for each 
case individually; to manage the 
risks; to deliver the agreed ser-
vices on time. 

Melina Pyrgou is the manag-
ing director of Pyrgou Vakis Law 
firm in Nicosia Cyprus, an expe-

rienced lawyer with over 30 
years of experience.  

She leads a talented team 
recognised in “Legal 500” EMEA 
2021 as “Recommended Law-
yer” in the areas of Commercial, 
Corporate and M&A, and is an 
active citizen who has served on 
the Board of the Cyprus Legal 
Council, the Health Insurance 
Organisation and  acted as Chair-
man of the Committee of Envi-
ronment, Energy and Investment 
Programmes of the Cyprus Bar 
Association. Currently she is 
Chairman of the Financial Ser-
vices Committee of the Cyprus 
Bar Association. 

Maria Kyriakou is manager     
at Pyrgou Vakis Law Firm and 
a member of the Cyprus Bar       
Association.  

Maria joined Pyrgou Vakis 
Law Firm in 2013 and has deve-
loped an expertise in real estate, 
assisting several clients with 
their projects in relation to pur-
chase and sale of properties and 
management of real estate.  

She additionally specializes 
in all aspects of wealth structur-
ing, wealth transfer and succes-
sion. She assists individuals and 
families in implementing arrange-
ments that best suit their indivi-
dual needs, both in Cyprus and 
internationally. 

Melina and Maria will be        

visiting London for a significant 
event on Wednesday 6th Dec-
ember 2023 at the Cypriot Com-
munity Centre in Wood Green. 

During this event, Pyrgou Vakis 
Law Firm will offer an overview 
of the Cyprus inheritance and 
succession law including an       
introduction into cross-border 
succession, Wills, Inheritance Tax, 
the relevance of having a Cyprus 
Will and a UK Will, legal guid-
ance on why estate planning is 
an important process for Cypriots 
living in the UK, and on why 
making a Will is important and 
what happens if you don’t make 
a Will.  

Important questions will be 
answered such as “does my 
Cypriot property affect my Inheri-
tance Tax position in the UK?” 
and “does my UK Will effectively 
deal with how I wish my UK and 
my Cypriot estate to be distribu-
ted?” 

The event will also touch on 
how to plan for and manage      
Inheritance situated in the Occu-
pied Areas of Cyprus, as well as 
on how to perform valid transfers 
of property ownership should 
you choose to do so. 

Reserve your seat by calling 
00357 22 466611 or via email 
m.kyriacou@pyrgouvakis.com 

 
www.pyrgouvakis.com

www.parikiaki.com
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Thursday 30th November 2023 
All matches  20.00 unless stated 
All games on TNT TV 
Europa League 
GROUP A 
Backa Topola v West Ham United 17.45 
SC Freiburg v Olympiakos 
GROUP B 
AEK Athens v Brighton & Hove Albion 17.45 
Marseille v Ajax 
GROUP C 
Sparta Prague v Real Betis 
Rangers v Aris Limassol 
GROUP E 
Liverpool v LASK 
Toulouse v Union Saint-Gilloise 
GROUP F 
Maccabi Haifa v Rennes 17.45 
Villarreal v Panathinaikos 
Europa Conference 
GROUP E 
Aston Villa v Legia Warsaw 
GROUP G 
HJK v Aberdeen 17.45 
Eintracht Frankfurt v PAOK Salonika 
Friday 1st December 2023 
Cyprus Football 
Othellos v Omonia Nicosia 
Saturday 2nd December 2023 
Premier League 
Arsenal v Wolverhampton Wanderers 15.00 

Brentford v Luton Town 15.00 
Burnley v Sheffield United 15.00 
Nottingham Forest v Everton 17.30 Sky Sports 
Newcastle United v Manchester United 20.00 TNT Sports 
Emirates FA Cup Second Round 
Newport County v Barnet 
Isthmian League Premier 
Haringey Borough v Chatham 15,00 White Hart Lane, London 
N17 7PJ 
Isthmian League Premier 
Lowestoft v New Salamis 15.00  
Spartan South Midlands League Premier 
Shefford Town and Compton v St Panteleimon 15.00 
Cyprus Football 
Anorthosis v AEK Larnaca 
Ethnikos Achna v Apollon 
Greece Football 
Panaitolikos v Kifisia 
Asteras Tripolis v Panserraikos 
Sunday 3rd December 2023 
Premier League 
Bournemouth v Aston Villa 14.00 
Chelsea v Brighton & Hove Albion 14.00 
Liverpool v Fulham 14.00 
West Ham United v Crystal Palace 14.00 Sky Sports 
Manchester City v Tottenham Hotspur 16.30 Sky Sports 
Cyprus Football 
Karmiotissa v AE Zakakiou 
Nea Salamis v Pafos 
APOEL v Doxa 
Greece Football 

Volos NFC v Olympiakos 
Atromitos v PAS Giannina 
Panathinaikos v OFI 
Monday 4th December 2023 
Cyprus Football 
AEL v Aris Limassol 
Greece Football 
PAOK v Lamia 
AEK Athens v Aris 
Tuesday 5th December 2023 
Premier League 
Wolverhampton Wanderers v Burnley 19.45 Amazon Prime TV 
Luton Town v Arsenal 20.15 Amazon Prime TV 
The Velocity Cup Fourth Round 
Haringey Borough v Potters Bar 19.45 White Hart Lane, London 
N17 7PJ 
Wednesday 6th December 2023 
Premier League 
Brighton & Hove Albion v Brentford 19.30 Amazon Prime TV 
Crystal Palace v Bournemouth 19.30 Amazon Prime TV 
Fulham v Nottingham Forest 19.30 Amazon Prime TV 
Sheffield United v Liverpool 19.30 Amazon Prime TV 
Aston Villa v Manchester City 20.15 Amazon Prime TV 
Manchester United v Chelsea 20.15 Amazon Prime TV 
Spartan South Midlands Premier 
St Panteleimon v London Lions 19.45 Potters Bar FC, The Walk, 
Warkins Hertfs EN6 1QB 
Thursday 7th December 2023 
Premier League 
Everton v Newcastle United 20.15 Amazon Prime TV 
Tottenham Hotspur v West Ham United 20.15 Amazon Prime TV 

www.parikiaki.com

Premier League UEFA Champions 
League

Manchester City striker 
Erling Haaland claimed 
another Premier League 

goal-scoring record but could not 
extend his side’s incredible win-
ning sequence or keep them top 
as the champions were held to a 
1-1 home draw by Liverpool on 
Saturday. The 23-year-old Haa-
land fired City ahead after 27 min-
utes following a poor clearance 
from Liverpool keeper Alisson to 
reach the 50-goal mark in just 48 
games - 17 games fewer than it 
took previous record holder Andy 
Cole. 

But Trent Alexander-Arnold 
drilled in an 80th-minute equaliser 
with his right foot to deny City a 
24th successive home win in all 
competitions. 

The result left City on 29 points 
from 13 games with Liverpool one 
point behind and Arsenal later 

claimed a late 1-0 victory at Brent-
ford thanks to Kai Havertz’s hea-
der. Arsenal leapfrogged Liver-
pool and City into first place with 
30 points. 

Chelsea’ were crushed 4-1 at 
Newcastle where striker Alexan-
der Isak netted 13 minutes into 
his return from injury to fire the 
hosts ahead but Raheem Ster-
ling’s free kick levelled it up 10 
minutes later. Jamaal Lascelles 
restored Newcastle’s lead on the 
hour and almost immediately a 
terrible mistake by Thiago Silva 
allowed fellow Brazilian Joelinton 
to make it 3-1. 

Any chance Chelsea had of 
staging a comeback vanished 
when Reece James collected his 
second yellow card for an inno-
cuous challenge in the 73rd min-
ute and Anthony Gordon com-
pleted the rout. 

Joao Pedro came off the bench 
to score twice as Brighton came 
from behind to win 3-2 at Forest, 
despite finishing with 10 men. 
Luton Town earned their first 
home win since returning to the 
top flight as they beat Crystal 
Palace 2-1 to move four points 
clear of the bottom three - Jacob 
Brown netting the winner. But 
bottom club Burnley are still wait-
ing for their first home point after  
a 2-1 home defeat by West Ham 
United, having led 1-0. 

Bournemouth won 3-1 away 
at Sheffield United. 

Aston Villa came from behind 
to beat Tottenham Hotspur on 
the day they remembered former 
player and manager Terry Vena-
bles. The ex-England manager’s 
death was announced less than 
two hours before kick-off, and a 
minute’s applause was held to pay 
tribute to a man who won the 
FA Cup with Spurs as a player in 
1967 and as manager in 1991. 

Giovani lo Celso’s deflected 
opener But Pau Torres levelled 
with a header deep into first-half 
added time before Ollie Watkins 
slotted in his 12th goal of the 
season to seal Villa’s turnaround. 

Willian scored an injury-time 
winner from the penalty spot. 
Alex Iwobi had opened the scor-
ing in the seventh minute for the 
hosts, side-footing Antonee Rob-
inson’s cutback through the legs 

of Wolves goalkeeper Jose Sa. 
Matheus Cunha equalised for the 
visitors after 22 minutes, heading 
in Jean-Ricner Bellegarde’s 
cross after the Frenchman skilfully 
beat Robinson down the right. 

Alejandro Garnacho smashed 
in a sensational goal-of-the-sea-
son contender as Manchester 
United beat Everton in the Toffees’ 
first game since their 10-point 
deduction. 

Garnacho’s incredible third-
minute effort silenced the fiery 
home faithful at Goodison Park, 
as fans vented their fury with anti-
Premier League protests follow-
ing their unprecedented sanction. 

There looked to be no danger 
when Diogo Dalot dinked a cross 
into the box, but Garnacho had 
other ideas, taking a couple of 
steps back before leaping into the 
Merseyside sky and unleashing 
an unstoppable bicycle kick that 
sailed over Jordan Pickford and 
into the net. The goal was the 
only chance United created in 
the first half and Everton will be 
left wondering how they did not 
go in at least level at the break. 

Everton were made to rue 
their numerous misses as Ash-
ley Young was adjudged to have 
tripped Anthony Martial in the box 
and Marcus Rashford stepped up 
to confidently score the penalty. 
Martial finished off a slick team 
move for United’s third.

Borussia Dortmund booked 
their spot in the Champions 
League last 16 by beating 

AC Milan 3-1 at the San Siro in a 
lively Group F clash on Tuesday.  

Marco Reus, Jamie Bynoe-
Gittens and Karim Adeyemi were 
all on target to help Dortmund top 
the group on 10 points, with Paris 
St Germain, who drew 1-1 against 
Newcastle United, second on 
seven. 

Milan, bottom on five points 
from five games, can still secure 
a top-two finish if they win at 
Newcastle and Dortmund beat 
PSG in the final round of games 
next month. 

Manager Luis Enrique was 

breathing a massive sigh of       
relief on Tuesday as Kylian 
Mbappe struck home a penalty 
in the eighth minute of stoppage 
time to earn a 1-1 draw at home 
to Newcastle United who had 
been on the brink of a memora-
ble double. 

The visitors were desperately 
defending the lead given to them 
by Swedish striker Alexander Isak 
midway through the first half but 
suffered heartbreak when Tino 
Livramento was harshly-adjudged 
to have handled as an Ousmane 
Dembele pass bounced off his 
chest and against his elbow. 
Mbappe netted from the spot to 
earn a point.  

Manchester City's Julian Alva-
rez scored in the 87th minute as 
the European champions clawed 
their way back from two goals 
down to beat RB Leipzig 3-2 and 
clinch top spot in Champions 
League Group G on Tuesday with 
one round of matches remain-
ing. 

Erling Haaland and Phil Foden 
also netted in the second period 
after one of City's most under-
whelming recent first-half per-
formances to give Pep Guardiola's 
team 15 points after five games. 
Leipzig, who had also reached 
the last 16.
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Floral Tributes
 Our reputation lies in crafting stunning  
and heartfelt tributes, choose from our 

wreaths, posies, hearts, pillows,  
coffin sprays, crosses, or your own  

personal floral tribute.

Burgeon Floral Design
106 Cockfosters Road 

Cockfosters, Herts EN4 ODP 

020 8441 6661      burgeon.co.uk

Πέθανε ο μουσικοσυνθέτης 
Στέλιος Τσιόλας

Βαθιά θλίψη για την αιφνίδια απώλεια του μουσικοσυν-
θέτη και «πολύπλευρα χαρισματικού ανθρώπου Στέλιου 
Τσιόλα» από την Κοντέα, εκφράζει με ανακοίνωσή του 
το Κοινοτικό Συμβούλιο του κατεχόμενου χωριού. 
Ένας σημαντικός καλλιτέχνης ο οποίος υπηρέτησε με 
αφοσίωση την ελληνική μουσική. «Οι μουσικές δημιουρ-
γίες του Στέλιου αποτελούν πολύτιμο κομμάτι του πολιτι-
στικού μας πλούτου, ενώ η αφοσίωσή του στην προώθηση 
του ελληνικού πολιτισμού στην μακρινή Αυστραλία αφήνει 
τη δική του ανεξίτηλη σφραγίδα», αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Κοντέας εκφράζει 
θερμά συλλυπητήρια στη σύζυγο, τα τέκνα και όλους 
τους συγγενείς και οικείους του. «Συγχρόνως αποχαιρε-
τούμε τον μεγάλο καλλιτέχνη, ο οποίος τίμησε επάξια την 
γενέτειρά του Κοντέα και την Κύπρο μας γενικότερα», ση-
μειώνει.

Απεβίωσε η Δέσποινα  
Παπαδοπούλου

Πέθανε το πρωί του Σαββάτου, σε ηλικία 91 ετών, 
η σύζυγος του δικτάτορα Γεώργιου Παπαδόπουλου,  

Δέσποινα Παπαδοπούλου. 
 

Η Δέσποινα Παπαδοπούλου διέμενε στη Νέα  
Ερυθραία και σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες 
απεβίωσε στις 9:30 στο νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς» 

ύστερα από σύντομη νοσηλεία. 
 

Νοσηλευόταν από τις 2 Νοεμβρίου του 2023 
στην Α’ Παθολογική Κλινική. Αιτία θανάτου 

εκτιμάται ότι είναι το σηπτικό σοκ 
που προήλθε από εγκολποματίτιδα.

Demetrios ‘Demetraki’ Pascoulis

It is with great sadness that we announce that our beloved Demetrios 
‘Demetraki’ Pascoulis passed away 

on Saturday 18th November 2023 at the age of 87. 
 

Demetraki leaves behind his wife Beba, daughters Maria and Yioda,  
son-in-laws, grandchildren and great-grandchildren. 

 
The funeral will take place on Friday 8th December 2023, at 12pm 

at The Twelve Apostles Church, Kentish Lane, Hatfield, Herts, 
AL9 6NG, followed by the burial at New Southgate Cemetery, 

 Brunswick Park Road, N11 1JJ.  
 

The wake will take place at The Twelve Apostles Church Hall.  
 

Floral tributes to be sent to Demetriou & English 131-133 Myddleton 
Road, N22 8NG by 9am on 8th December 2023.

Δημήτριος “Δημητράκι’ Πασκούλης

Με μεγάλη μας λύπη ανακοινώνουμε ότι ο αγαπημένος μας 
Δημήτριος «Δημητράκη» Πασκούλης απεβίωσε 

το Σάββατο 18 Νοεμβρίου 2023, σε ηλικία 87 ετών.  
Ο Δημητράκης καταλείπει τη σύζυγό του Πέπα, τις κόρες Μαρία και  

Γιώτα, γαμπρούς, εγγόνια και δισέγγονα.  
Η κηδεία θα γίνει την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου 2023, στις 12 μ.μ. 

από τον ιερό ναό Δώδεκα Αποστόλων, Kentish Lane, Brookmans Park,  
Hatfield, Herts. AL9 6NG, και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο  

New Southgate, Brunswick Park Road, N11 1JJ.  
Η παρηγοριά θα γίνει στην αίθουσα 

του ιερού ναού των Δώδεκα Αποστόλων.  
Λουλούδια μπορούν να σταλούν στο Demetriou & English 131-133  
Myddleton Road, N22 8NG έως τις 9 π.μ. στις 8 Δεκεμβρίου 2023.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(from Νicosia, Cyprus) (από τη Λευκωσία, Κύπρος)

17/10/1936 - 18/11/2023 

(from Ayios Konstantinos, Limassol, Cyprus)
Andreas Avgoustis

It is with great sadness that we announce the death of our  
beloved father, grandfather who passed away 

on 21st November 2023. 
Andreas was born on 3.8.38 in Ayios Konstantinos,  

Limassol, Cyprus. He was married to Christalla Massos 
(d2005) in 1962. They came together to England in 1964. 

Andreas leaves behind his children Stella, Avue and Chris, 
his son in laws Andrew, Dino and daughter in law Milia, 

his grand children Andrea, Sophia,  
Alexandria, Andreas, Maria and Anna. 

The funeral will be held at St Mary's Church, 21 Trinity Rd, 
London N22 8LB on Wednesday 6th December 2023 at 

12:30pm. The burial to follow at New Southgate Cemetery, 
Brunswick Park Rd, London N11 1JJ at 2pm. 

The wake to follow at the family home in Lakeside Rd,  
London N13 4PR. Flowers to be sent to Demetriou and  
English, 131-133 Myddleton Rd, London N22 8NG by  

9am on 6th December 2023.  
“May he rest in eternal peace."  

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από την Αραδίππου, Κύπρος)

Δημήτριος Νικόλα Πάρτου

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας 
Δημήτριου Νικόλα Πάρτου, που έφυγε από τη ζωή 
στις 19 Νοεμβρίου 2023, σε ηλικία 83 ετών.  

Ο Δημήτριος καταλείπει την αγαπημένη του σύζυγο Κούλλα, 
τρία παιδιά, Νίκο, Κατερίνα και Σταύρο, πέντε εγγόνια, 

τρία δισέγγονα, νύφες και γαμπρό.  
«Ένας άνθρωπος με χρυσή καρδιά, ο Θεός ας αναπαύσει 

τη ψυχή του»  
Η κηδεία του θα γίνει την Τρίτη 5 Δεκεμβρίου στις 10:00, 
από την εκκλησία St John the Baptist, Wightman Road, 

Harringay N8 0LY. Η ταφή και η παρηγοριά θα πραγματοποιηθούν 
στις 12:00 στο κοιμητήριο του Έντμοντον, Church Street 
N9 9HP. Όποιος θέλει να παρευρεθεί είναι ευπρόσδεκτος. 

Τα λουλούδια μπορούν να σταλούν στο Demetriou & English 
131-133 Myddleton Road, N22 8NG, έως τη  

Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου.

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

06/08/1940 – 19/11/2023 03/08/1938 – 21/11/2023
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† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with great sadness and broken hearts that we announce the 
death of our beloved Husband, Father, Grandfather and Brother 

Sotiris Toumazou, who passed away peacefully on  
Monday 20th November 2023, aged 81.  

 
He leaves behind a devoted wife Efrossini, daughter Iliana,  

son-in-law John, granddaughters Christiana, Florentia & her  
fiancé Nicholas and Antonia. As well as his last surviving 

sibling Markos and many relatives and friends.    
 

The funeral will take place on Friday 8th December 2023, 
at 11.30am at St John The Theologian Greek Orthodox 

Church, 184 Mare Street, Hackney, London, E8 3RD.  
The burial will follow at 1.30pm at Chingford Mount Cemetery 

121 Old Church Road, London E4 6ST.  
The wake will take place back at the Hall of St John 

The Theologian Church where Sotiris Toumazou was a  
congregational member for more than 50 years. Floral tributes 
are welcome, however there will also be a collection box for 

those wishing to donate to charities very dear to him. Proceeds 
will be going to MacMillan who helped him through his battle 

with cancer, Great Ormond Street Hospital where he was 
an avid charity member and St John the Theologian Church.  

 
He was a devoted loving husband, father, grandfather, brother, 
uncle and godfather. He had the biggest heart and was the most 

generous person one could ever have known.  
A true gentleman, one of a kind who will be forever  

remembered. May his memory be eternal.

Michael Hajisavvi

The 9-month memorial of our beloved father, grandfather, 
great grandfather, and brother Michael Hajisavvi 

will be held on Sunday 3rd December 2023, 
at St John the Baptist Church, Wightman Road, Harringay, 

London N8 0LY, and we invite all those who honour  
his memory to attend.  

 
From the family.

Μιχάλης Χατζησαββή

Το 9μηνο μνημόσυνο του αγαπημένου μας πατέρα,  
παππού, προπάππου και αδερφού Μιχαήλ Χατζησαββή  

θα τελεστεί την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023, 
στην Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, 

Wightman Road, Harringay, Λονδίνο N8 0LY, και προσκαλούμε 
όλους όσους τιμούν μνήμη του να παρευρεθούν. 

 
Εκ της οικογένειας.

22/12/1923 - 02/03/2023

† 9-MONTHS MEMORIAL † 9-ΜΗΝΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

(from Akanthou, Cyprus) (από την Ακανθού, Κύπρος)

(from Achna, Cyprus)

Andreas Panayiotou Paschalis

The 3 month memorial of our beloved husband, father 
and grandfather Andreas Panayiotou Paschalis will be held 

on Sunday 3rd December at St Mary’s Church, 
Trinity Road, Wood Green, London, N22 8LB. 

The family invites everyone who honours  
his memory to attend.

† 3-MONTHS MEMORIAL

Sotiris Toumazou
(From Neta, Cyprus)

20/03/1942 - 20/11/2023

Σωτήρης Τουμάζου
(από τη Νέτα, Κύπρος)

Με μεγάλη θλίψη και ραγισμένες καρδιές ανακοινώνουμε 
το θάνατο του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, παππού 
και αδελφού Σωτήρη Τουμάζου, ο οποίος έφυγε από τη ζωή 
ειρηνικά τη Δευτέρα 20 Νοεμβρίου 2023, σε ηλικία 81 ετών. 

 
Καταλείπει την αγαπημένη του σύζυγο Ευφροσύνη, την κόρη του 

Ηλιάνα, το γαμπρό του Γιάννη, τις εγγονές του Χριστιάνα,  
Φλωρεντία & αρραβωνιαστικό Νικόλα και Αντωνία, 
καθώς και τον τελευταίο επιζών αδελφό του Μάρκο 

και πολλούς συγγενείς και φίλους. 
 

Η κηδεία θα γίνει την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου 2023, 
στις 11.30 π.μ. από τον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, 

Hackney, 184 Mare Street, London, E8 3RD. 
Η ταφή θα ακολουθήσει στις 1.30μ.μ στο κοιμητήριο  

Chingford Mount 121 Old Church Road, London E4 6ST. 
Η παρηγοριά θα γίνει στο χόλ του Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου 

του Θεολόγου όπου ο Σωτήρης Τουμάζου ήταν μέλος 
της εκκλησιαστικής επιτροπής για περισσότερα από 50 χρόνια.  
Τα λουλούδια είναι ευπρόσδεκτα, ωστόσο θα υπάρχει ένα κουτί  

εισφορών για όσους επιθυμούν να κάνουν εισφορές σε φιλανθρωπικά 
ιδρύματα. Τα έσοδα θα διατεθούν στον MacMillan που τον βοήθησε 
στη μάχη του με τον καρκίνο, στο Great Ormond Street Hospital 

όπου ήταν ενεργό μέλος της φιλανθρωπικής οργάνωσης 
και στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου. 

 
Ήταν ένας αφοσιωμένος στοργικός σύζυγος, πατέρας, αδερφός 
 παππούς, θείος και νονός. Είχε τη μεγαλύτερη καρδιά και ήταν 
ο πιο γενναιόδωρος άνθρωπος που θα μπορούσε να γνωρίσει 

κανείς. Ένας αληθινός κύριος, μοναδικός, που θα είναι για πάντα 
στις καρδιές μας. Ας είναι αιωνία η μνήμη του.

Το 3μηνο μνημόσυνο του αγαπημένου μας συζύγου,  
πατέρα και παππού Ανδρέα Παναγιώτου Πασχάλη θα  
πραγματοποιηθεί την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου στην  
εκκλησία της Παναγίας, Trinity Road, Wood Green,  

London, N22 8LB. 
Η οικογένεια προσκαλεί όλους όσους τιμoύν την 

μνήμη του να παρευρεθούν.

Reunited with his son Christos 
who died aged 27, after 32 years.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

Dinos Aristidou

The 9 months memorial service of our beloved and dearly missed 
brother, brother-in-law, uncle, godfather, and close friend Dinos  

Aristidou will take place on Sunday 3rd December 2023, 
at the Greek Orthodox Church of St. Mary, Trinity Road, 

Wood Green, London N22 8LB.  
Relatives and friends are invited to attend. The memorial will be 

a joint memorial alongside our mother's two year memorial. 
 

We would like to take this opportunity to extend our gratitude to  
everyone who has supported us during these difficult times.  

Dinos’ legacy continues thanks to your contributions as well as a recent  
publication of his book, ‘The Diploma Programme Theatre Student  

Handbook”, and continue to inspire young people across the world 
with an interest in theatre and to fulfil their dreams.    

 
From the family

Ντίνος Αριστείδου

Το 9μηνο μνημόσυνο του αγαπημένου μας αδερφού, κουνιάδου, θείου, 
νονού και στενού μας φίλου Ντίνου Αριστείδου, θα τελεστεί την 
Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023, στην εκκλησία της Παναγίας, 

Trinity Road, Wood Green, Λονδίνο N22 8LB. 
Καλούνται συγγενείς και φίλοι να παρευρεθούν. Το μνημόσυνο 

θα είναι κοινό μαζί με το 2ο ετήσιο μνημόσυνο της μητέρας μας. 
 

Με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας 
σε όλους όσους μας στήριξαν σε αυτές τις δύσκολες στιγμές. 

Η κληρονομιά του Ντίνου συνεχίζεται χάρη στις εισφορές σας 
καθώς και σε μια πρόσφατη έκδοση του βιβλίου του, 

“The Diploma Programme Theatre Student Handbook”, 
και συνεχίζει να εμπνέει νέους σε όλο τον κόσμο με ενδιαφέρον 

για το θέατρο και να εκπληρώσουν τα όνειρά τους. 
 

Εκ της οικογένειας

† 9 MONTH MEMORIAL † 9-ΜΗΝΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 

(from London with parents from Akanthou and Limassol) (από το Λονδίνο, με καταγωγή από την Ακανθού και τη Λεμεσό)

16/04/1965 - 08/03/2023 

Christalla Mintikki Aristidou

The two year memorial service of our beloved and dearly 
missed mother, grandmother, aunt and friend 
Christalla Mintikki Aristidou from Akanthou 
will take place on Sunday 3rd December 

at the Greek Orthodox Church of St. Mary, 
Trinity Road, Wood Green. London N22 8LB. 

 
Relatives and friends are invited to attend. 

 
The memorial will be a joint memorial alongside 

our brother's nine months memorial. 
 

From the family

Χρυστάλλα Μιντίκκη Αριστείδου

Το 2ο ετήσιο μνημόσυνο της πολυαγαπημένης μητέρας, 
γιαγιάς, θείας και φίλης 

Χρυστάλλας Μιντίκκη Αριστείδου από την Ακάνθου 
θα τελεστεί την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023, 
στην εκκλησία της Παναγίας, Trinity Road, 

Wood Green, Λονδίνο N22 8LB.  
Καλούνται συγγενείς και φίλοι να παρευρεθούν.  

 
Το μνημόσυνο θα είναι κοινό μαζί με το μνημόσυνο 

των εννέα μηνών του αδελφού μας. 
 

Εκ της οικογένειας

(from Akanthou, Cyprus) (από το Λεονάρισσο, Καρπασία, Κύπρος)

†2nd YEAR MEMORIAL SERVICE † 2ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
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Gregoria Photiou Yiannoullou 

It is with great sadness that we announce the death of our most loved  
Gregoria, who passed away, on Saturday 11 November, at 83 years of age.  

She leaves behind her husband Andreas, two daughters Christina and 
Koulla and her grandchildren Jared, Luca, Jonah and Alyssa.  

She also leaves behind a loving family including her son-in-laws Chico  
and Nigel, brother, sisters and lifelong friends in the community near and far.  

The funeral will take place on Thursday 7th December, at 12:00 noon, 
at St John The Baptist Greek Orthordox Church, Wightman Rd Hornsey  
N8 0LY. Followed by the burial at New Southgate Cemetery, Brunswick 

Park Rd, New Southgate N11 1JJ, at 2pm . 
The wake will be held at Ariana Banqueting Hall, North London Business 

Park, Oakleigh Road South, London N11 1NP. 
Flowers can be ordered and delivered to Melville & Daughters Funeral  

Directors, until 6 Dec 4.30pm by Erdens Florist: 0208 808 5501.  
They can be brought to the graveside or church personally. 

Γρηγορία Φωτίου Γιάννουλλου

Με μεγάλη μας λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας 
Γρηγορίας, που απεβίωσε, το Σάββατο 11 Νοεμβρίου, σε ηλικία 83 ετών. 

Καταλείπει τον σύζυγό της Ανδρέα, δύο κόρες Χριστίνα και Κούλλα και τα  
εγγόνια της Τζάρεντ, Λούκα, Τζόνα και Αλίσα. Καταλείπει επίσης την  

αγαπημένη της οικογένεια, συμπεριλαμβανομένου των γαμπρών της Chico και 
Nigel, αδελφό, αδελφές και δια βίου φίλους της στην κοινότητα κοντά και μακριά.  
Η κηδεία της θα γίνει την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου, στις 12 το μεσημέρι, από τον 
ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, Wightman Road, 
London N8 0LY.  Θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, 

Brunswick Park Rd, New Southgate N11 1JJ, στις 2 μ.μ. 
Η παρηγοριά θα δοθεί στο Ariana Banqueting Hall, North London Business 

Park, Oakleigh Road South, London N11 1NP. Λουλούδια μπορούν 
να παραγγελθούν και να παραδοθούν στο Melville & Daughters Funeral  

Directors, έως τις 6 Δεκεμβρίου 4.30μ.μ από την Erdens Florist: 0208 808 5501. 
Μπορούν να μεταφερθούν στον τάφο ή στην εκκλησία προσωπικά.15/01/1940 - 11/11/2023

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(From Paphos, Cyprus) (από την Πάφο, Κύπρος)

(from Strovolos, Nicosia, Cyprus)
Thekla Rossi 

It is with great sadness that we announce that 
our beloved mother, grandmother and great-grandmother, 

Thekla Rossi peacefully passed away 
on Wednesday 15th November, at the age of 84. 

 
Her funeral will take place on Thursday 7th December, 
at 10am, at The Twelve Apostles Church, Brookmans 
Park, AL9 6NG, Hertfordshire, followed by the burial 
at New Southgate Cemetery, Brunswick Park Road, 

N11 1JJ. The wake will be held back 
at The Twelve Apostle’s Church hall. 

 
We invite all who would like to honour her memory 

 and pay their last respects. 
There will be a donation box whereby all proceeds 

will go to Stegi Agia Marina, Strovolos

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from Margate)
John Yiannis Zacharia

It is with great sadness that we announce the death 
of our beloved John Zacharia who died peacefully at home 

with his mother and brothers & sisters by his side.  
He leaves behind his loving mother Anna, brothers & sisters 
Christopher, Zacharias, Christina, Maria, Gabriella and 

Gino, Tony & Georgia, along with his loving nieces and 
nephews, Luigi, Remi, Giovanna & Arianna. He also leaves 

behind his loving carers and friends at Adisham House.   
Funeral will take place at St Michael the Archangel Greek  

Orthodox Church, Westbrook Cottages, Margate on  
Tuesday 5th December at 11am, followed by the burial  
at Margate Cemetery, Manston Rd, Margate CT9 4LY.  

The wake will take place at Walmer Castle, Westgate-on-Sea. 
Flowers can be sent to Gore Brothers, Margate, or donations to 
St Michael the Archangel Church, or the Down's Syndrome 
Association. Enquires to Gore Brothers, tel no. 01843 223534

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

22/12/1964 – 18/11/2023

Chrystalla Vassiliou
We wish to announce the death of our late and beloved wife, mother and  

grandmother Chrystalla Vassiliou, on Friday 20 November 2023, aged 78.  
Chrystalla Vassiliou was born in Leonarisso - Karpasia in 1945, of the family 

Mihalakis tis Kappellas) and married to Theodoros Vassiliou 
from Ayios Andronikos Karpasia. She settled in England with her husband 
in 1969, living in the Holloway area of north London up until her passing.   

She leaves behind her husband, two sons, Vassos and Michael,  
her beloved grandchildren, Theo, Christo and Elia, 
as well as her daughters in law Eleni and Chrissy.  

The funeral will take place on Friday 1st December at the The Greek  
Orthodox Church of St. Anthony and St. John the Baptist, 

Holloway, 1 Sussex Way, Holloway, Islington, London N7 6RT, 
at 11:30am and the burial at Trent Park Cemetry, Cockfosters 

at approximately, 1:30pm. A wake will also follow at Cockfosters Scout Hut, 
Chalk Lane EN4, immediately after the burial. Instead of flowers 
there will be a donation box dedicated to the needs of the church.

Χρυστάλλα Βασιλείου

Ανακοινώνουμε το θάνατο της αγαπημένης μας συζύγου, μητέρας 
και γιαγιάς Χρυστάλλας Βασιλείου, που απεβίωσε 

την Παρασκευή 20 Νοεμβρίου 2023, σε ηλικία 78 ετών. 
Η Χρυστάλλα Βασιλείου γεννήθηκε στο Λεονάρισο Καρπασίας το 1945, 

(από την οικογένεια Μιχαλάκη της Καπέλλας) και παντρεύτηκε 
με τον Θεόδωρο Βασιλείου από τον Άγιο Ανδρόνικο Καρπασίας. 

Εγκαταστάθηκε στην Αγγλία με τον σύζυγό της το 1969, και ζούσαν 
στην περιοχή του Holloway στο βόρειο Λονδίνο μέχρι τον θάνατό της. 
Εγκαταλείπει τον σύζυγό της, τους δύο γιους της, Βάσο και Μιχάλη, 

τα αγαπημένα της εγγόνια, Θεόδωρος, Χρίστο και Ηλία, 
καθώς και τις νύφες της Ελένη και Χρυσή.  

Η κηδεία της θα γίνει την Παρασκευή 1 Δεκεμβρίου από τον Ιερό Ναό Αγίων 
Αντωνίου και Ιωάννου του Βαπτιστού, Holloway, 1 Sussex Way, Holloway, 
Islington, London N7 6RT στις 11:30π.μ και η ταφή στο κοιμητήριο Trent 
Park, Cockfosters στις 1:30 μ.μ. Θα ακολουθήσει επίσης παρηγοριά στο  

Cockfosters Scout Hut, Chalk Lane EN4, αμέσως μετά την ταφή. Αντί για 
λουλούδια θα μπορούν να γίνουν εισφορές για τις ανάγκες της εκκλησίας.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(from Leonarisso, Karpasia, Cyprus) (από το Λεονάρισσο, Καρπασία, Κύπρος)

26/03/1945 - 20/11/2023 

04/10/1939 – 15/11/2023
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† 10ον ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 

Κωνσταντίνα Αδάμου Γρηγόρη 

 (από το Λονδίνο - καταγωγή γονέων Ακαπνού)

Τελούμε την προσεχή Κυριακή 03.12.2023, στην Εκκλησία 
του Αγίου Νεκταρίου, 19 Wycliffe Road, London SW11 5QR, 

το 10ον ετήσιο μνημόσυνο  
της πολυαγαπημένης και αξέχαστής μας συζύγου, αδελφής και νύφης 

Κωνσταντίνας Αδάμου Γρηγόρη  
και καλούμε όλους όσοι τιμούν την μνήμη της, όπως παραβρεθούν. 

Ο σύζυγος Τώνης, ο αδελφός Αδάμος, οι κουνιάδες Ήβη και Μαρίτσα 
και λοιποί συγγενείς.
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